
Zbigniew Białczak stawia 
poważne zarzuty

Dyrektor zwolnił 
dyscyplinarnie 
pielęgniarki

To miało być krótkie posiedzenie 
Rady Społecznej SP ZZOZ w Żuro-

minie, ale ostatecznie trwało półtorej 
godziny. Uczestniczyły w nim trzy 
pielęgniarki, które zostały zwolnione 
dyscyplinar-
nie przez 
dyrektora. 
Obecnie 
w tej sprawie 
toczy się spór 
przez sądem. 

- Zwol-
niłem panie 
dlatego, że 
zagrażały 
panie życiu i zdrowiu pacjentów – zszo-

kował zebranych Zbigniew Białczak - 
Jak się oddziałową zamyka w pokoju, 
jak się utrudnia dostęp do leków, jak 
się dezorganizuje pracę z koleżankami, 
jeśli pani popada w konflikty z tymi kole-

żankami...
Nastał chaos...                                 kuj

Czytaj na str. 16

Black Hawk nad 
piknikiem – pilotowi 
grozi 8 lat więzienia! 
Prokuratura stawia 
zarzuty

Czytaj na str. 12

CBA 
w przasnyskim
zarządzie dróg

Niektóre gminy już zaczęły...

Asystent dla seniora

Starzejące się społeczeństwo – to pro-

blem, z jakim już musi się mierzyć nasze 
państwo, a nic nie zapowiada, że z bie-

giem lat sytuacja ta ulegnie poprawie. 
Jednym z samorządów, które już zaczęły 
działać w tym kierunku, jest położona 
w pow. makowskim gmina Rzewnie. 

Głównym gminnego programu jest 
wprowadzenie usług asystencji osobistej 
jako formy ogólnodostępnego wsparcia 
w wykonywaniu codziennych czynności 
oraz funkcjonowaniu w życiu społecz-

nym starszych ludzi. Program skierowa-

ny jest do osób z orzeczonym stopniem 
niepełnosprawności. Ze względu na zły 
stan zdrowia oraz choroby charaktery-

styczne dla podeszłego wieku seniorzy, 
często spełniają powyższe kryterium 
– informuje kierownik OSP w Rzewniu.

kuj

Czytaj na str. 10

Sonda „Tygodnika”

Wiosna, ach, to ty!
- Upragniona, wyczekiwana, wytę-

skniona WIOSNA – mówi TC Piotr 
Budziszewski, pszczelarz z Płońska. 
-Jeszcze zimą robiłem przygotowania 
do oblotu pszczół, przygotowałem 
poidła, nowe czyste ramki z woskiem. 
Zimą do pasiek zaglądam ukradkiem, 
po cichutku, podpatruję, czy wszystko 
jest w porządku, czy stoją ule, czy są 

całe i nie uszkodzone. Odłożony jesienią 
sprzęt pasieczny, kombinezon, dłuto, 
podkurzacz teraz na wiosnę jest mi tak 
potrzebny. Zimowy spokój i oczekiwanie 
zamieniam na gorączkę prac, skupie-

nie przy pszczołach, Zapach z rodziny 
pszczelej, dźwięk brzęczących słodko 
pszczół, ruch na wylotku ula, wypatry-

wanie matki na plastrach… działa na 
mnie jak narkotyk. Jak bardzo za tym 
tęskniłem!                                              KO

Czytaj na str. 3

Nie będzie hali 
przy ZS nr 1, więcej 
środków na PCKiSZ

Sporo emocji wywołały na ostatniej 
sesji rady powiatu ciechanowskiego 
zmiany dokonane w uchwale budżeto-

wej i wieloletniej prognozie finansowej. 
Jedną z decyzji jest rezygnacja z budowy 
hali sportowej przy Zespole Szkół nr 1 
w Ciechanowie i przekazanie zaosz-

czędzonych w ten sposób środków na 
inwestycję przebudowy Powiatowego 
Centrum Kultury i Sztuki.

Zdaniem starosty Jana Andrze-

ja Kaluszkiewicza z punku widzenia 
finansów powiatu to będzie najkorzyst-
niejsza decyzja.

- Wynikają one z rozliczenia w latach 
ubiegłych dochodów, wydatków, przy-

chodów i rozchodów, są środkami pew-

nymi, które mamy na rachunku ban-

kowym – powiedziała skarbnik Hanna 
Dworecka .                                            RK

Czytaj na str. 6

Zatrzymano dyrektora i kierowniczkę wydziału

kuj

W ubiegły wtorek CBA zatrzymało dwoje najwyższych rangą 
urzędniow Powiatowego Zarządu Dróg w Przasnyszu.

toku śledztwa ustalono, iż Kazimierz P. pełniący funkcję dyrektora 
tego urzędu oraz Małgorzata B. pełniąca funkcję kierownika sekcji 
inwestycji i zamówień publicznych PZD odstąpili od nałożenia kar 
umownych tytułem zwłoki w realizacji projektu na budowę drogi. 
W trakcie kontroli inwestycji posłużyli się dokumentami wiedząc, 

że poświadczono w nich nieprawdę - wskazuje rzeczniczka Departamentu 
ds. Przestępczości Zorganizowanej i Korupcji Prokuratury Krajowej.
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Czytaj 
na str. 2

Z Warszawy przez Pułtusk, 
Maków Maz., Przasnysz...

Jest umowa na projekt 
Kolei Północnego 
Mazowsza

Czytaj na str. 4

Zamiana działek w mieście

Nowa lokalizacja 
mławskiego 
krematorium?

Czytaj na str. 13

Zapadł wyrok 
w sprawie zabójstwa 
w Nacpolsku

Czytaj na str. 4

W płońskiej dwójce 
powstał gabinet 
stomatologiczny

Czytaj na str. 14
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„Literacka Wielkanoc”, następnie 
o godz. 10.30 seniorzy – studenci 
Uniwersytetu III Wieku wystawią
spektakl „Wesele Staropolskie”.
Na scenie zaprezentują się człon-
kowie Sceny III Wieku oraz chór
Nowe Legato.

Od godz. 12.30 trwały będą 
występy artystyczne zespołów: 
„Furrora” Powiatowego UTW, 
„Zielona Melodia” z Grudu-

ska, chóru Stowarzyszenia „Irte Alte” 
z Gąsocina, „Karniewiaków” z Karniewa 
i „Sonaty” z Sońska.

erem

W sobotę 12 kwietnia 
ciechanowianie będą mieli 
okazję odwiedzić Jarmark 
Wielkanocny. Na ulicy 
Warszawskiej będzie można 
kupić świąteczne przysmaki, 
rękodzieło i upominki.

Stoiska czynne będą w sobotę od 
godz. 10.00 do 17.00. Organizatorzy 
zaplanowali w tym dniu występy arty-
styczne. Na scenie wystąpią artyści. 
Dodatkowo, w kamienicy W18 odbędą 
się warsztaty rękodzieła. 

- Na stoiskach wystawienniczych swo-
je wyroby wystawią rzemieślnicy, artyści-
-rękodzielnicy oraz producenci regional-
nej gastronomii. Będzie można kupić
przysmaki na świąteczny stół, m.in.
sery, miody i wędliny, a także potrawy
tatarskie. Miłośnicy słodkości znajdą
sękacza podlaskiego oraz inne regional-
ne wypieki. Rękodzielnicy zaprezentują
palmy wielkanocne, ozdoby świątecz-
ne, wyroby z wikliny i biżuterię, a także
obrazy olejne i maskotki robione ręcz-
nie. Dla najmłodszych przygotowano
stoiska z zabawkami - poinformowała

Kiermasz dla małej Oli 
Lewandowskiej z gm. 
Baboszewo odbędzie się 
w środę,16 kwietnia w budynku 
starostwa (na I piętrze), 
w godzinach 11-16.30. 
Dochód z wydarzenia zostanie 
przeznaczony na operację 
dziewczynki w Dallas. 

- Cały dochód przekazany będzie
dla Oli, będziemy zbierać pieniądze 
na operację w Stanach Zjednoczonych 
i późniejszą rehabilitację – mówi TC 
inicjatorka wydarzenia, Edyta Wierz-
chowska. - Będzie można kupić ozdoby 
świąteczne wykonane przez Klub Senio-
ra w Płońsku i Przedszkole MoreLove. 
Natomiast ciasta na kiermasz zostaną 
przekazane przez osoby prywatne, które 
także chcą dołożyć swoją cegiełkę.

Dodajmy, że nie jest to pierwsza cha-
rytatywna inicjatywa Edyty – dla tych, 
którzy chcieliby ją bliżej poznać, odsyła-
my do rozmowy TC, w której opowiada 
o sobie - https://www.tygodnikciecha-
nowski.pl/plonsk/bo-w-zyciu-wszystko-
dzieje-sie-po-cos-opowiesc-o-zyciu-i-o-
tym-co-w-nim-najwazniejsze

Przypomnijmy - dziewięcioletnia Ola 
choruje na rzadką chorobę genetyczną 
- zespół Aperta. Gdy się urodziła, mia-
ła zrośnięte paluszki u rączek i nóżek,
dysmorfię twarzy, przykurcze kończyn,
rozszczep języka i wiele innych wad wro-
dzonych układu nerwowego. Jedynym
sposobem leczenia tej choroby są skom-

Sobotnie anomalie pogodowe 
miały swoje przykre 
konsekwencje. 5 kwietnia 
po południu silny wiatr 
przewrócił drzewo, które 
spadło na dach i rynny kościoła 
pw. św. Józefa w Ciechanowie. 

W tym czasie w kościele farnym trwała 
msza. Prace strażaków z Państwowej 
Straży Pożarnej w Ciechanowie zakoń-
czyły się dopiero przed godz. 21.00

Do złamania brzozy doszło około 
godz. 16.15. Na wszczęcie wszyscy jej 
uczestnicy mszy przebywali w tym czasie 
w kościele. 

- Było słychać dość silny huk - powie-
działa „TC” jedna z kobiet. - Część ludzi 
wyszła z kościoła, żeby sprawdzić, co 
się wydarzyło.

Spadająca brzoza uderzyła o dach 
kościoła i rynny, kilkumetrowe drze-
wo opierało się o poszycie. Na miejsce 
wezwano strażaków, jednak ze wzglę-
du na dość duże gabaryty samochód 
z wysięgnikiem nie mógł wjechać w alejki 

Prokuratura Krajowa wydała 
komunikat w sprawie 
zatrzymania przez CBA m.in. 
pracowników Powiatowego 
Zarządu Dróg w Przanyszu, do 
którego doszło w ubiegły wtorek. 
Niektórzy myśleli, że to żart na 
prima aprilis, ale niestety...

Jak informuje Prokuratura Krajowa, 
na polecenie prokuratora podlaskiego 
pionu PZ PK, 1 kwietnia br. funkcjona-
riusze Centralnego Biura Antykorupcyj-
nego zatrzymali trzy osoby w śledztwie 
prowadzonym w sprawie udzielania 
korzyści majątkowych osobom pełnią-
cym funkcje publiczne na terenie woje-
wództw: podlaskiego, mazowieckiego 
i warmińsko-mazurskiego.

To pierwsze zatrzymania w wątku 
tego śledztwa dotyczącym działalności 
Powiatowego Zarządu Dróg w Prza-
snyszu.

- Zatrzymani to przedsiębiorca Jaro-
sław N. który realizował wiele zamówień 
publicznych w zakresie dróg i infrastruk-
tury drogowej w powiecie przasnyskim 
oraz dwoje urzędników z Powiatowego 
Zarządu Dróg w Przasnyszu: Kazimierz 
P. pełniący funkcję dyrektora tego urzędu 
oraz Małgorzata B. pełniąca funkcję 
kierownika sekcji Inwestycji i Zamówień 
Publicznych PZD - informuje proku-
rator Katarzyna Calów-Jaszewska, 
rzeczniczka Departamentu ds. Prze-
stępczości Zorganizowanej i Korupcji 
Prokuratury Krajowej.

Paulina Rybczyńska, rzeczniczka UM 
w Ciechanowie. 

O godz. 10.00 ruszy scena muzycz-
na. Rozstrzygnięty zostanie konkurs 

plikowane 
i kosztowne 
operacje. 

Kilka lat 
temu pojawi-
ła się szansa 
na operacyj-
ne leczenie 
Oli w Dal-
las i dzięki 
pomocy wie-
lu ludzi uda-
ło się zebrać 
środki na ten 
cel. Dziewczynka przeszła w Dallas 
już cztery operacje. Chodzi do szkoły, 
gdzie świetnie sobie radzi, kocha muzykę 
i jest bardzo komunikatywną, pogodną 
dziewczynką. 

Teraz Ola po raz kolejny potrzebuje 
pomocy. Jej mózg rośnie, ale czaszka 
nie, tak jak w przypadku innych dzieci 
z zespołem Aperta. Niezbędna jest kolej-
na operacja twarzoczaszki, gdyż bez niej 
dziewczynce grozi utrata wzroku, słuchu 
oraz wszystkich nabytych umiejętności.

Kolejna operacja w Dallas ma się 
odbyć latem, a jej koszt to pół milio-
na złotych. Udało się zebrać większość 
potrzebnych środków, ale nadal brakuje 
kilkudziesięciu tysięcy zł.

Leczenie Oli można wesprzeć wpłaca-
jąc pieniądze na trwające obecnie zbiórki. 
Linki do zbiórek:

https://www.siepomaga.pl/ola-lewan-
dowska

https://mam-serce.org/zbiorki/ola-
-lewandowska                                        KO

kościelne. Strażacy z PSP zwrócili się 
pomocą do ochotników z Rydzewa, 
którzy udostępnili odpowiednie drabiny.

Wstępne straty (dach, rynny) oszaco-
wano mniej więcej na 20 tys. zł. 

erem

Prokurator przedstawił Jarosławowi 
N. zarzuty polegające na podżeganiu
do poświadczenia nieprawdy przez
osobę upoważnioną do wystawienia
dokumentu, co do okoliczności mającej
znaczenie prawne, a następnie posłu-
żenie się tym dokumentem, celem uzy-
skania zgody na przedłużenie terminu
realizacji umowy o roboty budowalne
(art. 273 kk). Czyn ten zagrożony jest
karą pozbawienia wolności od 6 mie-
sięcy do 5 lat.

- Natomiast wobec Kazimierza P.
i Małgorzaty B. wydano postanowienie 
o przedstawieniu zarzutów i ogłoszo-
no zarzuty dotyczące przekroczenia
uprawnień i niedopełnienia obowiąz-
ków wynikających z konieczności
sprawowania przez nich rzetelnego
zarządzania projektami inwestycyjnymi
oraz realizacją zamówień publicznych
w zakresie dróg i infrastruktury drogo-
wej na poziomie powiatu przasnyskie-
go - wskazuje prokurator Katarzyna
Calów-Jaszewska.

Pracownicy PZD w Przasnyszu usły-
szeli zarzut z art. 231 § 2 kk, a więc za 
nadużycie uprawnień w celu osiągnięcia 
korzyści majątkowej lub osobistej, co 
zagrożone jest karą od 1 roku do 10 
lat pozbawienia wolności.

- W toku śledztwa ustalono, iż
urzędnicy odstąpili od nałożenia kar 
umownych tytułem zwłoki w realizacji 
projektu na budowę drogi, nadto nie 
dopełnili ciążących na nich obowiąz-
ków w zakresie właściwego nadzoru 
nad realizacją zamówień publicznych 

na poziomie powiatu przasnyskiego. 
W trakcie kontroli inwestycji urzędnicy 
posłużyli się dokumentami złożony-
mi przez przedsiębiorcę wiedząc, że 
poświadczono w nich nieprawdę, co 
do okoliczności związanych z dosta-
wą kruszyw drogowych - wskazuje 
rzeczniczka Departamentu ds. Prze-
stępczości Zorganizowanej i Korupcji 
Prokuratury Krajowej.

Prokuratura twierdzi, że przedłożone 
nierzetelne dokumenty pozwoliły na 
zawarcie i podpisanie z datą wsteczną 
aneksu nr 2 do umowy, na mocy którego 
przedłużono termin realizacji inwesty-
cji. Tym samym doszło do działania na 
szkodę interesu publicznego w związku 
z uniknięciem zapłacenia przez wyko-
nawcę kar umownych za zwłokę w reali-
zacji przedmiotu wskazanej umowy 
w wysokości 0,1 proc. wynagrodze-
nia umownego brutto wynoszącego 
9.689.252,81 zł za każdy dzień zwłoki.

- Wobec ww. zastosowano środki
zapobiegawcze o charakterze wolno-
ściowym w postaci: poręczenia majątko-
wego od 50 tys. zł oraz 80 tys. zł, dozo-
ru policji i zakazu opuszczenia kraju. 
Nadto wobec urzędników publicznych 
zastosowano środek w postaci zawie-
szenia w wykonywaniu czynności służ-
bowych na czas trwania postępowania 
przygotowawczego - dodaje prokurator 
Katarzyna Calów-Jaszewska.

Podejrzani nie przyznali się do 
popełnienia zarzucanych im czynów. 
Do tego tematu jeszcze wrócimy.

K. KUJAWA
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Panu

Waldemarowi Rykowskiemu
wyrazy głębokiego współczucia

z powodu śmierci

Taty
składają

koleżanki i koledzy 
z  Prokuratury Okręgowej w Płocku
oraz prokuratur okręgu płockiego

Panu
Jerzemu Więckowskiemu

wyrazy głębokiego współczucia 
z powodu śmierci

MAMY
składają Zarząd i Pracownicy

Elektrociepłowni Ciechanów Spółki z o.o.

O G Ł O S Z E N I E 
o wykazie nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy

w drodze przetargu
Urząd Gminy Szydłowo informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie 

Urzędu Gminy Szydłowo, na tablicach ogłoszeń w sołectwach Dębsk i Szy-
dłówek oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Szydłowo 
został wywieszony na okres 21 dni wykaz nieruchomości stanowiących mienie 
Gminy Szydłowo, przeznaczonych do dzierżawy w  drodze przetargu na 
okresy oznaczone do trzech i do pięciu lat.

Wójt Gminy Szydłowo  /-/ Jolanta Karpińska
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Zatrzymania w Powiatowym Zarządzie Dróg w Przasnyszu

Dyrektor i pracowniczka usłyszeli zarzuty Słodko świąteczny 
kiermasz dla Oli

16 kwietnia 
w płońskim 

starostwie odbędzie 
się charytatywny 
kiermasz dla Oli. 

Zebrane pieniądze 
zostaną przekazane 

na operację 
dziewczynki 

Drzewo przewróciło się 
na kościół

Jarmark Wielkanocny już w sobotę

eprasa.pl d8b02a2bdb



O wiośnie można wiele. 
Ale zawsze będzie to pora roku, 
która łączy nadzieję, radość 
i energię. To moment, w którym 
mamy ochotę zacząć wszystko 
od nowa.

To czas, kiedy marzenia nabierają 
realnych kształtów. Wiele osób w tym 
okresie zaczyna realizować swoje plany, 
zarówno te związane z życiem osobi-
stym, jak i zawodowym. To moment, 
kiedy częściej myślimy o nowych wyzwa-

niach, podróżach czy hobby. Pierwsze 

promienie słońca budzą nie tylko ludzi 
do życia, ale czuje to także wszelkie 
stworzenie. Podnosi się w nas poziom 
endorfin i poprawia samopoczucie. 
Zaczynamy wychodzić z domów, korzy-

stając z każdej chwili, by poczuć świeże 
powietrze i zobaczyć, jak świat wokół 

nas zmienia się na lepsze. Wypatruje-

my pierwszych bocianów, obserwujemy 
lecące żurawie, słuchamy z radością 
przelatujących kluczy gęsi. I chociaż 
nie wiemy, co nam owa wiosna przynie-

sie, to zawsze liczymy na to, że będzie 
to czas pozytywnych zmian. Nie ma 

ludzi, którym wiosna nie dodawałaby 
energii do życia. Maturzystom do nauki, 
aktywnym do swoich letnich aktywności, 
działkowcom do ogródków a podróż-

nikom do planowania letnich wypraw. 
Przypływ nowej energii odczuwamy 
także w sferze zawodowej. Po zimo-

wym letargu, wiosna motywuje nas do 
realizacji projektów, planowania zmian 
i wdrażania innowacji. Wiele osób trak-

tuje wiosnę jako okazję do przemyślenia 
swoich ścieżek zawodowych, podjęcia 
nowych wyzwań i odkrycia nowych pasji. 
To czas, kiedy zaczynamy wierzyć, że 
wszystko jest możliwe – zarówno w sfe-

rze marzeń, jak i w pracy nad sobą. 
KB

Stanisław Smulski 
i Janusz Karwowski – emeryci z Ciechanowa
 na wiosennym spacerze w Krubinie:

- Wiosna jest dla nas obudzeniem się, orzeźwieniem. 
Mamy ponad 70 lat. I podobno mówi się „jak starzec przeżyje 
marzec, to będzie żył”. Ale po tej smutnej i mało aktywnej 
zimie otwiera się przed nami przestrzeń. Obaj należymy do 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku i tam mamy grupę rowerową. 
Kiedyś pewnie byłyby to motocykle, teraz rowery. Zapewne 
niedługo rozpoczniemy sezon i ruszymy przed siebie. Naj-
dłuższa moja trasa, to trzydzieści kilometrów. Wiosna to także 
prace ogrodowe na działkach. Bardzo lubimy początek sezonu 
działkowego, wtedy człowiek ma najwięcej energii i chęci do 
życia. W naszych ogródkach z wiosenną pasją przycinamy 
drzewka, malujemy, planujemy nasadzenia. Emeryci tacy jak 
my wreszcie mogą odejść od telewizorów. 

KB

Piotr Budziszewscy 
– pszczelarz z Płońska, prezes 
Fundacji „Miód i Malina” 
(na zdjęciu z żoną Iwoną):

- Upragniona, wyczekiwana, wytęsk-

niona WIOSNA. Jeszcze zimą robiłem 
przygotowania do oblotu pszczół, przy-

gotowałem poidła, nowe czyste ramki 
z woskiem. Zimą do pasiek zaglądam 
ukradkiem, po cichutku, podpatruję, czy 
wszystko jest w porządku, czy stoją ule, 
czy są całe i nie uszkodzone. Odłożony 
jesienią sprzęt pasieczny, kombinezon, 
dłuto, podkurzacz teraz na wiosnę 
jest mi tak potrzebny. Zimowy spokój 
i oczekiwanie zamieniam na gorączkę 
prac, skupienie przy pszczołach, Zapach 
z rodziny pszczelej, dźwięk brzęczących 
słodko pszczół, ruch na wylotku ula, 
wypatrywanie matki na plastrach… 
działa na mnie jak narkotyk. Jak bardzo 
za tym tęskniłem!

Moje pszczoły zrobiły pierwszy oblot 
w tym roku w Dzień Kobiet 8 marca. 
Pierwszy raz w życiu widziały słońce, 
barwy otaczającego świata. Robią 
to bardzo szybko, dzień jest krótki 
i za chwilę zrobi się chłodno. Radość 
z tego powodu porównać można do 
radości z narodzin dzieci. Bo pszczoły 
to przecież największy skarb. Od oblotu 
do zakwitnięcia mirabelki najbardziej 
pracowity okres wiosny dla mnie i dla 
pszczół. Pomagam pszczołom poprzez 
szybkie uprzątnięcie dna ula, dodanie 
ociepleń, zwężenie lub poszerzenie 
gniazd. Na dennicy jest tzw. osyp zimo-

wy, który trzeba jak najszybciej usunąć 
z ula. W naturze zajmują się tym pszczo-

ły, lecz tracą przy tym mnóstwo czasu 
i energii. A ta energia musi również 
wystarczyć na ogrzanie czerwiu - nowe-

go pokolenia pszczół. Pszczół zimowych 
ubywa, powoli się wypracowują, umie-

rają. W to miejsce rodzą się nowe – te, 

które będą produkować miód. Wymiana 
pokoleń, nowy cykl rozwoju rodziny, 
przekazanie pałeczki w biegu zwanym 
ŻYCIE. I tu ciekawostka. Pszczoły to 
jedne z nielicznych stworzeń, dbają-

cych o przyszłe pokolenia, których nawet 
nigdy nie zobaczą na oczy, bo pszczoły 
letnie zbierają miód dla pszczół zimo-

wych i wiosennych. Pszczoły jesienne 
są jak nasze babcie: robią zapasy, powi-
dełka, kiszoneczki, dżemiki. Pszczoły 
wiosenne, jak małe wnuczki korzystają 
z tych zapasów na całego.

Tymczasem, zgodnie z rytmem natury 
przyspieszam i wydłużam czas spędzany 
w pasiece. Wymiana ramek to obowią-

zek i ogromna praca wymagająca dys-

cypliny i cierpliwości. Ramki zimowe 
nie powinny pozostać dłużej, jak do 
pierwszych zbiorów nektaru. Uwielbiam 
patrzeć na pszczółki znoszące pyłek. 
Po kolorze odnóży (przylepiony pyłek 
w postaci kuleczek do trzeciej pary nóg 
tzw. „koszyczki’’), poznaję, co kwitnie 
w okolicy. Każda roślina ma inny kolor 

pyłku. Leszczyna szary, wierzba żółty, 
mlecz żółtopomarańczowy.

Do końca kwietnia na Północnym 
Mazowszu będziemy pracować inten-

sywnie w pasiekach. Każde opóźnienie 
prac źle odbije się latem podczas zbio-

ru miodu. Niedopieszczone i niedopil-
nowane wiosną pszczoły są jak uczeń 
chodzący w kratkę do szkoły tuż przed 
egzaminem... ma małe szanse na sukces. 

Wiosna jest piękna, dynamiczna i... 
ulotna. Czas szybko płynie, widać to na 
kwiatach mirabelki, jeszcze przed chwilą 
uwodziły nas aromatem, teraz sypią już 
płatkami. Warto się na chwilę zatrzymać, 
nacieszyć oczy, wdychać powietrze pełne 
aromatu wiosennych kwiatów, posłu-

chać treli ptaków. I ta wiosenna zieleń, 
ten kolor, ta siła w przyrodzie jest nie 
do opisania.

A z okazji nadchodzących Świąt Wiel-
kanocnych życzę wszystkim spędzenia 
świąt w gronie najbliższych i znalezienia 
czasu na spacer z nimi w ogrodzie zwa-

nym WIOSNA.
KO
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Wiosna, ach, to ty!

Agata Kozłowska 
– pracownica Żabki w Glinojecku:

- Przychodzi wiosna, to ja budzę się 
do życia z zimy. Jestem przeszczęśliwa. 
Mam tak wiele energii i jak tylko słońce 
bardziej przygrzeje biorę się do pracy 
w domu i w ogrodzie. Już jestem wła-

śnie po takich pracach. A tej pracy nagle 
robi się dużo. Biorę tydzień urlopu – no 
i sprzątanie, wietrzenie. Niestety, jak 
bliscy widzą mój zapał, to uciekają. Już 
jakieś prace w ogrodzie miały miejsce, 
posadziłam róże, nawet się przyjęły, bo 
puszczają listki. Mam wszystkie rodzaje 
róż – krzaki i róże pnące. A po tej zimie 
powinniśmy się wszyscy uśmiechać się 
i być szczęśliwymi. 

KB

Marek Paraś, rolnik 
z miejscowości Wycinki 
w gm. Sochocin:

- Wiosna to dla mnie czas 
intensywnych prac polowych. 
Uprawy zasiane jesienią trzeba 
odpowiednio dokarmić i ochro-

nić przed chwastami. Należy 
również w krótkim czasie dobrze 
przygotować glebę pod uprawy 
wiosenne, których jest coraz wię-

cej w gospodarstwie, obserwując 
uważnie prognozę pogody. Cho-

ciaż wiosna to dla mnie bardzo 
pracowity czas, jest najbardziej 
optymistyczną porą roku, i bardzo 
ją lubię.

KO

Marta Mitter – Ciechanów:

- Wiosna niesie ze sobą pozytywne 
nastawienie, zdecydowaną zmianę 
nastroju, rodzi uśmiech, człowiek czu-

je się lżejszy, ponieważ może wrócić do 
swoich aktywności. Takich jak space-

ry (chociaż my tej aktywności nigdy 
nie porzucamy), rower, no i obydwo-

je z mężem uwielbiamy ogród, więc 
możemy wrócić do swoich wiosennych 
czynności ogrodowych, obserwować jak 
ta roślinność pięknie się budzi, i czerpie-

my radość ze słońca, które nie jest tak 
intensywne jak latem. Dla kobiet istotna 
jest możliwość zrzucenia ciężkich ubrań 
i przewietrzenia szafy. No i zaczynamy 
planować letni wypoczynek. To też jest 
emocjonujące zajęcie. 

KB

Marta Drzewoszewska 
– pracownica Ośrodka Zdrowia w Kraszewie Czubakach, 
mieszkanka Osiek Włostybory:

- Oczywiście, jak wiosna to podejmujemy nowe wyzwania. Przede wszystkim 
zaczynamy sezon rowerowy, z mężem i dwunastoletnią córką jeździmy dość dużo. 
Jeśli już będzie dobrze ciepło, wreszcie będzie można robić pikniki na podwórku, 
czy na tarasie domu. Mieszkam w miejscowości Osiek-Włostybory, mamy tam 
domek, a zatem i wiele miejsca na kwiaty, a ja jestem miłośniczką kwiatów. Zaczyna 
się praca z sadzeniem ich wokół domu, więc sadzę je wokół domu. Wiosna to też 
czas, kiedy możemy ze sobą spędzać więcej czasu w plenerze. Mamy pieska, który 
kiedyś się błąkał i zaopiekowaliśmy się nim, teraz możemy częściej z nim wychodzić 
na dłuższe spacery, na pewno on to też lubi i cieszy się z nadchodzącej wiosny. 

KB

Bartosz Drejerski – doktorant, 
Muzeum Historyczne 
w Przasnyszu:

- Wiosna, to nadzieja, która po tym 
zimowym obumarciu natury, przynosi 
powiew świeżości, nadzieja na przy-

szłość i coś nowego. Wiosna to praca 
w ogrodzie, ale w tym roku pewnie mniej 
czasu temu poświęcę, bo mam nadzieję, 
że uda mi się sfinalizować pracę dok-

torską. To jest dla mnie główne zada-

nie i główna nadzieja. Planuję złożenie 
pracy doktorskiej w maju. Chociaż nie 
można tak całkiem zapominać o spo-

rcie, też musi jakiś być, nie można tylko 
siedzieć nad książkami, czasami trzeba 
przewietrzyć głowę.

KB

eprasa.pl d8b02a2bdb
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We wtorek, 1 kwietnia w Sądzie 
Okręgowym w Płocku zapadł 
wyrok w sprawie zabójstwa, do 
którego doszło trzy lata temu 
w Nacpolsku (gm. Naruszewo). 
Oskarżony o zabójstwo 
i usiłowanie zabójstwa 30-letni 
Ukrainiec został uznany za 
winnego tej zbrodni. Wyrok 
nie jest prawomocny. 

Jak poinformowała TC szefowa płoń-

skiej prokuratury, Ewa Ambroziak - we 
wtorek, 1 kwietnia sąd uznał 30-letniego 
Ukraińca za winnego zabójstwa kobie-

ty – również Ukrainki i wymierzył mu 
karę 25 lat pozbawienia wolności. Drugi 
z mężczyzn – oskarżony o pomocnictwo 
w tej zbrodni, został uniewinniony. 

Płońska prokuratura zgadza się 
z decyzją sądu w sprawie kary 25 lat 
pozbawienia wolności za zabójstwo i nie 
będzie wnosić apelacji. 

- Jeśli chodzi o uniewinnienie drugie-

go z oskarżonych, będziemy się zwracać 
o uzasadnienie wyroku w celu apelacji 
– mówi prokurator Ambroziak. 

Przypomnijmy tą koszmarną zbrodnię 
- w czerwcu 2022 roku na teren jednej 
z posesji w Nacpolsku (gm. Narusze-

Kasia Archutowska 
– płońszczanka, choruje 
na nowotwór jelita grubego 
w IV stadium z licznymi 
przerzutami. Ostatnią szansą 
jest dla niej leczenie w klinice 
w Niemczech. Potrzebne 
są pieniądze. 

- Niezwykła kobieta, przyjaciółka, 
córka, siostra, osoba, która całe swoje 
życie poświęcała innym. Zawsze gotowa 
pomagać, nigdy nie odwróciła się od 
nikogo w potrzebie. Dziś to ona walczy 
o życie – i to my możemy jej pomóc – 
pisze w opisie zbiórki na zrzutka.pl jej 
przyjaciółka Kasi, Patrycja. - Nowotwór 
jelita grubego w IV stadium, przerzu-

ty do otrzewnej, płuc i wątroby – tak 
brutalny jest wróg, z którym się zmaga. 
Przeszła długie i wyniszczające leczenie. 
Kolejne cykle chemii, operacje, nadzieja 
przeplatana bólem i rozczarowaniem… 
Niestety, standardowe metody lecze-

nia zawiodły. Chemia przestała działać. 
Lekarze w Polsce i Holandii nie dają 
już nadziei. Ale my jej nie straciliśmy. 
Ostatnią szansą dla Kasi jest lecze-

nie w specjalistycznej klinice Herr Dr. 
med. Janusa R. Vorreitera w Niemczech. 
Klinika ta stosuje nowoczesne terapie 
oparte na zaawansowanych maszynach, 
innowacyjnych metodach oraz specja-

listycznych szczepionkach tworzonych 
indywidualnie pod DNA pacjenta.

Koszty leczenia są ogromne – 
potrzebnych jest kilka dawek szcze-

pionki, a koszt jednej to blisko 17 tys. 
euro. Łącznie z opłatą za pobyt w klinice 
potrzeba około 85 tys. euro. 

- Robimy wszystko, by uratować 
Kasię, wykorzystując każdy grosz 
naszych oszczędności, ale środki top-

nieją w zastraszającym tempie. Nie 
chcemy, by jedyna szansa na życie prze-

padła przez brak pieniędzy. Prosimy 
Was o pomoc. Każda złotówka, każde 
udostępnienie tej zbiórki, każde dobre 

31 marca w Urzędzie Miasta 
i Gminy w Serocku podpisana 
została umowa na projekt linii 
kolejowej Zegrze – Przasnysz. 
Gminę Pułtusk reprezentowała 
burmistrz Beata Jóźwiak oraz 
zastępca Mateusz Miłoszewski.

Projekt jest częścią rządowego pro-

gramu Kolej Plus. 
- Kolej Północnego Mazowsza połą-

czy Przasnysz, Maków Mazowiecki, 
Pułtusk i Serock z Zegrzem. Na trasie 
będzie 12 przystanków, m.in. w Seroc-

ku, Jadwisinie, Wierzbicy, Trzepowie, 
Łubienicy Superunki, Jeżewie, Klesze-

wie, Pułtusku, Makowie Mazowieckim, 
Szlasach Burych oraz w Przasnyszu. Za 
projekt nowej linii kolejowej są odpo-

wiedzialne Mosty Katowice i Arcadis. 
Projekt będzie kosztował 32,5 mln zł 
netto. Wykonawca ma 52 miesiące na 
przygotowanie dokumentacji i uzyska-

nie wszystkich potrzebnych pozwoleń, 
w tym środowiskowych i budowlanych. 
Organizator przewozów zadeklarował 
uruchomienie min. 14 pociągów na 
dobę, które pojadą między Przasnyszem 
a Warszawą. Na razie finansowanie jest 
zapewnione na etap projektowy – infor-
muje pułtuski ratusz.

Prace budowlane powinny rozpocząć 
się w 2030 roku i potrwać do 2033 roku, 
ale uzależnione jest to od uzyskania 
finansowania na budowę.

wo) przyjechało dwóch mężczyzn, 
jeden został w aucie, drugi wszedł do 
mieszkania i zaatakował nożem dwie 
Ukrainki, zadając im po kilkanaście cio-

sów. Jedna z pokrzywdzonych kobiet, 
21-latka, zabrana została pogotowiem 
lotniczym do szpitala z ranami brzucha 
i głowy, druga 29-letnia - pomimo akcji 
reanimacyjnej zmarła. Sprawca zadał jej 
wiele ciosów nożem, w tym ten w klatkę 
piersiową, który, jak potwierdziła sekcja 
zwłok, był przyczyną zgonu. 

Kobiety, mające status uchodźczyń, 
wynajmowały w Nacpolsku mieszkanie 
i nie utrzymywały bliższych kontaktów 
z sąsiadami. 

Obydwaj mężczyźni uciekli z miejsca 
zbrodni. Gdy tego samego dnia zosta-

li zatrzymani, byli nietrzeźwi. Zarzut 
zabójstwa i usiłowania zabójstwa 

słowo to dla nas ogromna nadzieja. Jeśli 
możesz, dołóż swoją cegiełkę do walki 
o życie Kasi.

Nie pozwólmy, by ostatnie światło 
w tunelu zgasło – apeluje Patrycja. 

Link do zbiórki:

https://zrzutka.pl/wb5f8d 

Kasi można pomóc również 
poprzez profil na FB: Licytacje 
dla Kasi Archutowskiej              
– pokonamy raka!

KO

- Linia kolejowa między Zegrzem 
Południowym a Przasnyszem będzie 
w większości jednotorowa, zelektryfi-
kowana. Użycie dwutorowych odcinków 
(zwanych długimi mijankami) pozwoli 
pociągom mijać się bez konieczności 
dłuższego czekania na przejazd pociągu 
z przeciwnej strony. Pociągi będą poru-

szać się z maksymalną prędkością 160 
km/h, a czas przejazdu między Zegrzem 
a Przasnyszem wyniesie około 50 minut. 
Organizator przewozów zadeklarował 
uruchomienie min. 14 pociągów na 
dobę, które pojadą między Przasnyszem 
a Warszawą (…) Perony będą dostoso-

wane do potrzeb osób z ograniczoną 
mobilnością. Będą też wiaty, ławki, tabli-
ce informacyjne i oświetlenie. - informu-

przedstawiono 27-letniemu wówczas 
Ukraińcowi, który przedostał się na teren 
Polski kilka dni wcześniej podstępem – 
przekroczył granicę z matką inwalidką, 
która potem na Ukrainę wróciła. Męż-

czyzna chciał znaleźć swoją byłą żonę, 
której partnerem był brat zamordowanej 
w Nacpolsku 29-latki, usiłował wymusić 
na kobietach, by podały mu miejsce, 
gdzie ona przebywa. 

Drugi z mężczyzn, 44-latek, przeby-

wający w Polsce już od jakiegoś czasu, 
usłyszał zarzut pomocnictwa i w tym 
przypadku aresztu nie zastosowano. 

Podejrzany przyznał się do popeł-
nienia zarzucanych mu czynów, opisał 
szczegółowo okoliczności, nie był jed-

nak w stanie wskazać, dlaczego popeł-
nił zbrodnię, choć według informacji 
prokuratury wyjaśniał, iż mogło to być 
efektem urazu, wynikającego z faktu, że 
brał udział w wojnie 2014 r. w Donbasie, 
ale zdaniem biegłych, podejrzany był 
poczytalny w chwili zdarzenia. 

KO

Płońska prokuratura zgadza się 
z decyzją sądu w sprawie kary dla 30-let-
niego Ukraińca, oskarżonego o zabój-
stwo i usiłowanie zabójstwa. W kwestii 
uniewinnienia drugiego z mężczyzn, 
oskarżonego o pomocnictwo, zamierza 
złożyć apelację

je Anna Znajewska-Pawluk, rzecznik 
prasowy PKP Polskie Linie Kolejowe.

Program Kolej+ zaplanowano do 
realizacji do 2029 r.

- Jego realizacja wpłynie na poprawę 
warunków życia mieszkańców i wzrost 
atrakcyjności wielu regionów. Będący 
pod egidą Ministerstwa Infrastruktury 
Program jest wart ok. 13,3 mld zł, w tym 
11,2 mld zł stanowią środki budżetu 
państwa i ok. 2 mld środki jednostek 
samorządu terytorialnego. Program 
przyczyni się do eliminowania wyklu-

czenia komunikacyjnego poprzez zapew-

nienie lepszego dostępu do najbardziej 
ekologicznego środka transportu zbioro-

wego – kolei – dodaje PKP PLK.
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godzinie 23, do tragicznego w 
skutkach zdarzenia doszło na 
krajowej sześćdziesiątce 
w Kossobudach (gm. Raciąż). 

- Ze wstępnych ustaleń wynika, że 
47-letnia mieszkanka powiatu płońskie-

go, kierująca samochodem marki Fiat, 
jadąc od strony Glinojecka w kierunku 
Raciąża, na nieoświetlonym odcinku 
drogi najechała na leżącego na jezd-

ni mężczyznę – informuje rzecznik 
prasowy płońskiej policji, kom. Kinga 
Drężek–Zmysłowska. - Ofiarą okazał 

się 76-letni mieszkaniec powiatu płoń-

skiego. Obok niego znajdował się rower. 
Pomimo podjętej akcji reanimacyjnej 

przez zespół ratownictwa 
medycznego, nie udało się 
przywrócić czynności życio-

wych poszkodowanemu. Na 
miejscu zdarzenia pracowała 
grupa operacyjno-dochodze-

niowa pod nadzorem proku-

ratora. Kierująca pojazdem 
kobieta była trzeźwa.

Policja wyjaśnia okolicz-

ności tego zdarzenia.
KO

Sąd zdecydował 
o tymczasowym aresztowaniu 
34-letniego mieszkańca 
powiatu płońskiego, któremu 
postawiono 13 zarzutów. 
Mężczyzna powiadomił policję, 
że skradziono mu maszyny 
rolnicze o wartości 1,5 mln zł. 
Odnaleziono je w magazynie, 
wynajętym przez 34-latka. 

- Sprawa sięga marca ubiegłego roku, 
kiedy to wówczas 33-letni mieszkaniec 
powiatu płońskiego powiadomił policję 
o kradzieży maszyn rolniczych z jego 
posesji – informuje rzecznik prasowy 
płońskiej policji, kom. Kinga Drężek – 
Zmysłowska. - Ich wartość oszacowano 
na blisko 1,5 miliona złotych.

Przypomnijmy, że mieszkaniec powia-

tu płońskiego twierdził, iż sprawcy po 
zerwaniu zabezpieczeń bramy wjazdo-

wej, zabrali kilka siewników, rozrzutnik 
do obornika, prasę, opryskiwacz, pług 
oraz zgrabiarkę karuzelową. Prowa-

dzone przez kryminalnych czynności 
szybko jednak wykazały, że zgłoszenie 
było nieprawdziwe, a rzekomo skradzio-

ny sprzęt znajdował się w magazynach 
wynajmowanych przez zgłaszającego. 

Prokuratura Rejonowa w Płońsku 
prowadziła w tej sprawie śledztwo, 
a płońscy policjanci przez wiele mie-

sięcy analizowali dowody, przesłuchi-
wali świadków oraz badali dokumen-

tację finansową. Ostatecznie ustalono, 
że 34-latek nie tylko złożył fałszywe 
zawiadomienie i zeznania, ale również 
przywłaszczył powierzone mu mienie, 

w tym sześć siewników, pług, koparkę, 
opryskiwacz i prasę rolującą.

Maszyny te były przez niego brane 
w leasing, na raty lub z odroczonym 
terminem płatności, z różnych firm na 
terenie Polski. Mężczyzna nie regulował 
swoich zobowiązań. Jedno z przywłasz-

czonych urządzeń sprzedał znajomemu 
46-latkowi, a inną maszynę przekazał 
mu na przechowanie. 34-latek usiło-

wał również wyłudzić odszkodowanie 
w wysokości blisko 600 tys. zł z dwóch 
firm ubezpieczeniowych, gdzie zgłosił 
kradzież maszyn, do której nie doszło.

- Zarzuty wobec 34-latka obejmują 
łącznie 13 przestępstw, a decyzją sądu 
trafił on do aresztu na trzy miesiące. 
Grozi mu kara do 10 lat pozbawienia 
wolności. Natomiast jego 46-letni zna-

jomy usłyszał zarzut paserstwa i został 
objęty policyjnym dozorem. Jemu z kolei 
grozi kara do 5 lat więzienia – dodaje 
kom. Kinga Drężek–Zmysłowska.

Policja i prokuratura kontynuują 
śledztwo, aby ustalić, czy w sprawę 
mogą być zamieszane inne osoby, a tak-

że to, czy nie dochodziło do podobnych 
działań na szerszą skalę.

KO

Jest umowa na projekt Kolei 
Północnego Mazowsza

Uczestnicy uroczystości podpisania umowy

Jedyną szansą dla Kasi jest leczenie 
w specjalistycznej klinice w Niemczech

Nadzieją na życie jest 
leczenie w Niemczech

Usłyszał 13 zarzutów 
i trafił do aresztu

Zapadł wyrok w sprawie zabójstwa 
w Nacpolsku

Mężczyzna leżał na jezdni

Niestety, 76-letniego 
mężczyzny nie udało się 
uratować
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Z tradycją                          
w nowoczesność

Zespół Szkół Centrum Kształcenia 
Rolniczego w Gołotczyźnie przynależy 
do Sieci Szkół Rolniczych prowadzonych 
przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi. 
Dziś to prężny ośrodek edukacyjny, 
potwierdzają to wyniki egzaminów 
oraz udział uczniów w różnego rodzaju 
olimpiadach i konkursach. W tym roku 
szkoła zdobyła tytuł Srebrnej Tarczy 
w rankingu „Perspektyw”. Właśnie 
połączenie tej tradycji z nowoczesnością, 
przystosowanie się do panujących 
w gospodarce trendów czyni tę szkołę 
wyjątkową. Podczas Dni Patrona 
goście wyraźnie podkreślali, że szkoła, 
o bogatych tradycjach, przez ponad 

Branżowe Centrum Umiejętności 
w Dziedzinie Architektury Krajobrazu, 
a jego siedzibę będzie zrewitalizowany 
budynek na terenie parku Bratnego.

Pamiętajmy                        
o przeszłości, żyjmy 
teraźniejszością

Te słowa Posła Prawdy przyświecały 
występom artystyczne uczniów 
szkoły. Uzdolnieni artystycznie 
Bratniacy przedstawili fragment sztuki 
Świętochowskiego pt. „Poddanka”, 
w której chcieli oddać ducha tamtych 
czasów, pokazać konieczność oświecania 
ludu oraz przybliżyć sytuację polskiego 
chłopa na przełomie wieków. Występy 
artystów przyprawione zostały śpiewem 

wiedzą o patronie może pochwalić się 
uczennica klasy 1HTP Zuzanna Sołtys. 
Rozstrzygnięto również konkursy na: 
piosenkę o szkole z zastosowanie 
sztucznej inteligencji, pracę plastyczną 
inspirowaną życiem patrona czy konkurs 
na napisanie listu do patrona. Ponadto 
dyrekcja nagrodziła uczniów z najlepszą 
frekwencją w pierwszym semestrze, 
podsumowano turniej siatkówki o puchar 
dyrektora, wręczono certyfikaty uczniom, 
którzy odbywali staże zagraniczne 
w ramach programu Erasmus.  

Rolnictwo 4.0

Od 2008 r. ZS CKR w Gołotczyźnie 
prowadzony jest przez Ministra Rolnictwa 
i Rozwoju Wsi. Sytuacja szkoły, 

agrobiznesu. Szkoła ma również swoją 
ofertę w kierunku szkół branżowych I  
i II stopnia.

Jako że Dzień Patrona w Bratne to uczta 
nie tylko dla ducha, ale również dla ciała, 
po oficjalnych obchodach, goście udali się 
na degustację przysmaków z Gołotczyzny. 
Zespół Szkół w Gołotczyźnie idealnie 
wpasowuje się w erę rolnictwa 4.0 - czyli 
inteligentnego rolnictwa: napędzanego 
technologią, rewolucją w rolnictwie, 
której celem jest zwiększanie produkcji 
i wydajności przemysłu. Aleksander 
Świętochowski i Aleksandra Bąkowska 
chyba byliby dumnie z tego, jak działa 
dziś ich dzieło.

RADOSŁAW MARUT

W czwartek, 3 kwietnia br., 
Bratniacy Zespołu Szkół 
Kształcenia Rolniczego 
w Gołotczyźnie obchodzili 
Dzień Patrona - Aleksandra 
Świętochowskiego, pisarza, 
pozytywisty, filozofa, działacza 
społecznego, Posła Prawdy.
W tym wyjątkowym dniu 
spotkali się w szkole nauczyciele, 
pracownicy, uczniowie, 
absolwenci i przyjaciele szkoły 
placówki. Zjawili się 
zaproszeni goście.
W trakcie uroczystości było 
wspomnienie o ojcach 
założycielach, podziękowania, 
gratulacje, wyróżnienia 
i wręczanie nagród. 
Oraz program artystyczny.

W ubiegłym roku ZS CKR 
w Gołotczyźnie obchodził wyjątkowy 
jubileusz - 115-lecie istnienia. „Wszyscy 
czujemy się Bratniakami, łączy nas 
nierozerwalna więź tradycji, wspomnień, 
ale także wyzwań” - mówił wówczas 
dyrektor szkoły Marek Rutkowski. 

Czwartkowa uroczystość tradycyjnie 
rozpoczęła się od wprowadzenia 
sztandaru szkoły, odśpiewano hymn 
państwowy a następnie zabrał głos 
dyrektor Rutkowski.

- Dzisiejsza uroczystość jest 
okazją do oddania hołdu naszemu 
wspaniałemu patronowi Aleksandrowi 
Świętochowskiemu i naszej patronce 
Aleksandrze Bąkowskiej, dzięki którym 
szkoła istnieje. Myślę, że warto przywołać 
wartości, których uczyli się Bratniacy 
i prowadziły ich niczym gwiazdy 
w mrokach narodowej niewoli. Sądzę, 
że były to: dobro - rozumiane jako 
szacunek dla życia każdego człowieka; 
prawda - jako dążenie do poznania 
całej złożoności świata, zdobywanie 
wiedzy i umiejętności; praca - to jest 
tytuł do godności człowieka na ziemi, 
wzniosły obowiązek i nieprzeparta 
potrzeba; piękno - rozumiane jako 
dostrzeganie wartości estetycznych 
w kulturze, świecie przyrody, wrażliwość 
na walory estetyczne otaczającej nas 
przestrzeni; patriotyzm, czyli duchowa 
więź z tradycja przodków z narodem, 
świadomość odpowiedzialności za 
przyszłość kraju; w końcu odwaga 
cywilna – wrażliwość na krzywdy 
społeczne, bunt na zaobserwowane 
niesprawiedliwości, stawanie w obronie 
słabszych – przypominał obecny dyrektor 
placówki

Następnie głos zabrali przedstawiciele 
samorządów, kuratorium oświaty, 
ciechanowskiej uczelni PANS ściśle 
współpracującej z Centrum Kształcenia 
Rolniczego, duchowieństwa. Maria 
Klonowska, prezeska „Stowarzyszenia 
Sokołówek” (tam w 1909 r. powstała 
męska szkoła nosząca imię Tomasza 
Klonowskiego) przybliżyła historię 
powstania obu placówek – dla synów 
chłopów i dziewcząt funkcjonującą 
jako „Ferma Praktyczna Gospodarstwa 
Domowego dla Dziewcząt Wiejskich” 
(w Gołotczyźnie).

Od samego początku szkoła nie 
tylko przygotowywała do pracy 
w gospodarstwie, ale też dawała podstawy 
ogólnego wykształcenia (Polska była 
jeszcze pod zaborami). Nauczyciele, 
których dobierano niezwykle skrupulatnie 
(Jadwiga Dziubińska, Maksymilian 
Malinowski, Stanisław Wojciechowski 
– późniejszy prezydent RP, Aleksander 
Świętochowski, Marcin Kacprzak, 

Alfons i Eugenia Erdmanowie, 
Marcjan Zienkiewicz, Czech Zdenek 
Gayer, Ludwik Krzywicki, Aleksandra 
Bąkowska, Irena Kosmowska, Stefania 
Sempołowska) starali się kształtować 
świadomość narodową wśród młodzieży.

W okresie międzywojennym szkołę 
wizytował m.in prezydent Ignacy 
Mościcki. W 1930 r. nazwał ją ,,Szkołą 
Główną Gospodarstwa Wiejskiego Ziemi 
Ciechanowskiej jako że żadna inna nie 
dorównuje jej rozmachem, wielkością 
wykładanych przedmiotów i swoim 
zasięgiem oddziaływania” .  

100 lat wykształciła wiele pokoleń 
absolwentów. Obecnie, praktyczna 
nauka zawodu możliwa jest jedynie 
dzięki posiadaniu nowoczesnych maszyn, 
odpowiednio dostosowanym budynkom 
i użytkom rolnym. Niczego z tych rzeczy 
w Gołotczyźnie nie brakuje. Przykładem 
jest choćby pozyskanie w ostatnim czasie 
przez szkołę kombajnu czy nowoczesnego 
ciągnika, wybudowanie budynków 
warsztatowych z dostosowanymi do 
nowych trendów pracowni. Przy szkole 
powstaje imponująca hala sportowa, 
a jeszcze w tym roku zacznie działać 

oraz tańcem w wykonaniu szkolnego 
zespołu Bratniacy. Za scenariusz, 
reżyserię i oprawę muzyczną odpowiadała 
Patrycja Pajor-Wesołowska, nauczyciel 
języka polskiego. 

Dzień Patrona w Bratne trwa 
tak naprawdę przez kilka dni. Dni 
poprzedzające główną uroczystość 
wypełniają m.in. konkursy na temat życia 
i twórczości A. Świętochowskiego. Biorą 
w nim udział zazwyczaj pierwszoklasiści, 
przystępując do rywalizacji między 
klasami w konkurencjach drużynowych 
i indywidualnych. W tym roku największą 

finansowa i administracyjna, znacząco 
się poprawiły, bo przez dekady szkoły 
rolnicze w kraju borykały się z szeregiem 
problemów. Szkoły gołockie kontynuują 
pasje społecznikowskie A. Bąkowskiej 
i A. Świętochowskiego. Uczniowie 
zdecydowani na wybór tej szkoły mają 
okazję kształcić się w jednym z dziewięciu 
zawodów technika: weterynarii, rolnika, 
mechanizacji i agrotroniki, urządzeń 
i systemów energetyki odnawialnej, 
architektury krajobrazu, ogrodnika, 
turystyki na obszarach wiejskich, 
żywienia i usług gastronomicznych, 
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Dobro, prawda, praca...

Przesłanie od założycieli 
szkoły „Bratne” w Gołotczyźnie

„Myślę, że warto przywołać wartości, których uczyli się Bratniacy” 
– mówił dyrektor szkoły  Marek Rutkowski Odznaczeni i wyróżnieni

Poczet sztandarowy szkoły
Certyfikaty dla uczniów biorących udział w Erasmusie

Program artystyczny w wykonaniu uczniów – za scenariusz, reżyserię i oprawę muzyczną odpowiadała nauczycielka Patrycja Pajor-Wesołowska
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Jak poinformował starosta Jan 
Andrzej Kaluszkiewicz, decyzja ta 
ma związek z pismem z dn. 21 lutego 
z Ministerstwa Sportu i Turystyki, w któ-

rym określono, że pieniądze z dotacji na 
inwestycję można wykorzystać wyłącznie 
w roku 2025. 

- Tym samym pełne wykorzystanie 
środków w roku bieżącym możliwe 
byłoby tylko w przypadku niezwłocz-

nego podpisania umowy z wykonawcą 
wyłonionym w prowadzonej procedurze 
udzielania zamówień publicznych. Jed-

nakże działanie takie obarczone byłoby 
bardzo dużym ryzykiem, czy też wręcz 
niemożliwe w obecnej sytuacji finanso-

wej powiatu, z uwagi na inne sformu-

łowania zawarte w piśmie. Nie ma na 
dzień dzisiejszy możliwości zwiększania 
przyznanych dofinansowań w skali, któ-

ra pozwoliłaby nam na pokrycie 70% 
zaktualizowanych kosztów wszystkich 
inwestycji. Na obecnym etapie wszel-
kie decyzje dotyczące dalszej realizacji 
muszą być podejmowane w oparciu 
o środki zagwarantowane w obowią-

zujących umowach, czyli 2 mln 350 tys. 
Pokazuje to jasno, że w celu realizacji 
inwestycji zgodnie z zaprezentowanym 
wcześniej zapisem, powiat ciechanow-

ski zmuszony byłby do zaangażowania 
środków własnych bez jakichkolwiek 
gwarancji zwiększania możliwości finan-

sowania (…) Ministerstwo poinformo-

wało, że ogłoszenie dodatkowego nabo-

ru planowane jest na koniec drugiego 
kwartału 2025 r. W tej sytuacji konieczne 
byłoby pilne podpisanie umowy z wyko-

nawcą, rozpoczęcie prac budowlanych 
i zaangażowanie środków własnych 
przekraczających kwotę 8 mln zł, przy 
zagwarantowanym dofinansowaniu 
na poziomie 2 mln 350 tys. W związku 
z powyższym racjonalną decyzją była 
rezygnacja z otrzymanego dofinanso-

wania oraz przekierowanie środków 
w kwocie ponad 3 mln zł na realizację 
zadania inwestycyjnego „Rozbudowa 
i przebudowa Powiatowego Centrum 

Jechał wężykiem 
i wjeżdżał na 
krawężnik

Płońscy policjanci zatrzymali 50-latka 
z Płońska, który jechał całą szerokością 
jezdni, co chwilę wjeżdżając na krawęż-

nik, stwarzając zagrożenie dla siebie 
i innych uczestników ruchu.

Zdarzenie miało miejsce w nocy 
z piątku na sobotę (21 na 22 marca) na 
ulicy Młodzieżowej w Płońsku. Uwagę 
policjantów zwrócił  volkswagen, którego 
kierowca nie potrafił utrzymać prostego 
toru jazdy i co chwilę wjeżdżał na kra-

wężnik.
- Podczas kontroli drogowej okaza-

ło się, że za kierownicą siedzi 50-letni 
mieszkaniec miasta. Mężczyzna był nie-

trzeźwy – czuć było od niego silną woń 
alkoholu, miał bełkotliwą mowę oraz 
problemy z utrzymaniem równowagi. 
Badanie alkomatem wykazało w jego 
organizmie niemal 1,8 promila alkoholu. 
Kierowca natychmiast został zatrzyma-

ny i noc spędził w policyjnym areszcie. 
Jego pojazd trafił na policyjny parking. 

Kultury i Sztuki w Ciechanowie – II 
etap”. W tym miejscu chciałbym pod-

kreślić, że przygotowana dokumentacja 
projektowa dotyczyła hali sportowej, 
nie zadaszenia boiska. Stąd te wyższe 
koszty – mówił starosta.

Wolne środki
Starosta podkreślił jednak, że 

powiat nie odkłada tego projektu na 
półkę, a jedynie będzie się starać o inne, 
korzystniejsze źródła finansowania 
tej inwestycji.

Jak dodał, najkorzystniejsza oferta 
z przetargu na przebudowę PCKiSZ 
opiewa na kwotę 20 mln 190 tys. zł. 
Został także złożony wniosek do samo-

rządu Mazowsza o środki z funduszy 
europejskich (4 mln zł), gdzie, jak mówi 
starosta, są duże szanse ich uzyskania 
(ogłoszenie wyników nastąpi w maju). 
Na realizację inwestycji pozyskano już 
dofinansowanie w kwocie 12 mln zł.

- Na tym etapie nie możemy sobie 
pozwolić na utratę 16 mln zł dofinanso-

wania – zaznacza Jan Andrzej Kalusz-

kiewicz.
Tym samym w uchwale budżetowej po 

stronie dochodów majątkowych powiatu 
zmniejszono plan środków pozyska-

nych z budżetu państwa w ramach tzw. 
Programu Budowy Przyszkolnych Hal 
Sportowych na 100-lecie Pierwszych 
Występów Reprezentacji Polski na Igrzy-

skach Olimpijskich – o wspomnianą 
kwotę ponad 2,3 mln zł. Z planu wydat-
ków majątkowych zdjęto zaś zadanie 
budowy hali na kwotę ponad 5,3 mln 
zł (powyższa dotacja plus środki wła-

sne powiatu).
Wkład własny do inwestycji prze-

budowy PCKiSZ wzrósł w 2025 roku 
o kwotę niemal 2,5 mln zł. 

Ubolewanie nad rezygnacją z inwe-

stycji i jednocześnie zaniepokojenie 
o przyszły stan środków na przebudowę 
PCKiSZ (jest to inwestycja wieloletnia), 
a także inne inwestycje w powiecie, wyra-

Od pijanego mężczyzny pobrana została 
krew do badań laboratoryjnych, które 
mają wykazać, czy nie znajdował się 
również pod wpływem innych środków 
odurzających – informuje rzeczniczka 
płońskiej policji, kom. Kinga Drężek – 
Zmysłowska. 

Po wytrzeźwieniu 50-latek usłyszał 
zarzut prowadzenia pojazdu w stanie 
nietrzeźwości. Za ten czyn grozi mu 
kara do 3 lat więzienia, co najmniej kil-
kuletni zakaz prowadzenia pojazdów 
mechanicznych i wysoka kara grzywny. 

KO

Mogli stracić 
mnóstwo 
pieniędzy

Małżeństwo z Płońska omal nie padło 
ofiarą oszustwa. Sprawca, podając się za 
pracownika banku, próbował nakłonić 
ich do wzięcia kredytu na 100 tys. zł 
i przelania środków na wskazane konto. 

Kilka dni temu dyżurny Komendy 
Powiatowej Policji w Płońsku odebrał 
nietypowe zgłoszenie, bowiem po dru-

giej stronie słuchawki nikt się nie odzy-

wał, ale w tle słychać było rozmowę, 
w której mężczyzna przekonywał kogoś 
do zaciągnięcia pożyczki. 

- Policjant, podejrzewając próbę oszu-

stwa, wielokrotnie próbował nawiązać 

ziła radna Anna Żebrowska (CBUW). 
Skarbnik Hanna Dworecka wyjaśniła, 
że zwiększone nakłady na zadanie roz-

budowy PCKiSZ (w 2024 r. o 5 mln 160 
tys) finansowane są nie ze zwiększenia 
dochodów, ale z wypracowanych tzw. 
wolnych środków.

- Wynikają one z rozliczenia w latach 
ubiegłych dochodów, wydatków, przy-

chodów i rozchodów, są środkami 
pewnymi, które mamy na rachunku 
bankowym – powiedziała.

Deficyt
Radny Mariusz Stawicki (KO) 

zauważył tymczasem, iż w ostatnich 
tygodniach wzrósł o ok. milion złotych 
deficyt budżetowy, a finansowany jest 
on w dużej mierze właśnie z wolnych 
środków, które – jak stwierdził radny – 
„raz są, raz ich nie ma”.

- Ten wzrost wynika przede wszystkim 
z wprowadzenia środków z roku ubie-

głego, ale jest to zgoła coś innego, niż 
wolne środki. Na potrzeby tej wypowie-

dzi, nazwę je „środkami znaczonymi”. 
Środków pozyskanych w ramach budże-

tu Unii, albo Rządowego Funduszu Roz-

woju Dróg, nie możemy przeznaczyć na 
inne cele, niż konkretne zadanie, które 
realizujemy. Jeśli zadanie realizowane 
jest w więcej, niż jednym roku i nastę-

puje przesunięcie pomiędzy rokiem, 
w którym środki wpływają do budżetu, 
a rokiem, w którym są wykorzystywane, 

kontakt, jednak bezskutecznie. Uważnie 
przysłuchiwał się rozmowie słyszanej 
w słuchawce, by wyłapać istotne infor-
macje. Funkcjonariusze rozpoczęli 
namierzanie numeru telefonu i ustalili 
miejsce zamieszkania właściciela – infor-
muje rzeczniczka płońskiej policji, kom. 
Kinga Drężek – Zmysłowska. - Podjęte 
działania doprowadziły ich do jednej 
z placówek bankowych, gdzie zastali 
starsze małżeństwo w trakcie podpisy-

wania umowy kredytowej. Okazało się, 
że 71-latek odebrał wcześniej telefon 
od rzekomego pracownika banku, który 
poinformował go, że ktoś w jego imieniu 
zaciągnął pożyczkę na 43 tys. zł. Aby 
rzekomo uniknąć spłacania tego długu, 
oszust próbował nakłonić go do wzięcia 
kredytu na 100 tys. zł i przelania środ-

ków na wskazane konto. Cała sytuacja 
wywarła ogromną presję na starszym 
mężczyźnie, tym bardziej, że fałszywy 
bankowiec groził mu konsekwencja-

mi prawnymi.
Żona 71-latka, przeczuwając oszu-

stwo, w tajemnicy przed rozmówcą ze 
swojego telefonu zadzwoniła na policję, 
lecz obawiając się reakcji oszusta, nie 
odezwała się do dyżurnego.

- Funkcjonariusze, analizując sprawę, 
szybko dotarli do banku i w ostatnim 
momencie przerwali transakcję. Dzięki 
ich interwencji małżeństwo nie straciło 
oszczędności, a próba oszustwa zakoń-

czyła się niepowodzeniem. Mimo to 

wtedy środki te nie są już dochodem, 
a przychodem. Kiedy je wprowadzamy 
do roku następnego, pojawia się deficyt 
(…) Widzimy na sesji w styczniu ponad 
610 tys. zł niewykorzystanych środków 
z roku ubiegłego i wtedy ten deficyt już 
nam wzrósł, co jest normalną sytuacją. 
To nie znaczy, że wydajemy więcej bez 
pokrycia. Wprowadzamy po stronie 
dodatniej przychody, a po stronie minu-

sów wprowadzamy wydatki, ale deficyt, 
który jest różnicą pomiędzy dochodami 
a wydatkami, wzrasta – wyjaśniała zawi-
łości budżetu Hanna Dworecka.

Co z inwestycją?
Co zatem dalej z inwestycją przy ZS 

nr 1, pytał Mariusz Stawicki.
- Padły tutaj słowa, że to była inwesty-

cja sztucznie wprowadzona. Nie zgodzę 
się z tym. Miała ona przeprowadzone 
postępowanie przetargowe, cały czas 
czekaliśmy na ostateczną decyzję mini-
sterstwa co do możliwości zwiększenia 
finansowania do 70% kwoty kosztów 
wynagrodzenia wykonawcy (…) mini-
sterstwo cały czas prowadziło przeróżne 
prace, wyliczenia, opracowania, które 
miały pozwolić na tego typu działania, 
no i właśnie pismo, które otrzymaliśmy 
na początku tego roku dopiero rozwiało 
te wątpliwości, że jednak to nie będzie 
możliwe. (…) Na tę chwile sytuacja 
ekonomiczna powiatu nie pozwala na 
realizację równolegle tychże inwestycji, 
natomiast pojawiają się inne programy, 

przestępca jeszcze kilkakrotnie próbo-

wał się z nimi kontaktować, wywierając 
presję – dodaje kom. Kinga Drężek–
Zmysłowska.

Amfetamina, 
pamiątkowa 
amunicja                 
i sądowy zakaz

Płońscy policjanci zatrzymali 32-lat-
ka, który mimo sądowego zakazu kiero-

wał samochodem. I na tym nie koniec, 
bowiem podczas kontroli auta poli-
cjanci znaleźli amfetaminę, a w miejscu 
zamieszkania amunicję z okresu II wojny 
światowej. 

Funkcjonariusze wydziału kryminal-
nego płońskiej komendy (w czwartek, 
20 marca) na ulicy ks. Jaworskiego 
w Płońsku zatrzymali do kontroli oso-

bowego renaulta. Za kierownicą auta 
siedział 32-letni mieszkaniec powiatu 
płońskiego, a podczas kontroli okazało 
się, że mężczyzna posiada dwa czynne 
zakaz prowadzenia wszelkich pojazdów 
mechanicznych, wydane przez Sąd Rejo-

nowy w Płońsku.
- Dodatkowo, podczas przeszuka-

nia pojazdu policjanci znaleźli foliową 
torebkę z białym proszkiem. Wstępne 
badanie wykazało, że jest to amfetamina. 

gdzie dofinansowanie będzie na wyż-

szym poziomie i w momencie, kiedy 
będziemy znali już w przyszłym roku stan 
realizacji inwestycji związanej z PCKiSZ, 
stan inwestycji drogowych, będziemy 
mogli, jak najbardziej, wrócić do tego 
tematu. I będziemy do niego wracali, 
tak żeby został on zrealizowany, żeby 
ta jakże potrzebna inwestycja została 
wykonana (…) Dokumentacja projek-

towa (…) stanowi 
pełnoprawną halę 
sportową z syste-

mami wentyla-

cji, rekuperacji 
i ogrzewania, co 
umożliwia korzy-

stanie z tego 
obiektu w każ-

dych warunkach 
w sposób kom-

fortowy – powie-

dział Adam Dej-
nakowski, kie-

rownik Wydziału 
Rozwoju, Inwe-

stycji i Zamó-

wień Publicznych.

Pożyczka za kredyt
Inną istotną decyzją w sprawie 

uchwały budżetowej była także uchwała 
dotycząca zamiany części zaciągniętego 
kredytu na nieoprocentowaną pożyczkę 
w ramach KPO.

- Zgodnie z uchwałą w sprawie 
zmiany w budżecie powiatu na 2025 
rok, dokonuje się zmniejszenia kwoty 
planowanego do zaciągnięcia kredy-

tu długoterminowego o 5 585 600 zł 
i zastąpienie go w tej części środkami 
zwrotnymi w ramach KPO, dystrybu-

owanymi przez Bank Gospodarstwa 
Krajowego (pożyczka wspierająca 
Zieloną Transformację Miast, warunki 
finansowe: oprocentowanie: 0%, pro-

wizja 0%, możliwość umorzenia do 5% 
wartości wnioskowanej pożyczki lub 1% 
dla wniosków, które generują przycho-

dy) – czytamy w uzasadnieniu uchwały.
W ramach pożyczki możliwe jest 

także refinansowanie poniesionych na 
zadania inwestycyjne wydatków. 

- Dokonujemy zamiany części kwo-

ty kredytu, która była już uchwalona 
w budżecie na ten rok (na ten moment 
w planie mamy 22 mln 600 tys. kredy-

tu do zaciągnięcia w tym roku). Nie 
zwiększamy tej kwoty, a zamieniamy 
w części na nieoprocentowaną pożyczkę 
z BGK (…) Składamy jeden wniosek, ale 
dotyczący trzech realizowanych zadań 
(…) - poinformowała skarbnik Han-

na Dworecka.
RADOSŁAW KOWALSKI

32-latek został zatrzymany i trafił do 
policyjnego aresztu – informuje rzecz-

niczka płońskiej policji, kom. Kinga 
Drężek – Zmysłowska. - Na tym jednak 
sprawa się nie zakończyła. W trakcie 
przeszukania miejsca zamieszkania 
mężczyzny funkcjonariusze odkryli 
amunicję, prawdopodobnie pochodzącą 
z okresu II wojny światowej - w sumie 12 
sztuk różnego kalibru. 32-latek przyznał, 
że znalazł ją w domu swojego zmarłego 
dziadka i zachował jako pamiątkę po 
nim. Mężczyzna usłyszał zarzuty nie-

stosowania się do sądowego zakazu 
prowadzenia pojazdów oraz posiadania 
narkotyków. Grozi mu kara nawet do 5 
lat pozbawienia wolności. Dodatkowo 
prowadzone jest postępowanie w spra-

wie nielegalnego posiadania amunicji.
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Nie będzie (na razie) hali przy ZS nr 1, 
więcej środków na PCKiSZ
Sporo emocji wywołały na ostatniej sesji rady powiatu 
ciechanowskiego zmiany dokonane w uchwale budżetowej 
i wieloletniej prognozie finansowej. Jedną z decyzji jest rezygnacja 
z budowy hali sportowej przy Zespole Szkół nr 1 w Ciechanowie 
i przekazanie zaoszczędzonych w ten sposób środków na inwestycję 
przebudowy Powiatowego Centrum Kultury i Sztuki.

Sesja rady powiatu
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W 
tytule zgrzyt, test na inte-
ligencję... Bo jedno słowo 
tam nie pasuje. Ci, którzy 
co tydzień czytają „TC” , 

sami z łatwością pewnie by zauważyli. 
Ale nie wszyscy czytają tytuły...  Dlate-
go zdradzę, że jest to słowo pierwsze 
- logika. W odróżnieniu od pozosta-
łych słów jest ono pozytywne, nie ma 
ujemnej konotacji. Z zastrzeżeniem, że 
logika, bazowana na zdrowym rozsądku, 
mało gdzie dzisiaj pasuje, bo mało jest 
używana. W chaosie znaczeń logiki ze 
świecą szukać.

Górą jest logika elit politycznych, 
rozmydlenie pojęć. Logika ludzi z syn-
dromem Aspergera. W Polsce przyznał 
się do niego Sławomir Mentzen. Ten 
co gwałt nazywa „nieprzyjemnością” 
i poszukuje „idealnego świata”. On 
kazałby zgwałconym niewiastom rodzić 
w każdych okolicznościach. Nawet jeśli 
mają kilkanaście lat i głęboką depresję. 
Dla słabych i dla kobiet w potrzebie Sła-
womir ma zero empatii. A jego kole-
żanki „Mentzennice” (Zajączkowska, 
Bryłka), pytane przez dziennikarzy czy 
urodziłyby same w takiej sytuacji, nie są 
w stanie się zdecydować, ani rzeczowo 
odpowiedzieć. Logiczne jest, że to inni 
muszą respektować zasady. Także zasa-
dy Starego Testamentu.

A
le elita to co innego. Jest to logi-
ka bogoojczyźnianej ortodoksji, 
narzucającej maluczkim cięża-
ry nie do udźwignięcia i przy-

musowy heroizm. Porządek moralny 

ponad prawnym. W ten sposób można 
świetnie manipulować ludźmi w polity-
ce. Od takiej logiki do socjotechniki już 
tylko jeden krok. Tym bardziej że Krzysz-
tof Bosak pracuje nad określeniem ści-
słej struktury polskiego społeczeństwa. 
Władza będzie decydować o wszystkim.

Wartości Konfy mają korwinistyczne 
źródła. Jest to społeczny darwinizm. 
Logika tu prosta: jeśli masz kasę, 
możesz studiować, leczyć się, robić co 
tylko chcesz. Jeśli jej nie masz, to nie licz 
na żadne studia czy programy socjalne. 
Leczyć się możesz najwyżej u znacho-
rów, jak przed wiekami. Wykształcenie 
nie będzie ci raczej potrzebne. Bo władzy 
łatwiej sterować prostakami. Chcesz 
mieszkać w Polsce to musisz wykazać 
się polskim rodowodem. No i - przede 
wszystkim, musisz być hetero. LGBT nie 
mają prawa do szczęścia. Gejów, Żydów, 
Ukraińców oraz innych migrantów 
w Polsce w ogóle nie chcemy. Unia to 
Berlin i Bruksela, a ta suwerenność nam 
zabiera. Polska dla Polaków, hej! Nawet 
jeśli grozi nam „bomba demograficzna”, 
bo społeczeństwo starzeje się szybko na 
potęgę i wkrótce zabraknie nam spe-
cjalistów w wielu branżach. Mój dobry 
kolega z dawnych amerykańskich cza-
sów, a dziś dyrektor regionalny w Banku 
Światowym, Michał Rutkowski, sugeruje 
w „Polityce” słuszne rozwiązanie, sto-
sowane w podobnych sytuacjach przez 
inne kraje - migrację. Rozsądna polityka 
imigracyjna to właściwe remedium na 
demograficzne luki. Ale nie koreluje to 
z logiką, sorry socjotechniką, naszej pra-
wicy. Wiadomo, obcy są zawsze gorsi. 
Mentzen nie lubi jednak rozmawiać 
z dziennikarzami. Mogliby obnażyć 
jego „logikę”. Powiedział w Lublinie że 
wolałby mieć córkę prostytutkę, niż syna 
dziennikarza. Prostytutki z pewnością 

będą na niego głosować! Podobnie jak 
gangsterzy na Nawrockiego.

Prawica rozkochana jest w Elo-
nie Musku. To pewnie geniusz 
i może wyląduje na Marsie, to 
jego zadeklarowany cel. Może 

poleci i...  tam pozostanie, oby. Jest 
futurystą i technokratą, ma czterna-
ścioro dzieci, czworgu z nich nadał 
numery, zamiast imion. Chce zmienić 
ludzkość w duchu technokratycznym. 
Kocha Putina i Rosję. Mówią o nim, że 
jest do bólu logiczny. I pragmatyczny, 
sam jak sztuczna inteligencja, nie ma 
w nim, w jego mózgu, zbędnych neu-
ronów. W jego płatach czołowych nie 
ma wahań, wyrzutów sumienia. Nawet 
z powodu cierpień jego transpłciowej 
córki. Tym bardziej nie ma współczu-
cia dla pracowników, których każdego 
tygodnia zwalnia z pracy w ogromnej 
skali (jak dotąd, zwolnił już około trzysta 
tysięcy osób). To przecież jest, to musi 
być niewiarygodnie logiczne. Fiskus 
oszczędzi miliony dolarów. A Ameryka 
będzie znowu wielka. Jest doradcą pre-
zydenta, choć nie wiadomo jak długo 
jeszcze. Prezydent ponoć chce się go 
pozbyć, bo nie przysparza mu sławy 
i bardzo się szarogęsi. Trump teraz 
pasuje się z logiką ceł, które mają być 
magicznym lekiem na wszystko. Mają 
uczynić Amerykę bogatszą. Nałożył 
Trump cła na cały świat (z wyjątkiem 
Rosji, Kuby i Białorusi) i cały świat to już 
gwałtownie odczuł. Niestety, Ameryka 
również. Są zawirowania na giełdach, od 
Nowego Jorku aż do Warszawy - chaos 
i spadki. Chiny zarządziły cła odwetowe. 
Wielkie korporacje straciły miliardy, nie 
łatwo będzie skłonić je do inwestowania. 
Dolar także stracił na wartości. 

Zgodnie z logiką Trumpa towary ze 
Stanów będą konkurencyjne. Tyle że 

ceny także będą wyższe i konsumenci 
mogą się buntować. A oni nie chcą być 
logiczni. To wszystko stanowi wojnę 
handlową, trzęsienie ziemi. Kryzysy 
mogą być na wielką skalę. I mogą dopro-
wadzić do kolejnych wojen, tym razem 
gorących. A miało przecież już ich nie 
być. Nadal są, zarówno tutaj za wschod-
nią granicą, jak i i na Bliskim Wschodzie, 
gdzie każdy konflikt może się rozpłomie-
nić w totalną wojnę nuklearną. 

Nasza prawica broni Trumpa. 
Działa on przecież w interesie 
Stanów Zjednoczonych, a ten 
ma, jak wiadomo, najświętszy 

priorytet. To jest absolutnie logiczne. 
Prezydent Duda za całą „imbę” z ame-
rykańskimi cłami potępia... premiera 
Tuska. Bo mógł on przecież zorganizo-
wać szczyt UE- USA i osobiście perswa-
dować Trumpowi żeby się nie rozpędzał. 
Sam Duda nie ma takiego wpływu na 
Trumpa, ale Tusk powinien mieć... No 
ale stało się, i mówi się trudno. Trze-
ba robić dobrą minę do złej gry. Karol 
Nawrocki tym razem coś jednak uważa 
i stara się rozumieć motywację Trumpa. 
Trump chce przecież dobrze, a Unia go 
nie docenia. To Unia jest be... 

W 
Polsce toczą się ciągle nasze 
wojny powszednie... Ich 
temperatura, z uwagi na 
kampanię rośnie. Najbar-

dziej, jak zwykle zdenerwował się Jaro-
sław Kaczyński. Bo Nawrockiemu idzie 
jak po grudzie, nie ma chłop charyzmy, 
ani wielkiej wiedzy. Nie zawsze pamięta 
co mu sztab przygotował. Kaczyński 
dostrzegł „polityczne złoto” po śmierci 
Barbary Skrzypek. I rozhisteryzował się 
w związku z tym w samym parlamencie. 
Padło na Giertycha, którego oskarżył, że 
jest sadystą, łobuzem a nawet mordercą. 
Giertych co prawda nie uczestniczył 

w przesłuchaniach Barbary Skrzypek, 
ale był tam jego pełnomocnik. Podobno 
nawet zadał świadkowi jedno pytanie. To 
już wystarczyło żeby oskarżyć Giertycha 
o sprawstwo czynu, którego nie było. 
To cała Kaczyńskiego logika, socjo-
technika i fałsz w jednym. Tak było po 
Smoleńsku i w wielu innych sytuacjach. 
Kaczyński jest w stanie dowolną osobę 
oskarżyć o dowolną zbrodnię. Związek 
przyczynowy nie jest mu potrzebny, liczy 
się retoryka. A w tej mierze Kaczyński 
jest absolutnym mistrzem. Nie dość 
że oskarżył Giertycha o morderstwo, 
którego nie było, to stwierdził także, 
że Giertych zasługuje na karę wyższą 
niż dożywocie (czyli karę śmierci?!) i to 
w „trybie norymberskim”. A w Norym-
berdze jak wiadomo sądzono hitlerow-
skich zbrodniarzy wojennych, winnych 
śmierci milionów ludzi. Na tym pozio-
mie znalazł się teraz mecenas Giertych, 
którego przed laty Kaczyński uczynił 
wicepremierem w rządzie. Kaczyński 
postrzega siebie jako moralizatora, 
Katona polskiej sceny politycznej. 
Przypomina się powiedzenie Aleksandra 
Fredry: „Czasem moralista jest jak komi-
niarz - czyści kominy, a sam brudny.”

Komentatorzy narzekali na 
nudę dotychczasowej kam-
panii prezydenckiej. Od teraz 
żadnej nudy nie będzie. Nie 

tylko kandydaci dostarczą nam wra-
żeń. Logika jest taka, że właśnie emocje, 
najgorsze emocje przyciągają tłumy. 
Nad tym zawzięcie pracują sztaby 
kandydatów. Ich sztuka to socjotech-
nika, wchodzenie na wysokie C, czyli 
mieszanie w głowach. A ludzie, wielkie 
tłumy łykają hasła nie widząc tego że 
jest to teatr w którym główną rolę gra 
polityczny fałsz.
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W dniu 15 marca Pani 
Krystyna Roman w gronie 
najbliższej rodziny, przyjaciół, 
przedstawicieli Urzędu Gminy 
i KRUS  świętowała swoje 
setne urodziny. 

Pani Krystyna urodziła się 11 marca 
2025 r. we wsi Łaguny jako córka Janiny 
i Romana Chrzanowskich. Jest najmłod-
szą z trzech sióstr. „Pochodzi z rodziny 
patriotycznej, dla której dobro kraju było 
zawsze najwyższą wartością. Przod-
kowie byli zesłani na Syberię, walczyli 
podczas powstania styczniowego oraz 
na frontach pierwszej i drugiej wojny 
światowej” wspomina córka Pani Kry-
styny – Irena.

Jubilatka wraz z mężem Edwardem 
Romanem prowadziła gospodarstwo 
rolne w Łagunach. Pan Edward zmarł 
w 1983 roku. Wspólnie wychowali trzy 
córki: Hannę, Ewę i Irenę, która konty-
nuuje tradycję rodzinną i wraz z mężem, 
córką i zięciem prowadzi obecnie gospo-
darstwo rolne. 

„Setne urodziny, to cały wiek, wypeł-
niony codziennymi radościami i troska-
mi, ale  także pracą i poświęceniem dla 
dobra bliskich. Sto lat w życiu, to czas 

bogaty w wartości, źródło wiedzy, doświad-
czeń i życiowej mądrości. Ten dzień, to nie tyl-
ko święto rodzinne, ale również ważne wyda-
rzenie społeczne w historii Gminy Opinogóra 
Górna” – powiedział wójt gminy Piotr Czyżyk, 
który w imieniu swoim i całej społeczności 

gminy Opinogóra złożył życzenia Dostojnej 
Jubilatce dobrego zdrowia, pogody ducha, 
cierpliwości w zmaganiu się ze wszelkimi 
niedogodnościami dnia codziennego oraz 
wielu lat zasłużonego odpoczynku wśród 
najbliższych. 

IMPRESJE PRZEKORNEDANIEL 

KORTLAN

Logika, socjotechnika, fałsz

Jubileusz 100-lecia 
urodzin Pani Krystyny, 
mieszkanki Gminy 
Opinogóra Górna
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* Miniona kadencja była dla nowo-

miejskiego samorządu udana? 
- Nasze dokonania są konkretne i nie-

zaprzeczalne, są dowodem aktywności 
władz samorządowych, pracowników 
urzędu, kierowników jednostek organi-
zacyjnych, sołtysów, a przede wszystkim 
dobrej współpracy samorządu z miesz-

kańcami. Wartość zadań inwestycyjnych 
w latach 2019-2023 wynosi ponad 60 
mln zł, z czego blisko 40 mln zł są to 
środki pozyskane z różnych programów 
i projektów zewnętrznych, a ponad 21 
mln zł to środki własne. Jesteśmy jed-

ną z najmniejszych gmin w powiecie 
płońskim i województwie mazowieckim, 
a mimo to nasze działania przynoszą 
rewelacyjne efekty. Inwestycje realizowa-

ne były każdego roku mijającej kadencji, 
a nie tylko w jej końcówce. Pozyskaliśmy 
również środki na zadania w tym i przy-

szłym roku. W 2024 roku rozpoczęła się, 
a w tym roku jest kontynuowana realiza-

cja budowy i przebudowy dróg: Latoni-
ce-Janopole, w miejscowości Jurzynek, 
a w Nowym Mieście - ul. Ludowa wraz 
z jednostronnym chodnikiem, ul. Tylna, 
ul. Przejazd, ul. Tartaczna oraz włączenie 
ul. Ludowej i ul. Piastów do drogi woje-

wódzkiej. Zrealizowana została również 
budowa chodnika w Karolinowie.

* A jak wygląda miasto i gmina Nowe 
Miasto w ogólnopolskich rankingach? 

- Efekty naszej pracy i odważnych 
decyzji mają odzwierciedlenie w rankin-

gach ogólnopolskich. W rankingu pisma 
samorządu terytorialnego ,,WSPÓL-

NOTA”, dotyczącym wydatków inwe-

stycyjnych w latach 2018-2020, gmi-
na Nowe Miasto znalazła się na 119 
miejscu w kategorii „Gminy Wiejskie” 
z wynikiem 1638,74 zł średnich wydat-
ków inwestycyjnych na mieszkańca. 
Natomiast w 2021 roku na 1523 gminy 
wiejskie z kraju sklasyfikowana została 
na 126 miejscu, dodatkowo znalazła 
się na 11 miejscu jako gmina wiejska 
w województwie mazowieckim, 1 miej-
scu w powiecie płońskim i 2 miejscu 
w subregionie ciechanowskim. 

W rankingu finansowym opracowa-

nym przez Katedrę Finansów Samo-

rządu Terytorialnego, na podstawie 
danych RIO, według stanu na koniec 
IV kwartału 2020 roku, gmina Nowe 
Miasto uplasowała się na 139 pozycji 
spośród 1533 gmin wiejskich, 17 miej-
scu jako gmina wiejska w województwie 
mazowieckim i 2 miejscu w subregio-

nie ciechanowskim.
W rankingu wykorzystania środków 

UE przez samorządy w latach 2014-
2021 gmina Nowe Miasto znalazła 
się na 104 miejscu pośród 1523 gmin 
wiejskich w Polsce. Dodatkowo na: 1 
miejscu w powiecie płońskim i 5 miejscu 
w województwie mazowieckim. Wydat-
ki ze środków UE w latach 2014-2021 
per capita według obliczeń ekspertów 
wyniosły 3599,66 zł, co oznacza, że dla 
każdego mieszkańca naszej gminy pozy-

skaliśmy i wydatkowaliśmy ponad 3000 
zł środków z UE.

W rankingu ,,Liderzy inwestycji Ran-

king wydatków inwestycyjnych samorzą-

dów 2020-2022”, przygotowanym przez 
Pismo Wspólnota, Nowe Miasto w kate-

gorii ,,MIASTA INNE” na 630 miast 
sklasyfikowane zostało na 125 miejscu 
w kraju, 14 miejscu w województwie 
mazowieckim, 1 miejscu w subregionie 
ciechanowskim i 1 miejscu w powie-

cie płońskim.
* Które inwestycje w gminie Nowe 

Miasto zasługują na szczególne pod-

kreślenie?
- Każda z inwestycji przyczynia się 

do poprawy życia mieszkańców. Naj-
ważniejszą i najbardziej kosztowną 
inwestycją prowadzoną przez samorząd 
gminny była budowa oczyszczalni ście-

ków i kanalizacji sanitarnej w Nowym 
Mieście. Inwestycja była współfinan-

sowana m.in. ze środków unijnych za 
pośrednictwem NFOŚiGW w wysokości 
ponad 12, 5 mln zł. Całkowita wartość 
inwestycji to blisko 30 mln zł i jest to 
jedna z największych inwestycji na 
terenie naszego powiatu. Inwestycja ta 
wywoływała wiele dyskusji, ale już wszy-

scy użytkownicy są przekonani, że jest 
przedsięwzięciem wręcz historycznym 
i tylko jednym z etapów rozwoju gminy. 
W następnych latach będzie realizo-

wana budowa kanalizacji w pozostałej 
części aglomeracji, w tym zakresie fina-

lizowane jest przygotowanie projektu 
oraz pozostałej dokumentacji. Kolejną 
strategiczną inwestycją w naszej gminie 
jest doprowadzenie gazociągu. Odbyła 
się ankietyzacja mieszkańców gminy 
Nowe Miasto, mająca na celu zbadanie 
zainteresowania zaopatrzeniem gospo-

darstw domowych w gaz ziemny. Polska 
Spółka Gazownictwa skierowała do prac 
projekt dotyczący budowy sieci gazowej 
w miejscowościach: Wólka Szczawińska, 
Nowe Miasto, Nowe Miasto-Folwark 
i Kadłubówka. Gmina została włączona 
do programu inwestycyjnego PGNiG. 
Odbyły się spotkania z mieszkańcami 
w celu ustalenia przebiegu sieci gazowej 
przez teren nieruchomości prywatnych. 
Zostały podpisane stosowne umowy, 
zobowiązujące do ustanowienia słu-

żebności przesyłu. Projekt głównej sieci 
jest gotowy, ale pojawiły się problemy ze 
zgodami właścicieli działek, przez które 
przebiegałby gazociąg. Mam nadzie-

ję, że uda się pokonać trudności i nie 
zostanie też zablokowane korzystanie 
z gazu przez Unię Europejską, chociaż 
zapowiedzi nie są optymistyczne.

Ponadto przeprowadziliśmy lub 
jesteśmy w trakcie przebudowy wielu 
dróg i ulic w gminie i samym Nowym 
Mieście. To również są wielomilionowe 
nakłady finansowe, których realizacja 
była możliwa dzięki pozyskaniu dofi-
nansowań zewnętrznych. Warto również 
podkreślić, że od kilku lat, jako jedyni 
w powiecie płońskim uruchomiliśmy 
i realizujemy przewozy pasażerskie 
z dofinansowaniem ze środków Fundu-

szu Rozwoju Przewozów Autobusowych 
o Charakterze Użyteczności Publicznej, 
w ramach umowy z Mazowieckim Urzę-

dem Wojewódzkim w Warszawie.
W dniu 31 grudnia 2024 roku pod-

pisałem, wraz ze skarbnikiem miasta 
i gminy Panią Anną Olszewską, umo-

wę o dopłatę ze środków powyższego 
funduszu - z Mazowieckim Urzędem 
Wojewódzkim w Warszawie, reprezen-

towanym przez Wojewodę Mazowiec-

kiego - Pana Mariusza Frankowskiego. 
Dopłata dotyczy transportu zbiorowego 
wyłącznie na terenie Gminy Nowe Mia-

sto. W 2025 roku funkcjonują 3 linie 
komunikacyjne o łącznej długości ponad 

183 km. Kwota dopłaty to blisko 41 tys. 
zł, nasz wkład jest podobnej wysokości. 

* Jak przedstawia się sytuacja 
w oświacie?

-Wydatki poniesione na oświatę 
w 2023 roku wyniosły ponad 8,5 mln 
zł, z czego ze środków własnych doło-

żyliśmy ponad 3,5 mln zł. Ale już w 2024 
r. wydatki wyniosły ponad 11 mln zł, 
z czego z własnych środków musieliśmy 
dołożyć blisko 5 mln zł.

Miasto i gmina Nowe Miasto zreali-
zowała wiele projektów skierowanych do 
placówek oświatowych, przez co oświata 
stała się silna, a placówki doposażone. 
Zakupiono m.in. 84 laptopy, 40 kom-

puterów stacjonarnych, 2 monitory 
interaktywne, 5 urządzeń wielofunk-

cyjnych. Stołówka szkolna i kuchnia 
zyskały nowy wygląd, standard oraz 
wyposażenie. Dzięki dofinansowaniu 
dzieci mogą korzystać z dwudaniowych 
posiłków i spożywać je w komfortowych 
warunkach. Inwestycje w oświatę, 
a szczególnie w młodzież to najlepsze 
inwestycje. Dlatego też korzystaliśmy 
z każdego dostępnego dofinansowa-

nia. Realizacja projektu edukacyjnego 
„Aktywny w szkole - kreatywny w życiu” 
umożliwiła zakup wyposażenia do pra-

cowni biologiczno-przyrodniczej oraz 
matematycznej. Umożliwiono realiza-

cję zajęć dodatkowych z przedmiotów 
matematyczno-przyrodniczych, pro-

gramowania, języków obcych oraz zajęć 
dla uczniów ze specjalnymi potrzebami 
edukacyjnymi. Przeprowadzono szko-

lenia dla nauczycieli, które przyczyniły 
się do podniesienia atrakcyjności zajęć, 
a także wspomogły nauczycieli w pracy 
z uczniami. W ramach Narodowego 
Programu Rozwoju Czytelnictwa zaku-

piono do placówek oświatowych 665 
pozycji książkowych oraz doposażono 
bibliotekę szkolną. Skorzystaliśmy rów-

nież z programu „Laboratoria Przy-

szłości”, którego celem było wsparcie 
szkoły podstawowej w budowaniu wśród 
uczniów kompetencji przyszłości, tzw. 
kierunków STEAM (nauka, technologia, 
inżynieria, sztuka oraz matematyka). 
Dzięki temu programowi wyposaży-

liśmy m.in. pracownię kulinarną oraz 
artystyczną. Wychodząc naprzeciw 
oczekiwaniom rodziców utworzono 
w przedszkolu dodatkową salę, tak by 

przyjąć wszystkie zgłoszone do przed-

szkola dzieci. Wartość zadań to ponad 
1,2 mln zł, dofinansowanie – blisko 1,1 
mln zł, środki własne – blisko 171 tys. zł. 
Na ten rok udało się pozyskać środki na 
realizację projektu „Rozwój kompetencji 
kluczowych uczniów Szkoły Podsta-

wowej w Nowym Mieście”. W ramach 
wniosku zostaną przeprowadzone:

zajęcia rozwijające kompetencje 
kluczowe i społeczno-emocjonalne 
uczniów, eko-eksperymenty z elemen-

tami „trash art”, zajęcia edukacyjno-

-wyrównawcze w zakresie wyrównywa-

nia dysproporcji edukacyjnych, a także 
rozwijające logiczne myślenie oraz rozu-

mowanie matematyczne, zajęcia dla 
uczniów o specjalnych potrzebach edu-

kacyjnych, terapia wyrównawcza, kursy 
doszkalające nauczycieli. W ramach 
projektu zakupione zostanie wyposa-

żenie pracowni przedmiotowych, a cał-
kowita wartość tego zadania to blisko 
694 tys. zł, w tym ponad 624 tys. zł to 
dofinansowanie, a wkład własny niepie-

niężny – udostępnienie klasopracowni 
do realizacji zajęć.

Złożyliśmy również wniosek do Woje-

wódzkiego Funduszu Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej o dofinanso-

wanie w formie dotacji zadania z zakresu 
Ochrony Powietrza na modernizację 
oświetlenia wewnętrznego budynku 
Zespołu Szkół im. Integracji Europej-
skiej. Zadanie obejmuje wymianę 284 
źródeł światła wraz z oprawami na 284 
nowe źródła LED o różnych mocach od 
12W do 40 W. Planowana oszczędność 
energii elektrycznej to 17691,000 kWh/
rok, a planowane roczne zmniejszenie 
emisji to 10,562 Mg/rok. Całkowity sza-

cunkowy koszt zadania stanowi kwotę 
ponad 100 tys. zł, dotacja z Wojewódz-

kiego Funduszu Ochrony Środowiska 
to ponad 80 tys. zł. Ostateczny koszt 
zadania zostanie określony po wyło-

nieniu wykonawcy, termin zakończenia 
zadania do 30 sierpnia 2025 roku.

* Jak układa się współpraca samo-

rządu z jednostkami Ochotniczych 
Straży Pożarnych z terenu gminy 
Nowe Miasto?

- Współpraca z naszymi druhnami 
i druhami układa się bardzo dobrze. 

Dokończenie na str. 9
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Każda inwestycja 
musi przyczyniać się 
do poprawy życia 
wszystkich 
mieszkańców…

Rozmowa ze Sławomirem Zalewskim, 
burmistrzem miasta i gminy Nowe Miasto
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Pragnę złożyć serdeczne podziękowa-

nia wszystkim strażakom z terenu mia-

sta i gminy Nowe Miasto za ich trud, 
poświęcenie, za wielki dar serca, jakim 
jest ich piękna służba i zaangażowanie 
w zapewnienie bezpieczeństwa naszym 
mieszkańcom. Wszyscy strażacy pełnią 
niebezpieczną, pełną zagrożeń służbę 
dla drugiego człowieka. 

Cieszę się, że gmina Nowe Miasto 
może wspomagać nasze jednostki 
Ochotniczej Straży Pożarnej, prak-

tycznie cały koszt ich funkcjonowania 
ponosi samorząd gminy. Dokonywane 
są niezbędne zakupy sprzętu i wyposa-

żenia, czy remonty obiektów poszcze-

gólnych jednostek. Najbardziej cieszy 
zakup nowych średnich samochodów 
ratowniczo gaśniczych dla OSP Nowe 
Miasto i OSP Latonice oraz przekazanie 
z rezerwy mazowieckiego komendanta 
wojewódzkiego PSP średniego samo-

chodu ratowniczo gaśniczego dla OSP 
Karolinowo. Zakupiono również nowy 
pojazd UTV Ranger 1000 dla jednostki 
OSP w Nowym Mieście. Wartość zadań 
w tym zakresie wyniosła ponad 2,3 mln 
zł, z czego dofinansowania stanowiły 
1,7 mln zł, a środki własne 600 tys. zł. 
Na ekwiwalent za działania ratownicze, 
ćwiczenia oraz szkolenia przeznaczono 
ok. 112 tys. zł. Natomiast w 2024 roku 
wydatki poniesione na utrzymanie jed-

nostek OSP z terenu Miasta i Gminy 
Nowe Miasto wyniosły blisko 500 000 zł. 
Współorganizowaliśmy również obcho-

dy 100-lecia OSP Karolinowo. W tym 
roku będziemy obchodzić 120-lecie 
OSP Nowe Miasto, a w przyszłym roku 
70-lecie OSP Latonice.

* Małą Ojczyznę tworzą ludzie i ich 
historie, jakie działania podejmuje 
wasz samorząd, żeby zachować o nich 
pamięć? 

- Z przykrością muszę stwierdzić, że 
w ostatnich latach odeszło wielu naszych 
mieszkańców, którzy przez całe swoje 
życie tworzyli i działali dla dobra naszej 
wspólnoty. Należy zrobić wszystko, 
aby ich losy ocalić od zapomnienia, 
aby zachować historię małej ojczyzny 
i ludzi ją tworzących, należy przybliżyć 
ją żyjącym, zagłębić się w przeszłość 
i zebrać w całość to, co jest rozsiane 
w licznych publikacjach, źródłach 
i przede wszystkim wspomnieniach 
ludzi. Stąd też moja pomoc w wydaniu 
książki o historii miejscowości z terenu 
naszej gminy, zwłaszcza ludziach, którzy 
ją kształtowali. Pan Paweł Słupski zapi-
sał w niej historie dotąd przez nikogo 
nie utrwalone, docierając do świadków 
wydarzeń, ich krewnych, znajomych, 
sąsiadów. Sprawił, że przeszłość z całą 
mocą powróciła we wspomnieniach 
mieszkańców i stała się dostępna dla 
kolejnych pokoleń mieszkańców gminy.

Być może w wielu domach i rodzinach 
powróciły rozmowy o dawnych dziejach, 
i niejeden z przodków powrócił na nowo 
w sercach i umysłach swoich potomków. 
Treści książki są tym cenniejsze, że odda-

ją dzieje poszczególnych miejscowości 
i opisują losy naszych mieszkańców, któ-

rzy byli związani emocjonalnie z naszym 
terenem, tu się urodzili, wychowali, 
mieszkali i pracowali dla dobra swo-

ich bliskich, wielu walczyło, przelewało 
krew i często poświęciło swoje życie 
dla Polski, ale również dla swojej małej 
ojczyzny. Mam nadzieję, że w tym roku 
uda się wznowić uzupełnione wyda-

nie tej książki. Historia Polski składa 
się z historii wszystkich miejscowości 
w kraju, i dużych, i tych małych, bez 
których jej rozwój nie byłby możliwy. 
Planujemy w tym roku wznowić uzu-

pełnione wydanie książki Pana Pawła 
Słupskiego. Również wydaliśmy publika-

cję dotyczącą wydarzeń w okresie Bitwy 
Warszawskiej na obszarze naszej gminy, 
to w tej bitwie zginęli żołnierze spoczy-

wający na cmentarzu parafialnym, któ-

rym co roku oddajemy hołd w Dzień 
Niepodległości, jak również naszym 
mieszkańcom zmarłym w danym roku, 
przez co chcemy ocalić od zapomnienia 
naszych obywateli, których już wśród 
nas nie ma… Upamiętniliśmy również 
mieszkańców Karolinowa różnych 
narodowości i religii ze wskazaniem 
na wyznanie ewangelicko-augsburskie, 
żyjących i tworzących historię naszej 
gminy w XIX wieku, którzy spoczywa-

ją w zapomnianym cmentarzu między 
Nowym Miastem i Karolinowem.

* Miasto i Gmina Nowe Miasto 
pozyskało również środki na renowa-

cję zabytków. Co zostało już wykonane 
i do kiedy zostaną zrealizowane ostat-
nie prace?

- Z Rządowego Programu Odbudowy 
Zabytków łącznie udało się pozyskać 
kwotę blisko 500.000 zł. Środki zosta-

ły przeznaczone na wykonanie prac 
restauratorskich nagrobków: Karola 
Baranowskiego, Stanisława Iwanickiego, 
Rufina Staszewskiego. Przeprowadzo-

no gruntową renowację wymienionych 
nagrobków. Wartość przyznanej dotacji 
to ponad 127 tys. zł, w tym dofinanso-

wanie z Rządowego Programu Odbudo-

wy Zabytków blisko 125 tys. zł.
W ramach dofinansowania z rzą-

dowego programu renowację przeszła 
kapliczka przydrożna zlokalizowana 
w miejscowości Szczawin. Koszt tej 
renowacji wyniósł 74,5 tys. zł, a pozy-

skane środki stanowiły kwotę 73 tys. zł. 

Dzięki pozyskanym środkom prowa-

dzony jest remont organów w kościele 
św. Trójcy w Nowym Mieście. W ramach 
zamówienia realizowane jest zadanie 
polegające na uzyskaniu wszelkich 
pozwoleń na przeprowadzenie badań 
konserwatorskich, a następnie prac 
konserwatorskich i restauratorskich. 
Kwota zadania to blisko 219 tys. zł, dofi-
nansowanie z Rządowego Programu 
Odbudowy Zabytków stanowi blisko 
215 tys. zł. Zadanie ma być wykonane 
do końca kwietnia. 

* Zamierzenia na kolejne lata?
- W dalszym ciągu będziemy roz-

budowywać sieć kanalizacji sanitarnej 
w pozostałej części aglomeracji, w tym 
zakresie finalizowane jest przygotowa-

nie projektu i pozostałej dokumentacji. 
Aktualnie realizujemy budowę kana-

lizacji w części ulic Nowego Miasta. 
Kolejną strategiczną inwestycją w naszej 
gminie jest doprowadzenie gazociągu, 
jak wspomniałem niezwykle istotnego. 
Gmina Nowe Miasto została włączona 
do programu inwestycyjnego Polskiego 
Górnictwa Naftowego i Gazownictwa. 
Odbyły się spotkania z mieszkańcami 

Miasta i Gminy w celu ustalenia loka-

lizacji przebiegu sieci gazowej przez 
teren nieruchomości prywatnych. 
Zostały podpisane stosowne umowy 
zobowiązujące do ustanowienia słu-

żebności przesyłu. Projekt głównej sieci 
jest gotowy, a rozpoczęcie realizacji było 
przewidywane jeszcze w tym roku, ale 
ze względu na konieczność uzyskania 
opinii pewnej instytucji powstało opóź-

nienie, ale mamy nadzieję na szybką 
realizację inwestycji przed planowa-

nymi ograniczeniami w stosowaniu 
gazu w gospodarstwach domowych 
i obiektach użyteczności publicznej. 
Do końca października 2025 roku na 
podstawie podpisanych umów z wyko-

nawcami zostanie m.in. zrealizowana 
budowa i przebudowa drogi Latonice-

-Janopole i w miejscowości Jurzynek, 
a w Nowym Mieście ul. Ludowa wraz 
z jednostronnym chodnikiem, ul. Tylna, 
ul. Przejazd, ul. Tartaczna oraz włącze-

nie ul. Ludowej oraz ul. Piastów do drogi 
wojewódzkiej. Na ten cel pozyskaliśmy 
5 mln zł oraz przeznaczyliśmy 3,5 mln 
zł ze środków własnych gminy. W 2024 
roku zrealizowana została też budowa 
chodnika w Karolinowie. W opraco-

waniu jest dokumentacja budowy dróg 
wraz z pełną infrastrukturą technicz-

ną ul. Piastów, drogi Miszewo Wielkie 
oraz ciągu drogowego w miejscowości 
Gawłowo (4280 m.), na realizację tych 
inwestycji drogowych pozyskaliśmy już 
środki w kwocie blisko 8 mln zł, fizyczna 
realizacja tych zadań pod względem 
opracowania dokumentacji nastąpi do 
końca maja 2025 roku, a budowa do 
końca czerwca 2026 roku. Jesteśmy 
już po przetargu i podpisaniu umo-

wy z wykonawcą. W trakcie minionej 
kadencji zakupiono i zamontowano 
164 solarne lampy oświetleniowe na 
terenie 33 sołectw, od tego roku, dzięki 
wznowieniu dofinansowania z Urzędu 
Marszałkowskiego, przystąpiliśmy do 
kontynuacji montażu kolejnych lamp 
we wszystkich sołectwach. W 2024 roku 
zostały zamontowane lampy solarne 
w sześciu sołectwach: Nowe Miasto-Fol-
wark, Gawłowo, Kadłubówka, Miszewo 
Wielkie, Szczawin-Adamowo, Włady-

sławowo. Całkowita wartość zadania 

wyniosła blisko 122 tys. zł, dofinansowa-

nie ze środków samorządu województwa 
mazowieckiego wyniosło około 61 tys. 
zł. Na 2025 rok złożony został wniosek 
o dofinansowanie do Urzędu Marszał-
kowskiego Województwa Mazowieckie-

go w Warszawie w ramach „Mazowiec-

kiego Instrumentu Aktywizacji Sołectwa 
MAZOWSZE 2025 – Mazowsze dla 
sołectw 2025”. Wniosek obejmuje sołec-

twa: Nowe Miasto, Wólka Szczawińska, 
Anielin-Belin, Jurzynek, Miszewo B, 
Latonice. Szacunkowa wartość zada-

nia: 180 tys. zł, a wartość wnioskowanej 
dotacji: 90 tys. zł.

Dotychczas dokonaliśmy również 
wymiany - w całej gminie, wszystkich 
600 przestarzałych opraw oświetlenio-

wych na oprawy LED. Było to możli-
we dzięki podpisaniu umowy z firmą 
Energa Oświetlenie. Nadal będziemy 
realizowali budowę sieci wodociągowej 
w miejscowości Modzele Bartłomie-

je, Kadłubówce, Salomonce, Grabiu, 
Miszewie Wielkim, Nowym Mieście, 
Nowosiółkach i w Szczawinie. Oczyszczalnia ścieków w Nowym Mieście

Rynek w Nowym Mieście

Park pzy ul. Zielony Rynek w Nowym Mieście - Kraina Skrzata 

Należy dodać, że nasza gmina jest już 
zwodociągowana w 98%. 

W marcu b.r. Ludowy Zespół Spor-
towy „SONA” Nowe Miasto złożył za 
pośrednictwem Lokalnej Grupy Dzia-

łania-Przyjazne Mazowsze oraz Urzędu 
Miasta i Gminy Nowe Miasto, wniosek 
do Urzędu Marszałkowskiego Woje-

wództwa Mazowieckiego w Warszawie 
o dofinansowanie budowy oświetlenia 
boiska sportowego w Nowym Mieście. 
Przedmiotem inwestycji jest wykonanie 
oświetlenia boiska sportowego w miej-
scowości Nowe Miasto. Oświetlenie 
boiska zaprojektowano na masztach 
oświetleniowych długości 14m. Projekt 
obejmuje budowę 6 masztów oświe-

tleniowych, po 3 z obu stron boiska. 
W zakres prac wchodzi rozdzielnia wraz 
ze sterowaniem oświetleniem. Wartość 
projektu to ponad 443 tys. zł, a wnio-

skowane dofinansowanie – ponad 275 
tys. zł. 

Nie ukrywam, że w stopniu zaawan-

sowanym prowadzimy również działania 
w kierunku budowy bloków mieszkal-
nych w Nowym Mieście, co poprawi 
możliwości mieszkaniowe na terenie 
gminy i będzie służyć jej rozwojowi. 
Gmina przystąpiła do spółki SIM Pół-
nocne Mazowsze w Ciechanowie. Inwe-

stycja planowana jest na powierzchni 
0,5 hektara. Otrzymaliśmy z Krajowego 
Zasobu Nieruchomości 3 mln złotych 
dofinansowania na inwestycję. Planowa-

na jest budowa około 56 mieszkań o róż-

nej powierzchni metrażowej z infrastruk-

turą miejsc parkingowych - planowane 
jest około 50 miejsc w garażu podziem-

nym i 60 naziemnych. Przewidywane 
bloki mają być 3 piętrowe, osiedle będzie 
zamknięte i z placem zabaw. Prawdopo-

dobnie budowa ruszy już jesienią tego 
roku, co najmniej w kwestiach projek-

towych i pozwoleniach. Do pozyskania 
pozostają jeszcze środki z Krajowego 
Zasobu Nieruchomości oraz z Banku 
Gospodarstwa Krajowego na całościo-

wą realizację inwestycji. Koszt partycy-

pacji mieszkańców zostanie określony 
po oszacowaniu ostatecznych kosztów 
realizacji inwestycji.

Rozmawiał
 AZ
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21 marca obchodzimy Światowe Dni Poezji 
UNESCO. Uroczyste obchody zorganizowały 
– Związek Literatów na Mazowszu i Miejska 
Biblioteka Publiczna w Ciechanowie. Obecni 
na spotkaniu poeci – lokalni i przyjezdni, 
prezentowali wiersze z wydanych ostatnio 
książek poetyckich. Rozstrzygnięto także 
XXII Konkurs na Książkę Roku 2024 Związku 
Literatów na Mazowszu. 

Do konkursu zgłoszono sześciu autorów: Jana 
Rychnera „Szach Mat”, Jolanty Michalskiej „Wojaże 
literackie” oraz „Opowiadania”, Krzysztofa Martwic-

kiego „Reportaże, felietony”, Tadeusza Jana Murzyna 
„Porucznik Stanisław Degórski, pseudonim Lech 1920 
– 1994” i Krzysztofa Bieńkowskiego „Biało – czerwona”. 

Jury, któremu przewodniczył ks. dr Eligiusz Dymow-

ski, franciszkanin z Krakowa, poeta, wyłoniło laureata. 
Został nim Tadeusz Jan Murzyn z Jaktorowa, regiona-

lista, społecznik, który otrzymał statuetkę „Złote pióro”. 
Imprezie towarzyszyło stoisko wydawnictw związku. 
Spotkanie zamknął akcent muzyczny w wykonaniu arty-

stów z Warmii: Piotra Raya i Krzysztofa Czaplejewicza.
KB

Miniony weekend okazał się pechowy 
dla pięciu kierowców w powiecie 
płońskim, którzy stracili prawo jazdy 
za rażące przekroczenie dopuszczalnej 
prędkości w terenie zabudowanym. 
Niechlubny rekordzista pędził 
z prędkością 116 km/h.

W sobotę (29 marca) w miejscowości Koło-

ząb (gm. Sochocin) na drodze wojewódzkiej 
632 policjanci wchodzący w skład mazowiec-

kiej grupy SPEED zatrzymali do kontroli citro-

ena, którym kierowała 32-letnia mieszkanka 
powiatu płońskiego. Kobieta jechała z prędko-

ścią 102 km/h. Otrzymała mandat w wysokości 
1500 zł, 13 punktów karnych i straciła prawo 
jazdy na trzy miesiące.

Podobny los spotkał 38-latka z powiatu 
płońskiego, który w Bogusławicach w gm. 
Płońsk, w terenie zabudowanym pędził che-

vroletem z prędkością 109 km/h. Oprócz utra-

ty prawa jazdy na trzy miesiące, mężczyzna 
otrzymał mandat w wysokości 1500 zł i 13 
punktów karnych.

- Jeszcze bardziej skrajne zachowanie wyka-

zał 37-letni kierowca mercedesa, zatrzymany 
w miejscowości Wola na drodze krajowej nr 
62. Mieszkaniec pow. legionowskiego jechał 
z prędkością aż 116 km/h w terenie zabudo-

wanym. W efekcie otrzymał najwyższy mandat 
– 2000 zł, 14 punktów karnych. On również 
stracił prawo jazdy na 3 miesiące – informuje 
rzeczniczka płońskiej policji, kom. Kinga Drę-

żek–Zmysłowska. 
W niedzielę (30 marca) na drodze krajowej 

nr 10 w Dzierzążni funkcjonariusze zatrzy-

mali kolejnego kierowcę niestosującego się 
do obowiązujących w terenie zabudowanym 
ograniczeń prędkości. Kierujący peugeotem 
39-letni mieszkaniec Warszawy przekroczył 
dozwoloną prędkość o 53 km/h. Otrzymał 
mandat 1500 zł, 13 punktów karnych oraz 
utracił prawo jazdy.

Tego samego dnia i w tym samym miejscu 
policjanci skontrolowali opla prowadzonego 
przez 38-letniego mieszkańca powiatu brod-

nickiego. Mężczyzna pędził 105 km/h w terenie 
zabudowanym. Skutkiem było nałożenie na 
niego mandatu 1500 zł, 13 punktów karnych 
oraz zatrzymanie prawa jazdy na trzy miesiące.

- Apelujemy do kierowców o przestrzeganie 
ograniczeń prędkości, szczególnie w terenie 
zabudowanym. Nadmierna prędkość zwiększa 
ryzyko tragicznych w skutkach wypadków, 
zarówno dla kierowców, jak i pieszych czy 
rowerzystów. Zachowanie ostrożności na dro-

dze może uratować życie – dodaje kom. Kinga 
Drężek-Zmysłowska.
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FOT. OPS RZEWNIE

Ubiegły rok zapisze się w historii Pol-
ski pod względem liczby urodzonych 
dzieci – najniższej od czasów II wojny 
światowej. Nasz kraj dosłownie się sta-

rzeje. Media donoszą, że na Opolsz-

czyźnie można już „zwiedzać” wymarłe 
i wymierające wsie. Zresztą i u nas, na 
Mazowszu, szczególnie na wsiach widać, 
że jest nas coraz mniej. W oczy rzucają 
się ciemniejące zza wybitych okien wnę-

trza pustostanów. Młodzi ludzie szczę-

ścia szukają głównie w dużych miastach, 
co, wraz z malejącą dzietnością, odbija 
w statystykach gmin i miasteczek.

Niż demograficzny jest zjawiskiem 
powiązanym z rozwojem cywilizacyj-
nym, chociaż wpływ na dzietność ma 
wiele czynników, zarówno zdrowotnych, 
jak i ekonomicznych.

Niemiej, warto, by dzisiejsi 30-40 lat-
kowie uświadomili sobie, że w przyszło-

ści będą stanowić znaczącą większość 
w społeczeństwie - jako seniorzy. Jak 
nasze państwo udźwignie to ekonomicz-

nie? To temat na odrębny artykuł.
Tymczasem na różnych forach samo-

rządowych (i nie tylko) dyskutowane są 
kierunki rozwoju, w jakim gminy i miasta 
powinny podążać, aby zapewnić starze-

jącemu się społeczeństwu jak najlepsze 
warunki i pomoc.

Niektóre samorządy działania w kie-

runku poprawy warunków bytowych 
seniorów i osób z niepełnosprawno-

ściami podjęły wcześniej. Jedną z nich 
jest niewielka gmina Rzewnie.

 Zmiana priorytetów 
Tutejszy Ośrodek Pomocy Społecznej 

świadczy pomoc rodzinom i osobom, 
które znalazły się trudnej sytuacji życio-

wej.
- Jeszcze około 10 lat temu dzia-

łalność Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Rzewniu skupiała się na pomocy 
rodzinom z dziećmi, głównie w walce 
z bezrobociem i ubóstwem. Obecnie 
obserwujemy większą potrzebę korzy-

stania z naszych usług wśród seniorów 
– zwraca uwagę Joanna Kamińska, kie-

rownik OPS w Rzewniu.

Zgodnie ze sprawozdaniem rocz-

nym jednostki z udzielonych świadczeń 
z pomocy społecznej z pomocy pienięż-

nej w roku 2014 skorzystało 79 rodzin 
z dziećmi (w roku 2024 – 64 rodziny). 
Natomiast w roku 2014 z pomocy spo-

łecznej skorzystało 19 emerytów, a w 
roku 2024 – 42 osoby przebywające na 
emeryturze. Z pomocy stricte w formie 
usług opiekuńczych w 2014 roku skorzy-

stało 7 osób, zaś w 2024 roku 20 osób.
- Zanik rodzin wielopokoleniowych, 

samotność i demograficzna tendencja 
starzenia się społeczeństwa nakłada na 
gminy obowiązek sprostania nowym 
wyzwaniom. Jak powszechnie wia-

domo najlepszym miejscem do życia 
jest własny dom, obecność sąsiadów, 
znajomych, lokalnych sklepików i zna-

nych miejsc sprzyja spokojnej starości. 
Konieczne jest jednak zapewnienie 
bezpieczeństwa i odpowiedniej opieki 
osobom tego wymagającym. Gdy nie ma 
takiej możliwości pozostaje jedynie pla-

cówka opieki całodobowej, staramy się, 
aby osoby starsze i samotne jak najdłu-

żej mogły przebywać w swoim lokalnym 
środowisku, z którym zwykle są bardzo 
związane – wskazuje Joanna Kamińska.

Obserwacje pracowników pomocy 
społecznej w gminach naszego regionu 
zwykle są podobne – seniorzy nie chcą 
opuszczać swoich domów. Oczywiście 
najprostszym rozwiązaniem byłoby 
umieszczenie osoby starszej w specjalnej 
placówce, tylko, że wcale dla niej nie-

najlepszym.

 Aktywność przedłuża 
sprawne życie

Nie od dziś wiadomo, że ćwicze-

nia wpływają na zdrowie organizmu 
i przedłużają życie, ale życie przedłuża 
także aktywność społeczna. Pracowni-
cy społeczni już dziś podejmują walkę 
z samotnością seniorów.

- Ustawowym obowiązkiem gmin 
jest organizowanie usług opiekuńczych 
w miejscu zamieszkania, głównie dla 
osób starszych i samotnych. Obec-

nie w gminie Rzewnie z tego rodzaju 

wsparcia korzysta 14 
seniorów. Wsparcie pole-

ga na pomocy w wyko-

nywaniu czynności dnia 
codziennego, przygoto-

waniu posiłku, pomocy 
w zadbaniu o higienę oso-

bistą i porządek w miesz-

kaniu,. Realizowane jest 
jedynie w domu seniora. 
Zgodnie z uchwałą Rady 
Gminy w Rzewniu senio-

rzy ponoszą częściową 
odpłatność, w zależności 
od wysokości osiąganego 
dochodu w stosunku do 
kryteriów dochodowych 
określonych w ustawie 
o pomocy społecznej. 
Wiesław Chrzanowski 
(wójt gminy Rzewnie) 
celem poszerzenia oferty 
świadczonej przez OPS 
poszukuje nowatorskich 
rozwiązań w zakre-

sie pomocy osobom 
starszym. W związku 
z powyższym Ośrodek 
Pomocy Społecznej 
w Rzewniu od roku 2021 
bierze udział w ministerial-
nym programie Asystent 
Osobisty Osoby z Niepełnosprawnością, 
który jest finansowany z Funduszu Soli-
darnościowego. Głównym celem progra-

mu jest wprowadzenie usług asystencji 
osobistej jako formy ogólnodostępnego 
wsparcia w wykonywaniu codziennych 
czynności oraz funkcjonowaniu w życiu 
społecznym. Program skierowany jest 
do osób z orzeczonym stopniem niepeł-
nosprawności. Ze względu na zły stan 
zdrowia oraz choroby charakterystyczne 
dla podeszłego wieku seniorzy, często 
spełniają powyższe kryterium – infor-
muje kierownik OSP w Rzewniu.

Z danych przekazanych przez jed-

nostkę wynika, że w ubiegłym udało 
się pozyskać na ten cel 150.635,82 zł 
oraz zrealizować 3.560 godzin usług 
dla uczestników programu. Trzech 
asystentów, zatrudnionych przez OPS, 
świadczyło pomoc na rzecz 11 osób 
z niepełnosprawnością, z czego 8 sta-

nowiły osoby w wieku poprodukcyjnym. 
Dzięki udziałowi w programie usługa 
jest bezpłatna dla korzystającej z niej 
osoby, co jest szczególnie ważne.

Asystenci nie tylko 
pomagają, ale też 
towarzyszą

Oczywiście pomoc osobom z niepeł-
nosprawnościami to główne zadanie 
asystentów społecznych, ale dodatko-

wym atutem programu jest także fakt, że 
obecność tej osoby zapewnia seniorom 
towarzystwo, którego niejednokrotnie 
bardzo potrzebują.

- Oprócz podstawowej pomocy 
w miejscu zamieszkania, asystenci są 
przygotowani do towarzyszenia uczest-
nikowi programu poza domem, np. pod-

czas zakupów w sklepie, u lekarza, na 
spacerze, w kościele czy nawet podczas 
wizyty u znajomych. Wszystkie powyższe 
działania mają na celu zapobieganie 
wykluczeniu społecznemu i margina-

lizacji osób z niepełnosprawnością, 
w tym także seniorów – relacjonuje 
Joanna Kamińska, po czym dodaje: - 
Program AOOzN ma bardzo pozytywny 
odbiór na terenie gminy Rzewnie. Co 

roku zgłaszają się osoby chętne, aby 
skorzystać z pomocy naszych asysten-

tów. Wraz z panem wójtem staraliśmy 
się wybrać osoby o dużym poziomie 
empatii, odpowiednio przeszkolone, 
z doświadczeniem w pracy z ludźmi 
i po ludzku - sympatyczne. Myślę, że to 
się udało, a każdy z uczestników czuje 
się komfortowo i bezpiecznie w towa-

rzystwie swojego asystenta. 
Życzymy sobie, aby program 
Ministerstwa Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej był kon-

tynuowany w latach kolejnych, 
ponieważ w naszej opinii okazał 
się być szansą dla niewielkich 
gmin wiejskich, aby świadczyć 
skuteczną pomoc potrzebują-

cym mieszkańcom.
Program, jak widać, obecnie 

doskonale się sprawdza. W przy-

szłości z pewnością oferta dla 
seniorów zostanie poszerzona. 
Pojawiają się różnego rodzaju 
pomysły, mające na celu walkę 
z różnymi barierami dla senio-

rów, a które sprawdziły się np. 
w innych krajach UE. Ciekawą 
opcją są taksówki społeczne, 
czyli specjalny transport, który 
seniorzy mogą zamówić kilka 
razy w miesiącu, aby dotrzeć do 
lekarza, apteki, czy po prostu 
na większe zakupy. Innym, tak-

że wartym uwagi pomysłem są 
domy dla seniorów, w których 
ci mogą codziennie spędzać czas 
w towarzystwie innych seniorów, 
gotować, oglądać telewizję, grać 
w planszówki i wieczorem wrócić 
do siebie. To jakby zmodyfikowa-

na wersja znanych nam Domów 
Dziennego Pobytu. Takie miejsca, two-

rzone na wsiach, aktywizują seniorów 
i pomagają w walce z samotnością.

Rozwiązaniem już funkcjonującym 
w Polsce są tzw. Domy Międzypoko-

leniowe, czyli łączone Dom Dziecka 
i Dom Seniora, co pozytywnie wpływa 
na obie grupy wiekowe. Jest to jed-

nak rozwiązanie dla seniorów, którzy 
nie mają problemu ze zmianą miej-
sca zamieszkania.

Kolejną kwestią jest rozwój techno-

logii i AI. Jednym z przyszłościowych 
pomysłów na wykorzystanie robotów 
wyposażonych w sztuczną inteligencję 
jest właśnie asystowanie osobom star-
szym oraz osobom z niepełnosprawno-

ściami (noszenie zakupów, sprzątanie, 
przyrządzanie posiłków i prowadze-

nie pojazdów).
Nadzieją napawa fakt, że niektóre 

samorządy już dostrzegają potrzebę 
dostosowania się sytuacji demogra-

ficznej.
kuj

Pracownicy OPS i asystentka w towarzystwie swojej 
uśmiechniętej podopiecznej. 

Niektóre gminy już zaczęły...

Polska musi i się zmienia
Starzejące się społeczeństwo – to problem, z jakim już musi się 
mierzyć nasze państwo, a nic nie zapowiada, że z biegiem lat 
sytuacja ta ulegnie poprawie. Jednym z samorządów, które już 
zaczęły działać w tym kierunku, jest położona w pow. makowskim 
gmina Rzewnie. 

Od lewej: ks. dr Eligiusz Dymowski, dyrektor 
biblioteki Alicja Wodzyńska i laureat „Złotego Pióra” 
Tadeusz Jan Murzyn

Poezja 
i „złote pióro” 

Ponad setką w zabudowanym F
O

T
. 
K

B

Wiersze czyta Jolanta Michalska z Płocka
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* Mija równo rok od ostatnich wybo-
rów samorządowych. Jaki był to czas 
dla Państwa samorządu?

- Był to dla gminy Grudusk okres 
intensywnej pracy i kontynuacji zaplano-

wanych wcześniej inwestycji. Skupiliśmy 
się na realizacji projektów, które mają 
na celu poprawę infrastruktury i jakości 
życia naszych mieszkańców.

* Jest pan wójtem drugą kaden-
cję? Czy ta obecna różni się jakoś od 
tej poprzedniej?

- Muszę przyznać, że obecna kadencja 
różni się od poprzedniej. W pierwszej 
byłem nową osobą na tym stanowisku, 
musiałem się wiele nauczyć i zrozu-

mieć specyfikę pracy na tym urzędzie. 
Teraz znam mechanizmy działania 
samorządu, co pozwala mi na bardziej 
efektywne podejmowanie decyzji i reali-
zację projektów, poznałem już dobrze 
potrzeby naszej gminy i jej mieszkańców, 
mogę skuteczniej planować i wdrażać 
inwestycje, które mają realny wpływ 
na poprawę jakości życia w Grudusku. 
Moje doświadczenie pozwala mi rów-

nież na lepszą współpracę z radnymi, 
urzędnikami i innymi instytucjami, co 
przekłada się na sprawniejsze działanie 
całego samorządu.

* W samorządzie najważniejsze są 
pieniądze. Czy jest pan zadowolony 
z wysokości tegorocznego budżetu 
gminy? 

- Budżet gminy Grudusk na rok bie-

żący oscyluje w granicach 30 milionów 
złotych i jest porównywalny z budżetem 
z roku 2024. Oczywiście, w samorządzie 
pieniądze są niezwykle ważne ponieważ 
to one umożliwiają realizację inwestycji 
i zaspokajanie potrzeb mieszkańców.

Czy jestem zadowolony z wysoko-

ści tegorocznego budżetu? Zawsze 
mogłoby być lepiej. Potrzeby naszych 
mieszkańców są ogromne i stale rosną. 
Musimy inwestować w infrastruktu-

rę drogową, edukację, kulturę i wiele 
innych dziedzin.

Przed nami wiele wyzwań, takich jak 
rozbudowa oczyszczalni ścieków, popra-

wa jakości dróg czy rozbudowa kanali-
zacji. Wszystkie te inwestycje wymagają 
znacznych nakładów finansowych.

Dlatego staramy się pozyskiwać 
dodatkowe środki z funduszy unijnych 
i krajowych. Każda dodatkowa złotówka 
jest dla nas na wagę złota i pozwala nam 
realizować kolejne ważne projekty dla 
naszej gminy.

*Jak wpłynęła reforma finansów, 
którą zaproponował obecny rząd na 
funkcjonowanie gminy? 

- Reforma finansów znacząco wpły-

nęła na funkcjonowanie naszej gminy, 
szczególnie w obszarze oświaty. Klu-

czową zmianą jest likwidacja subwencji 
oświatowej w dotychczasowej formie.

Wcześniej gmina otrzymywała kon-

kretną kwotę na finansowanie edukacji, 
co pozwalało na stabilne planowanie 
budżetu. Obecnie środki na oświatę są 
przekazywane w inny sposób, co niestety 
skutkuje zmniejszeniem wpływów. Dla 
przykładu w 2024 roku około 8,8 miliona 
złotych na ten cel, a teraz jest to niecałe 
6 mln zł.

To drastyczne obniżenie środków 
finansowych stanowi dla nas ogromne 
wyzwanie. Musimy szukać oszczędności 

i optymalizować wydatki, aby zapewnić 
naszym uczniom jak najlepsze warunki 
do nauki. 

* Które z obszarów działalności 
samorządu kosztują gminę najwięcej? 

- Największym obciążeniem dla 
budżetu naszej gminy jest właśnie edu-

kacja. Finansowanie oświaty to ogrom-

ne wyzwanie dla każdego samorządu. 
Koszty utrzymania szkół, oddziałów 
przedszkolnych, punktu przedszkolne-

go, wynagrodzenia nauczycieli, a także 
inwestycje w infrastrukturę edukacyjną 
pochłaniają znaczną część budżetu. 
Staramy się jednak, aby każda zło-

tówka była wydawana efektywnie, aby 
zapewnić naszym dzieciom jak najlepsze 
warunki do nauki i rozwoju.

Gospodarka komunalna to kolejny 
duży wydatek: wywóz śmieci, utrzyma-

nie czystości, oświetlenie uliczne – te 
wszystkie usługi są niezbędne, ale rów-

nież kosztowne.

* Proszę zatem opowiedzieć o naj-
istotniejszych inwestycjach, jakie stoją 
przed gminą w najbliższym czasie? 

- Przede wszystkim planujemy 
rozbudowę i modernizację gminnej 
oczyszczalni ścieków. To inwestycja 
o strategicznym znaczeniu dla ochro-

ny środowiska i poprawy infrastruktu-

ry komunalnej.
Kontynuujemy zadania związane 

z rozbudową i przebudową dróg gmin-

nych. W najbliższym czasie planujemy 
dokończenie inwestycji w miejscowo-

ściach: Pszczółki Czubaki, Sokołowo, 
Humięcino Retki, Żarnowo, Humię-

cino-Zakrzewo. Poprawa stanu dróg 
wpływa na bezpieczeństwo i komfort 
podróżowania naszych mieszkańców.

Kolejną ważną sprawą jest budowa 
10 km kanalizacji na odcinku Łysakowo-

-Przywilcz. Dzięki tej inwestycji dostęp 
do kanalizacji zyska niemal 300 osób, 
co znacząco poprawi warunki sanitarne 
w tej części gminy.

* Jesteśmy świadkami odpływu 
ludności z terenów wiejskich. Jak to 
wygląda w waszej gminie? 

- Niestety, problem odpływu ludno-

ści z terenów wiejskich dotyczy niemal 
całej Polski, a nasza gmina nie jest tu 
wyjątkiem. Obserwujemy ten niepo-

kojący trend i staramy się analizować 
jego przyczyny.

Jedną z głównych przyczyn jest brak 
dużych zakładów pracy w naszej gminie. 
Młodzi ludzie, po ukończeniu edukacji, 
często wyjeżdżają do większych miast 
w poszukiwaniu lepszych perspek-

tyw zawodowych.
Kolejnym czynnikiem jest ujemny 

przyrost naturalny. Rocznie w naszej 
gminie rodzi się około 20 dzieci, co nie 
rekompensuje liczby osób, które umie-

rają lub wyjeżdżają.

* Grudusk od wielu lat kojarzony jest 
z tutejszym grodziskiem. Co aktualnie 
dzieje się w tym miejscu? 

- Grodzisko w Grudusku jest dla nas 
niezwykle ważne i chcemy zachować 
jego historyczny charakter. Aktualnie 
priorytetem jest wymiana drewnianych 
elementów ogrodzenia, aby zabez-

pieczyć ten cenny zabytek i poprawić 
jego estetykę. Rozpoczniemy od części 
położonej wzdłuż ulicy Konopnickiej. 

Zakończenie prac przewidujemy na 
wrzesień 2025 roku.

* Pomówmy chwile o sporcie i rekre-
acji. Starsi kibice pamiętają czasy, gdy 
w miejscowości działał klub Sokół, 
toczył rozgrywki w A i B klasie. Stadion 
wciąż stoi, czy myśli pan, że jest jeszcze 
zapotrzebowanie na tego typu dzie-
dzinę.

- Rzeczywiście, Grudusk ma bogate 
tradycje sportowe, a starsi kibice z sen-

tymentem wspominają czasy, gdy klub 
Sokół był naszą wizytówką sportową. 
Stadion wciąż jest obecny, co budzi 
naturalne pytania o przyszłość sportu 
w naszej gminie.

Dostrzegamy zapotrzebowanie na 
rozwój sportu, szczególnie wśród mło-

dzieży. Jednak zdajemy sobie sprawę, 
że zapał młodych ludzi bywa zmienny, 
dlatego podchodzimy do tego tematu 
z rozwagą.

Obecnie koncentrujemy się na wspie-

raniu młodszych grup wiekowych. Uwa-

żamy, że inwestycja w najmłodszych 
sportowców to najlepsza droga do zbu-

dowania solidnych fundamentów dla 
przyszłego sportu w Grudusku.

Działamy w sprawie utworzenia gru-

py młodzików, co planujemy zrealizować 
od września 2025 roku.

* W waszej gminie działa aż dziewięć 
kół gospodyń wiejskich? Jak te stowa-
rzyszenia wpływają na rozwój „małej 
ojczyzny”? 

- Jesteśmy dumni z aktywności naszył 
kół gospodyń. Te stowarzyszenia mają 
nieoceniony wpływ na rozwój naszej 
„małej ojczyzny” w wielu aspektach. 
Pełnią kluczową rolę w kultywowaniu 
i przekazywaniu tradycji ludowych oraz 
dziedzictwa kulturowego naszego regio-

nu. Poprzez organizowanie warsztatów, 
pokazów, festynów ożywiają stare zwy-

czaje, rękodzieło, i regionalną kuchnię. 
To dzięki nim pamięć o naszej lokalnej 
tożsamości nie zanika i jest przekazy-

wana młodszym pokoleniom.
Ponadto Koła Gospodyń Wiejskich są 

ważnym elementem życia społecznego. 
Integrują mieszkańców, tworzą silne 
więzi sąsiedzkie i oferują przestrzeń do 
wspólnego działania i spędzania czasu. 
Organizują różnego rodzaju spotka-

nia, wycieczki, kursy i szkolenia, które 
wzbogacają życie kulturalne i społeczne 
naszej gminy.

Nie można również pominąć ich roli 
w promocji naszej gminy na zewnątrz. 
Ich stoiska na różnego rodzaju targach 
i festiwalach są wizytówką Gruduska, 
prezentując nasze lokalne produkty 
i tradycje. Niejednokrotnie zostają lau-

reatami licznych konkursów.
Wreszcie, KGW często angażują się 

w działalność charytatywną i społeczną, 
wspierając potrzebujących i inicjując 
różne akcje na rzecz naszej społeczności.

Jesteśmy im bardzo wdzięczni za ich 
pasję i zaangażowanie.

* Wkrótce Święta Wielkanocne, 
w Grudusku przedstawione zostanie 
Misterium Męki Pańskiej, którego 
każda edycja wzbudza wielkie zain-
teresowanie przekraczające granice 
gminy. Proszę opowiedzieć więcej o tym 
wydarzeniu? 

- Zbliżające się Święta Wielkanocne 
w naszej gminie będą wyjątkowe rów-

nież za sprawą niezwykłego wydarzenia, 
jakim jest misterium przygotowywa-

ne przez Parafialną Grupę Teatral-
ną w Grudusku. Już po raz siódmy 

parafianie z Gruduska i okolicznych 
miejscowości z ogromnym zaangażo-

waniem pracują nad tym poruszają-

cym przedstawieniem, które cieszy się 
ogromnym zainteresowaniem.

W tym roku spektakl oparty będzie na 
motywach fascynującej książki „Szata”. 
Przedstawi historię Jezusa z unikalnej 
perspektywy rzymskiego żołnierza, który 
był świadkiem Jego ukrzyżowania. To 
głęboka opowieść o jego wewnętrznej 
walce, targających nim wątpliwościach 
i ostatecznej drodze do odkrycia prawdy, 
która ma moc przemienić życie.

Dzięki ogromnemu zaangażowaniu 
twórców i aktorów, możemy spodziewać 
się niezwykle sugestywnej atmosfery. 
Starannie przygotowana scenografia, 
dopracowane oświetlenie i wzruszająca 
muzyka z pewnością pozwolą widzom 
niemalże przenieść się w czasie i poczuć 
ducha tamtych dramatycznych wyda-

rzeń.
W tym roku, ze względu na remont 

na Grodzisku Zielona Góra, Misterium 
Męki Pańskiej wyjątkowo odbędzie się 
w Gminnym Ośrodku Kultury w Gru-

dusku.

* Zatrzymajmy się jeszcze na 
moment przy kulturze. Jakie wydarze-
nia przygotowuje w najbliższym czasie 
Gminny Ośrodek Kultury w Grudusku? 

- Już wkrótce, 25 maja, zapraszamy 
serdecznie na radosny Dzień Rodziny. 
To będzie wspaniały piknik, pełen atrak-

cji dla wszystkich, bez względu na wiek. 
W okresie wakacyjnym tradycyjnie 

zorganizujemy półkolonie dla dzieci. 
To świetna okazja, aby w bezpieczny 
i kreatywny sposób spędzić czas wolny 

od szkoły, rozwijać swoje pasje i nawią-

zywać nowe przyjaźnie.
1 sierpnia zapraszamy na wyjątkowy 

koncert patriotyczny, który odbędzie się 
w rocznicę wybuchu Powstania War-
szawskiego. 

Jak co roku będziemy świętować 
gminno-parafialne dożynki – czas rado-

ści i podziękowania za tegoroczne plony. 
30 sierpnia zaplanowaliśmy wieczór 

patriotyczny poświęcony żołnierzom 
września 1939 roku. Kulminacyjnym 
punktem będzie wyjątkowy rajd rowe-

rowy, mający na celu upamiętnienie 
tamtych wydarzeń.

We wrześniu miłośników aktywnego 
wypoczynku zapraszamy na coroczną 
imprezę sportową – bieg na 5 km. 

O szczegółach tych wydarzeń będzie-

my Państwa informować w naszych 
mediach społecznościowych. 

RM

Z okazji zbliżających się 
Świąt Wielkanocnych, pragnę 
z całego serca złożyć wszyst-
kim mieszkańcom Gminy 
Grudusk najserdeczniejsze 
życzenia. Niech te wyjątko-

we dni przyniosą Państwu 
radość, spokój i nadzieję. 
Życzę Wam zdrowia, wszelkiej 
pomyślności w życiu osobi-
stym i zawodowym oraz wielu 
radosnych chwil spędzonych 
w gronie najbliższych.
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Rozmowa z Markiem Piotrowiczem, 
wójtem Gminy Grudusk

Infrastruktura, oświata, kultura i sport, czyli

Jakość życia naszych
mieszkańców
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W ubiegłym tygodniu 
ciechanowski urząd 
miasta ogłosił przetarg 
na zaprojektowanie, zakup 
i montaż magazynów energii 
elektrycznej dla mieszkańców. 
Montaż takich magazynów 
w budynkach pozwala na 
gromadzenie nadwyżki energii 
i jej wykorzystanie w okresach 
zwiększonego zapotrzebowania.

W miejskim projekcie biorą udział 162 
gospodarstwa domowe. Wkład własny 
dla osób, które pozytywnie przeszły 
proces naboru będzie stanowił jedy-

nie 15 proc. kosztów indywidualnego 
przedsięwzięcia. Takie magazyny energii 
mają powstać również na 8 miejskich 
obiektach. ratusz przystąpił do kolejnego 
etapu realizacji inwestycji. 

- Przetarg ogłoszono w związku 
z wyłonieniem wykonawcy zadania. 

Pilot policyjnego helikoptera Black Hawk, który w 2023 r. zerwał 
linię energetyczną w Sarnowej Górze (gm. Sońsk) ma postawione 
zarzuty niedopełnienia obowiązków służbowych i niebezpieczeństwa 
sprowadzenia katastrofy w ruchu lotniczym. 

Zamówienie obejmuje: zaprojektowa-

nie, dostawę, montaż i uruchomienie 
magazynów energii działających na 
potrzeby istniejących instalacji OZE 
dla 162 budynków prywatnych nale-

żących do mieszkańców Ciechanowa 
(osób fizycznych, które nie prowadzą 
działalności gospodarczej) i 8 budynków 
użyteczności publicznej: SP nr 3, SP nr 

Grozi mu do ośmiu lat więzienia. 
Do zdarzenia doszło w sierpniu 2023 r. 
podczas pikniku z okazji 103. rocznicy 
bitwy pod Sarnową Górą (gm. Sońsk). 
Odlatujący Black Hawk zerwał przewód 
odgromowy linii energetycznej. Wszyst-
ko to działo się w obecności uczestników 
pikniku, którzy przyglądali się odlatują-

4, SP nr 5, SP nr 6, SP nr 7, miejskie 
przedszkola: nr 2 oraz 10 i MBP. Oferty 
można składać do urzędu miasta Cie-

chanów do 5 maja do godz. 11.00 - prze-

kazała Paulina Rybczyńska, rzeczniczka 
prasowa ratusza.

Na realizację projektu miasto pozy-

skało 6 mln zł z UE. 
erem

cej maszynie, nagrywali zdarzenie tele-

fonami. Na nagraniach widać tumany 
kurzu, słychać krzyki, płacz dzieci. 

Bartosz Maliszewski, rzecznik płoc-

kiej prokuratury poinformował, że pilot 
złożył obszerne wyjaśnienia. Badający 
sprawę wyjaśniają, dlaczego pilot po 
starcie nie skierował helikoptera bezpo-

średnio na trasę powrotną w kierunku 
Warszawy, tylko wykonywał niski przelot 
nad ludźmi. Zerwany przewód odgro-

mowy z dużym impetem spadł w pobliżu 
uczestników pikniku. 

Prokuratura zarzuca też pilotowi, 
że po tym zdarzeniu kontynuował lot 
bez przeprowadzenia oceny zdatno-

ści śmigłowca. Zerwanie przewodu 
spowodowało szkodę w mieniu spółki 
Energa Operator oraz Skarbu Państwa 
na kwotę nie mniejszą niż 2,7 mln zł. 

W postępowaniu przesłuchano ponad 
40 świadków, są też dwie pisemne opi-
nie biegłych.

Pilot, który prowadził Black Hawk’a 
ze względu na uszkodzenia maszyny, 
stracił trzymiesięczną pensję. Helikopter 
naprawiono - służy teraz w transporcie 
narządów do transplantacji oraz w dzia-

łaniach przy granicy polsko-białoruskiej. 
Pilot, któremu postawiono zarzuty, jest 
obecnie już na emeryturze. 

erem
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W ostatnią niedzielę marca 
odbyła się IV edycja biegu pn. 
„Śladami Adama Rzewuskiego 
ps. Burza”. Wydarzenie 
sportowe, które ma na celu 
upamiętnienie młodego 
żołnierza AK odbywa się 
w Lesie Lekowskim.

W tegorocznej edycji do biegu (3 lub 
5 km) oraz marsz nordic walking (5 km) 
przystąpiło łącznie 139 osób.

- Bieg upamiętniający żołnierza Armii 
Krajowej odbywa się w malowniczym 
leśnym terenie, gdzie uczestnicy mieli 
okazję połączyć sport z refleksją nad 
historią. Trasa prowadziła przez urokli-
we ścieżki leśne, które dodawały wyjąt-
kowego charakteru temu sportowemu 
wydarzeniu - powiedziała Mariola Koła-

kowska, wójt Gminy Regimin.
Najszybszy w biegu głównym, z cza-

sem 17 min i 13 s, okazał się Bartosz 
Kamiński. Za nim finiszowali: Krzysz-

tof Podlecki (19 min 04 s) oraz Michał 

Sierż. szt. Karolina Laskowska 
zmieniła na stanowisku 
kierownika posterunku policji 
w Sońsku podkom. Tomasza 
Pajewskiego. Ten ostatni został 
powołany na nowo utworzone 
stanowisko specjalisty Zespołu 
Kadr i Szkolenia w KPP 
w Ciechanowie. 

W siedzibie komendy powiatowej 
w Ciechanowie komendant Łukasz 
Jędrasik wręczył funkcjonariuszom roz-

kazy personalne, następnie pogratulował 
obojgu zainteresowanym.

- To zarówno wyróżnienie, jak i odpo-

wiedzialność. Jestem przekonany, że 
funkcjonariusze ci, dzięki swojemu 
doświadczeniu zawodowemu oraz 
posiadanym uprawnieniom i kwalifika-

Urząd Miejski w Ciechanowie dla 
otwocczan przekazał 900 litrów 
wody pitnej. Ze względu na 
poważną awarię wodociągów 
w tym podwarszawskim mieście 
woda w kranach nie nadawała 
się do spożycia. 

W awarii dostępu do wody zostało 
pozbawione ok. 80 proc. mieszkańców 
Otwocka i część mieszkańców gminy 
Karczew (około 60 tys. osób). Przez 
kilka dni trwały intensywne prace mają-

ce na celu przywrócenie mieszkańcom 
dostęp do wody. Tymczasem z pomocą 
ruszyły sąsiednie miasta, w tym także 
Ciechanów. W czwartek (3 marca) rano 
z Ciechanowa wyruszył transport wody, 
którą zapewniła miejska spółka ZWiK.Bieniewicz (19 min 23 s). W biegu na 5 

km wystartowało 9 kobiet. Najlepsza, 
Magdalena Schulz-Pietruszka, wbiegła 
na metę z wynikiem 21 minut. Tuż za 
nią, na drugiej pozycji, uplasowała się 

cjom, będą z pełnym zaangażowaniem 
i profesjonalizmem realizować powie-

rzone im zadania – zaznaczył podinsp. 
Jędrasik.

Podkom. Tomasz Pajewski służbę 
w policji pełni od 2009 r. Od 2013 r. 
posiada uprawnienia instruktora tak-

tyk i technik interwencji. W tym samym 
roku ukończył kurs specjalistyczny 
minersko-pirotechniczny. Od roku 2020 
jest członkiem Nieetatowego Zespołu 
Antykonfliktowego, a w 2024 r. ukończył 
kurs kwalifikowanej pierwszej pomocy 
z tytułem ratownika.

Sierż. szt. Karolina Laskowska służbę 
w policji rozpoczęła w 2016 r. w garnizo-

nie warszawskim. Od 2017 r. pracowa-

ła w Komisariacie Policji w Nasielsku, 
początkowo w ogniwie patrolowo-inter-
wencyjnym, a następnie w referacie kry-

minalnym.                                          erem

W Otwocku doszło do dużej awarii 
magistrali zasilającej stację uzdatnia-

nia wody. Nawet po jej naprawie trzeba 
będzie kilku dni, aby mieszkańcy mogli 
ponownie pić wodę z kranu.

erem

Aneta Lubińska (21 min 20 s), a podium 
wśród kobiet zamknęła Lucyna Trzczak 
(24 min 19 s).

Należy również wspomnieć o cha-

rytatywnej stronie wydarzenia, gdyż 
część wpisowego została przekazana 
na leczenie i rehabilitację Jakuba Sul-
kowskiego.

erm
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Black Hawk podczas pikniku wojskowego w Sarnowej Górze

Zarzuty dla pilota

Przetarg na magazyny energii

Z wodą na pomoc

Ciechanów przekazał 900 litrów wody 
pitnej dla Otwocka i Karczewa

Przytomne zachowanie jednego 
z pracowników szkoły 
w powiecie ciechanowskim 
być może zapobiegło znacznie 
większym stratom. W hali 
sportowej szkoły w Młocku 
pojawił się pożar.

W środę 2 kwietnia w budynku hali 
sportowej pracownik szkoły wycho-

dzący z pracy do domu zorientował 
się, że w obiekcie pojawiło się znaczne 
zadymienie. Zachował się bardzo odpo-

wiedzialnie, gaśnicą zatrzymał ogień 
i wezwał straż pożarną. Na miejscu poja-

wiły ochotnicze zastępy straży (Ojrzeń, Na zdjęciu w środku: Tomasz Pajewski i Karolina Laskowska

Zmiany w policji

Pamiętali o Burzy

IV edycja biegu w Lesie Lekowskim w gminie Regimin

Hala uratowana

Hala sportowa w Młocku

Młock, Kraszewo) pożarnej oraz PSP 
z Ciechanowa. Ogniem zajęty był wenty-

lator przy podłodze oraz drewniany słup 
z okleiną. Stra-

żacy musieli 
wyciąć kawa-

łek podłogi, 
aby dostać się 
do wentylato-

ra. Następnie 
oddymiono 
obiekt. Straty 
oszacowano 
na 50 tys. zł. 
Hala na razie 
jest wyłączona 
z użytkowania. 

erem

eprasa.pl d8b02a2bdb



Od początku kwietnia wydziałem 
komunikacji w starostwie 
w Mławie ma kieruje nowy 
dyrektor. Dotychczasowy szef 
tego ważnego wydziału, 
Jan Chodziutko zrezygnował 
z funkcji z przyczyn zdrowotnych 
i obecnie przebywa na 
zwolnieniu lekarskim. 

A zastąpił go, w wyniku tzw. awansu 
wewnętrznego Wojciech Franciszek Kra-

jewski. Dotychczas był zastępcą dyrek-

tora wydziału infrastruktury rolnictwa 
i środowiska. Jest onrównież radnym 
miejskim obecnej kadencji.

Wraz z nowym dyrektorem pojawił 
się także nowy regulamin organizacyjny 
wydziału. Formalnie wydzielono w jego 
strukturze trzy działy: praw jazdy, będzie 

pod bezpośrednim nadzorem nowe-

go szefa, rejestracji pojazdów, którym 
będzie zarządzał Bogdan Lubański 
i dział transportu, tym pokieruje Artur 
Wiloch.                                                  W.D.

Podczas ostatniej sesji Rady 
Miasta, 25 marca, radni 
miejscy wyrazili zgodę na 
zamianę sześciu działek 
o łącznej powierzchni prawie 
20 arów, stanowiących 
własność prywatną na 
30-arową, będącą własnością 
miasta. W tle tej zamiany 
jest w przyszłości budowa 
krematorium w Mławie. 

Sześć działek jest położonych w okoli-
cach ulic: Okólnej i Żabieniec. Na części 
z nich trzy lata temu, właściciel firmy 
pogrzebowej chciał wybudować krema-

torium, które powstałoby w bezpośrednim 
sąsiedztwie cmentarza komunalnego. Zło-

żył odpowiednie wnioski do mławskiego 
ratusza, ale pomysł wzbudził liczne kon-

trowersje i protesty mieszkańców m.in. 
z ulic Żabieniec i Okólnej. Finał był taki, 
że ówczesny burmistrz odmówił zgody 
na tego rodzaju inwestycję. Potem były 
różne pomysły w sprawie nowego miejsca 

dla krematorium, m.in. miasto zapropo-

nowało nową działkę położoną w bezpo-

średnim sąsiedztwie starej siódemki. Nic 
jednak konkretnego z tego nie wyszło. Aż 
do marcowej sesji.

Za sześć wymienionych działek miasto 
zaoferowało 30-arową działkę położoną 
przy ulicy Płockiej, położoną za oczysz-

czalnią ścieków. Oczywiście zamiana 
nieruchomości nastąpi z zastosowaniem 
dopłaty, której wysokość jest równa róż-

nicy wartości zamienianych nieruchomo-

ści. Można więc domniemywać, że nowy 

właściciel gruntów przy ulicy Płockiej 
będzie musiał dopłacić.

W uzasadnieniu do uchwały jest napi-
sane wprost, że nabycie działki jest zwią-

zane z wybudowaniem krematorium 
przez osoby fizyczne.

Natomiast miasto chce wykorzystać 
nowo pozyskane działki m.in. na urzą-

dzenie dróg gminnych czyli ulic: Okólna, 
Żabieniec, W i E Chądzyńskich oraz 
Wacława Grabowskiego „Puszczyka”.

Działka przy ulicy Płockiej nie sąsia-

duje bezpośrednio z zamieszkałymi tere-

nami. Oprócz oczyszczalni ścieków są 
tam m.in. warsztaty, betoniarnia itp.

Wszystko więc wskazuje na to, że 
nowa lokalizacja nie wzbudzi prote-

stów mieszkańców.
W.D.

Mieszkańcy Mławy oddali 
hołd św. Janowi Pawłowi II, 
honorowemu obywatelowi ich 
miasta – w 20. rocznicę jego 
śmierci. 

Uroczystość rozpoczęła się w koście-

le Świętej Trójcy. Obecne były poczty 
sztandarowe. Mszę św. celebrowali 
miejscowi duszpasterze pod przewod-

Starsi czytelnicy pamiętają ów 
przełom marca i kwietnia 2005 
roku, kiedy to Jan Paweł II 
umierał na oczach świata i kiedy 
świat żegnał go z bólem. Dość 
powiedzieć, że w uroczystości 
żałobnej, która odbywała się 
na placu św. Piotra w Watykanie, 
uczestniczyło blisko 200 głów 
koronowanych, prezydentów 
państw, szefów rządów. 
Obok siebie siedzieli oficjalni 
przedstawiciele Izraela i Iranu, 
i oni podali sobie ręce na znak 
pokoju. 

Na wieść odejściu do wieczności 
głowy Kościoła mławianie zaczęli się 
spontanicznie gromadzić na modlitwie 
w świątyniach i na placach, w dodatku 
młodzież urządziła biały marsz. Bodaj 
wszystkie gazety, w tym „Tygodnik 
Ciechanowski”, ukazywały się w biało 
– czarnej szacie. Mikrofony i kamery 
mediów elektronicznych były skiero-

wane na Rzym i osobę akurat zmarłego 
Papieża. Podejrzewam, że wówczas 
trudno było znaleźć Polaka, który by nie 
oddał hołdu Janowi Pawłowi II. Wielu 

 W minionym roku poprawiły 
się porządek i bezpieczeństwo 
publiczne na terenie powiatu 
mławskiego - wynika ze 
sprawozdania insp. Tomasza 
Łysiaka, komendanta 
powiatowego policji. 

W tym okresie KPP wszczęła 1.308 
postępowań karnych, w tym 786 kry-

minalnych - mniej niż w 2023 roku. 
Spadła dynamika wzrostu siedmiu 
przestępstw szczególnie uciążliwych 
dla społeczeństwa, takich jak rozboje, 
kradzieże czy kradzieże z włamaniem: 
z 369 do 278. Liczby interwencji policji 
(12.211) i wykroczeń ujawnionych przez 
służby prewencji (6.402) utrzymały się 
na poziomie z poprzednich lat. Wskaźnik 
wykrywalności przestępstw kryminal-
nych wyniósł 74 proc., dla wspomnia-

nych siedmiu kategorii – 66,5 proc., czyli 
w granicach średniej wojewódzkiej. 

Policja zabezpieczyła 4,9 kg narko-

tyków (35 wszczętych spraw). Swoisty 
rekord padł w 2023 roku, kiedy to służby 
zarekwirowały 30,9 kg środków odu-

rzających. 
Wzrosła natomiast (z 259 do 269) 

liczba przestępstw gospodarczych, 
zwłaszcza oszustw zwianych z trans-

akcjami handlowymi za pośrednictwem 
internetu. 

KPP wydała 124 „niebieskie karty”, 
o 28 mniej niż w 2023 roku. Widać tu 
tendencję spadkową, choć przemocy 
domowej doświadczyło 205 osób. 55 

Dotychczas park był dostępny dla 
mieszkańców codziennie od godziny 
6.00 do 23.00 (od 1 maja do 30 wrze-

śnia), a od 1 października do 30 kwietnia 
– w godzinach 6.00  – 22.00. Po zmianie 
regulaminu, niezależnie od pory roku, 
park ma być zamykany przez straż miej-
ską o godz. 22.00.

W uzasadnieniu do tej uchwały 
czytamy, że jej podjęcie ma na celu 
zwiększenie ochrony osób korzystają-

nictwem ks. dziek. Sławomira Kra-

sińskiego. Kazanie wygłosił ks. dziek. 
Kazimierz Ziółkowski.

Po liturgii także liczni mławianie zgro-

madzili się przez pomnikiem Jana Pawła 
II na Starym Rynku. Odmówiono litanię 
do tego świętego. Przemówili Andrzej 
Lampkowski, prezes Stowarzyszenia 
Pontyfikat Jana Pawła II, i wicestarosta 
Tomasz Chodubski. Kwiaty i zapalone 

znicze złożyły pod pomni-
kiem przedstawiciele 
władz miasta i powiatu 
oraz instytucji i stowa-

rzyszeń społecznych. Na 
zakończenie gremialnie 
zaśpiewano „Barkę”.

Wcześniej w kinie 
Kosmos można obej-
rzeć film dokumentalny 
pt. „21.37”, opowieść 
o wydarzeniach w Pol-
sce tuż po śmierci Jana 
Pawła II.

(kj) 

podejmowało - znam takich – osobiste 
postanowienia lub przyrzeczenia. Wielu 
wspominało jakże radosne momen-

ty, kiedy brawurowo oklaskiwało Go 
podczas Jego pielgrzymek do kraju 
rodzinnego. Słowem, oberwaliśmy 
autentyczną i wielką żałobę narodo-

wą. Można ją porównać tylko do innej 
wielkiej żałoby – w związku ze śmiercią 
Marszałka Józefa Piłsudskiego w maju 
1935 roku. 

Zastanawiam się, co w nas zostało 
z tamtych dni sprzed 20 lat i bogate-

go nauczania Jana Pawła II. Myślę 
o wszystkich rodakach, a zwłaszcza 
o tych, którzy w szczególny sposób 
odpowiadają za pomyślność naro-

du. Czy – na przykład - znają (i bio-

rą je poważnie) owo słynne orędzie, 
jakie wygłosił przed Zgromadzeniem 
Narodowym w Warszawie w 1999 
roku? Przypomnę tylko fragment tego 
przesłania: „Wykonywanie władzy poli-
tycznej czy to we wspólnocie, czy to 
w innych instytucjach reprezentujących 
państwo powinno być ofiarną służbą 
człowiekowi i społeczeństwu, nie zaś 
szukaniem własnych, czy grupowych 
korzyści z pominięciem dobra wspólne-

go całego narodu”. Niestety, 2 kwietnia 
br., właśnie w 20. rocznicę śmierci świę-

sprawców - spośród wszystkich 127 – 
otrzymało nakaz natychmiastowego 
opuszczenia dotychczasowego miejsca 
zamieszkania, co się okazuje dość sku-

tecznym środkiem zapobiegawczym.  
Optymistyczne informacje płyną 

również z policyjnej służby drogo-

wej. W minionym roku zanotowano 
25 wypadków na drogach w powiecie 
mławskim, w wyniku czego zmarły cztery 
osoby, a 27 odniosły rany, a także 850 
kolizji (o 46 więcej niż 2023 roku). 117 
kierowców w stanie nietrzeźwości pro-

wadziło pojazdy. Na uwagę zasługuje to, 
że coraz więcej obywateli przyczynia się 
do zatrzymania przez policję pijanych 
użytkowników dróg. 

Jak do tej pory, najczęstszymi  przy-

czynami wypadków były: niedostoso-

wanie prędkości do warunków ruchu, 
niewłaściwe wykonywanie manewrów 
i nieudzielanie pierwszeństwa. 

Przypomnijmy, że jeszcze w pierw-

szej dekadzie obecnego wieku na dro-

gach w powiecie mławskim corocznie 
dochodziło do nawet 50 nieszczęśliwych 
zdarzeń, w których ginęło kilkanaście 
osób. Zmniejszenie się liczby wypad-

ków jest efektem m.in. poprawy jakości 
dróg, w tym oddania do użytku trasy 
ekspresowej S7. 

Na poziom porządku i bezpieczeń-

stwa niewątpliwie wpływają kampanie 
profilaktyczno – informacyjne pro-

wadzone przez policję, samorządy 
terytorialne, instytucje, stowarzysze-

nia społeczne. Należą do nich takie 
akcje, jak „Wakacje z Maxem i mławską 

cych z parku miejskiego, ograniczenie 
działań naruszających porządek publicz-

ny oraz poprawę życia mieszkańców. 
Wprowadzenie wcześniejszych godzin 
zamknięcia parku miejskiego w okresie 
letnim jest rozwiązaniem prewencyj-
nym, które pozwoli na skuteczniejsze 
egzekwowanie porządku oraz zwięk-

szenie poczucia bezpieczeństwa wśród 
społeczności lokalnej.

W.D.
tego Papieża, w polskim Sejmie doszło 
do sytuacji, która nie przynosi chluby 
naszej klasie politycznej, a poniekąd 
i nam, tzw. zwykłym obywatelom, bo to 
my wybieramy tych, którzy są naszymi 
przedstawicielami we władzach lokal-
nych i państwowych. 

Jednak Polska to nie tylko centrala, 
i tu wypada pochwalić Mławę. Tutaj 
działa Stowarzyszenie Pontyfikat Jana 
Pawła II, które w różny sposób pielę-

gnuje Jego dziedzictwo. M.in. zbudo-

wało pomnik tego naszego wielkiego 
rodaka, honorowego obywatela tego 
miasta (przed tym monumentem sta-

le płoną znicze, przed nim modlą się 
mieszkańcy – niejednokrotnie to widzia-

łem), corocznie przyznaje stypendia dla 
uzdolnionych uczniów z rodzin nieza-

możnych, organizuje Dni Papieskie (2 
kwietnia i 16 października). Co więcej, 
na mocy decyzji władz samorządo-

wych w Muzeum Ziemi Zawkrzeńskiej 
powstała Sala Papieska. Mam nadzieję, 
że duszach i sercach mławian coś jednak 
pozostaje z nauczania Tego, który – jak 
wieścił Juliusz Słowacki – „rozda miłość, 
jak dziś mocarze /Rozdają broń”. Coś, 
co się przejawia nie tyle od święta, ile 
na co dzień. 

JAN MŁAWSKI

policją”, „Kręci nas bezpieczeństwo”, 
„Dzielnicowy bliżej nas”, „Oznakuj swój 
rower” czy debaty społeczne. Ponad-

to w ubiegłym roku policjanci odbyli 
745 spotkań z dziećmi i młodzieżą. 
Systematyczne wizyty mundurowych 
w szkołach nie należą więc do rzadkości. 
Co więcej, zainteresowaniem ze strony 
mieszkańców cieszą się aplikacje „Moja 
komenda” i Krajowa Mapa Zagrożeń 
Bezpieczeństwa, które służą utrzymywa-

nie kontaktów społeczeństwa z policją. 
Przypomnijmy, że w bieżącym roku 

niespodziewanie nastąpiła zmiana na 
stanowisku komendanta powiatowego 
policji: miejsce insp. Artura Ryfińskiego, 
który przeszedł w stan spoczynku, zajął 
insp. Tomasz Łysiak.

(kj)
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Nowa lokalizacja przyszłego krematorium? 

Zamiana działek w mieście

Starostwo powiatowe. 
Zmiany w regulaminie organizacyjnym

Nowy dyrektor 
wydziału komunikacji 

Park miejski będzie wcześniej zamykany

W trosce o bezpieczeństwo

Bezpieczeństwo w powiecie mławskim w 2024 roku 

Mniej przestępstw i wypadków

Insp. Tomasz Łysiak składa 
sprawozdanie na sesji Rady Powiatu 
Mławskiego

Mława pamięta, ale nie wystarczy zbudować pomnik czy modlić się przed nim 

Co w nas zastało z tamtych dni i lat?

Modlitwa, kwiaty i „Barka” 

Mławscy radni, na wniosek burmistrza Piotra Jankowskiego zmienili 
regulamin korzystania z parku w centrum miasta. Po zmianach, ma 
być dostępny dla mieszkańców godzinę krócej. 

Na uroczystości w kościele i przy pomniku 
zgromadziło się kilkuset mławian 

eprasa.pl d8b02a2bdb



Miasto i gmina Sochocin 
ubiegają się o środki na budowę 
Orlika. Inwestycja miałaby 
powstać na gminnym stadionie 
w Sochocinie. 

Jak poinformował burmistrz Jacek 
Podgórski podczas ostatniej sesji rady 
gminy Sochocin (31 marca), program 
funkcjonalno-użytkowy opracowany 
– niezbędny, by ubiegać się o dofinan-
sowanie, został opracowany. 

Sochociński samorząd, ostatniego 
dnia marca, złożył wniosek o środki 
do Ministerstwa Sportu – z tegorocz-

Powiat płoński otrzyma 
dofinansowanie na 
termomodernizację budynku 
szkoły średniej w Czerwińsku. 
Umowa z Narodowym 
Funduszem Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej, dotycząca 
dofinansowania z KPO, została 
podpisana w środę, 2 kwietnia.

Powiat płoński otrzymał ponad 1,8 
mln zł dotacji na realizację inwestycji, 
przy czym całkowita wartość zadania 
to ponad 2,2 mln zł. 

W płońskiej komendzie 
Państwowej Straży Pożarnej 
odbyły się powiatowe eliminacje 
Ogólnopolskiego Turnieju 
Wiedzy Pożarniczej „Młodzież 
zapobiega pożarom”. 

Uczestnicy – uczniowie szkół podsta-
wowych i średnich, wyłonieni 
w eliminacjach gminnych, 
spotkali się w etapie powia-
towym w poniedziałek, 17 
marca. 

W pierwszej grupie wie-
kowej najlepszy z wiedzy 
pożarniczej okazał się 
Antoni Ceredysz ze Szkoły 
Podstawowej w Kamienicy 
(gm. Załuski), drugie miej-
sce zajęła Amelia Wiśniewska 
(SP Lisewo w gm. Płońsk), 
a trzecie - Lena Matuszew-
ska (SP Mystkowo w gm. 
Baboszewo). 

Pod takim hasłem odbyły 
się tegoroczne obchody 
Światowego Dnia Świadomości 
Autyzmu, organizowane od 
14 lat przez Specjalny Ośrodek 
Szkolno–Wychowawczy 
w Płońsku.

Środowe wydarzenie, 2 kwietnia - 
w Miejskim Centrum Kultury w Płońsku, 
oficjalnie otworzył dyrektor płońskiego 
SOSW, Jacek Kostrzewa. 

- Autyzm to temat, który z różnych 
względów jest bliski sercu wielu z nas 
– mówił. - Ważne jest, aby pamiętać, że 
autyzm nie jest chorobą, którą można 
wyleczyć, ale stanem, z którym osoba 
żyje. Naszym tegorocznym obchodom 
towarzyszy hasło: „Każdy ma prawo 
do bycia sobą”. Autyzm to spektrum 
trudności, ale i możliwości. Każda osoba 
z autyzmem to unikalna historia, pełna 
różnorodnych doświadczeń, wyzwań 
i talentów. Zrozumienie i akceptacja 
ze strony społeczeństwa są kluczowe 
dla jakości życia tych osób i ich rodzin, 
a edukacja i świadomość społeczna 
mogą przyczynić się do lepszego zro-
zumienia, wsparcia oraz zapobiegać 
zjawisku wykluczenia. W ostatnich tygo-
dniach w 12 placówkach z terenu miasta 
i powiatu realizowany był projekt eduka-
cyjno – społeczny, przygotowany przez 
nauczycieli. Projekt: „Szkoła otwarta 
na różnorodność” miał na celu uświa-
domienie uczniom trudności, z jakimi 
borykają się osoby ze spektrum autyzmu 
w codziennym funkcjonowaniu. Miał 
też promować otwartość na różnorod-

Gabinet jest czynny dwa razy w tygo-
dniu – w środy i czwartki (w godz. 9-13). 

- Pierwsi pacjenci byli bardzo grzeczni 
i pozytywnie nastawieni – podkreśla 
stomatolog, Anna Korpikiewicz i dodaje: 
- Powszechna dostępność do gabine-

W uroczystym 
przekazaniu 
umów uczest-
niczyli: starosta 
Artur Adamski, 
wicestarosta Jacek 
Ryziński, prezes 
zarządu NFO-
ŚiGW Dorota 
Zawadzka – Stępniak, zastępca prezesa 
zarządu Józef Matysiak oraz Katarzyna 
Jastrzemska - dyrektor departamentu 
efektywności energetycznej NFOŚiGW.

Zakres inwestycji w budynku szkoły 
w Czerwińsku nad Wisłą przewiduje 

W drugiej grupie wiekowej szkół pod-
stawowych zwyciężył Mateusz Orzecho-
wicz ze szkoły w Lisewie (gm. Płońsk), 
drugie miejsce zajęła Nikola Klepczyń-
ska (SP Mystkowo w gm. Baboszewo) 
a trzecie - Monika Wojciechowska  (SP 
Szczytno w gm. Załuski). W trzeciej 
grupie wiekowej pierwsze miejsce zdo-

ność oraz przeciwdziałanie stereotypom 
i uprzedzeniom. Niech dzisiejszy dzień 
będzie dla nas przypomnieniem, że 
każdy z nas ma moc, by wprowadzać 
pozytywne zmiany. Razem możemy 
budować świat, w którym odmienna 
ścieżka rozwoju nie jest przeszkodą, 
a różnorodność jest źródłem siły. 

Do realizacji powyżej wspomnianego 
projektu płoński SOSW zaprosił szko-
ły podstawowe i średnie. Przystąpiło 
do niego 12 placówek: płońskie pod-
stawówki - SP nr 1, SP nr 3 i SP nr 4 
oraz NSP „Żywioły” w Szerominku, 
SP w Ojrzeniu, SP w Radzyminku, SP 
w Nowych Kucicach, SOSW w Jońcu, 
ILO w Płońsku, ZS nr 1 w Płońsku, ZS 
nr 2 w Płońsku, ZS w Raciążu oraz orga-
nizator, czyli SOSW w Płońsku.

Podczas wydarzenia podsumowano 
realizację projektu, w ramach którego 
uczniowie szkół uczestniczących mieli 
do wykonania różne zadania, by poznać 

symptomy spektrum autyzmu, 
kryteria diagnostyczne, a także 
bariery, z jakimi spotykają się 
osoby autystyczne. Tworzyli 
m.in. ścienne gazetki, gry symu-
lacyjne, prezentacje. 

W środę przedstawiciele szkół 
odebrali certyfikaty, potwierdza-
jące udział w projekcie, którego 
koordynatorkami są: Renata 
Melzacka, Joanna Górska oraz 
Paulina Krupińska. 

- Od 14 lat organizujemy 
obchody, a od trzech lat wdro-
żyliśmy projekt edukacyjno 
– społeczny, którego jesteśmy 
inicjatorami i organizatorami – 

mówi TC Renata Melzacka. - Zmienia 
się nasze podejście do organizacji tego 
wydarzenia, ponieważ co roku uczymy 
się czegoś nowego. Gdy zaczynaliśmy14 
lat temu, były to obchody w naszym 
małym gronie i wówczas byliśmy prze-
konani, że symbolem autyzmu jest kolor 
niebieski, bo autyzm dotyka częściej 
chłopców. Propagowaliśmy tą wiedzę, 
która istniała w przestrzeni publicznej, 
i zmieniała się. W ciągu tych 14 lat 
robiliśmy różne rzeczy, staramy się, by 
co roku dotykać innego podtematu, bo 
autyzm to jest spektrum, dotyczy nie 
tylko osób, u których go zdiagnozowa-
no, ale również ich rodzin, otoczenia, 
kolegów czy koleżanek, gdyż zachowania 
tych osób, trudności w komunikowaniu 
się, mają wpływ na osoby neurotypowe 
i jedno z drugim powoduje, że czasami 
dochodzi do trudnych sytuacji.

Kolejnym punktem obchodów był 
seans filmu „Piep*zyć Mickiewicza 2” 
dla uczniów klas ósmych i szkół śred-
nich, opowiadającego historię relacji 
licealnej klasy, do której przychodzi 
nowy uczeń z zespołem Aspergera, 
a na podstawie filmu odbyła się lekcja 
dotycząca autyzmu - poprowadziły ją: 
Aneta Rutkowska i Renata Melzacka. 

KATARZYNA OLSZEWSKA

tów dentystycznych i wizyty u dentysty 
w tak młodym wieku są bardzo ważne 
i mają ogromne znaczenie w perspek-
tywie kolejnych lat życia. Serdecznie 
namawiam rodziców, by przychodzili 
z dziećmi do naszego gabinetu.

Pierwsza wizyta ma charakter kontro-
lny, a potem do rodziców należy decy-
zja, czy chcą leczyć dziecko w gabinecie 
szkolnym, czy u swojego stomatologa. 

nej edycji programu Orlik 
można otrzymać do 50 proc. 
kosztów inwestycji – maksy-
malnie do 2 mln zł. Urząd 
będzie się również ubiegać 
o wsparcie finansowe tego 
zadania z budżetu woje-
wództwa mazowieckiego. 

Dodajmy, że Orlik – 
wraz z zapleczem sanitarno 
– technicznym i czteroto-
rową bieżnią ma powstać 
na gminnym stadionie 
w Sochocinie – od strony 
Kuchar Żydowskich.

KO

wykonanie ocieplenia ścian fundamen-
towych, zewnętrznych i dachu, wymianę 
zewnętrznej stolarki okiennej i drzwio-
wej, modernizację instalacji grzewczej, 
montaż instalacji fotowoltaicznej 
z magazynem energii.                         KO

był Marcin Kalinowski, drugie - Jakub 
Kleniewski , a trzecie - Jakub Smoliń-
ski. Wszyscy są uczniami SLO STO 
w Raciążu – kadetami z klasy pożar-
niczej.

Dodajmy, że laureaci pierwszych 
miejsc wezmą udział w etapie woje-
wódzkim turnieju.

KO

Docelowo z opieki dentystycznej w SP nr 
2 będą mogli korzystać również ucznio-
wie pozostałych płońskich szkół. 

- Dzięki współpracy samorządu, 
dyrekcji szkoły i stomatologa udało się 
uruchomić ten gabinet dentystyczny. 
Jestem pewien, że z wielką korzyścią 
dla dzieci. Będziemy starali się otworzyć 
gabinety w kolejnych szkołach, choć nie 
zależy to tylko od nas, ale także od Naro-

dowego Funduszu Zdrowia, który zawie-
ra umowę z lekarzem dentystą – mówi 
burmistrz Płońska, Andrzej Pietrasik.

- Dzięki wsparciu z budżetu miasta 
w kwocie 34 tys. zł wyremontowano 
i dostosowano pomieszczenia, w którym 
obecnie znajduje się gabinet, natomiast 
pozostała część wyposażenia została 

sfinansowana przez 
lekarza – informuje 
dyrektor Szkoły Pod-
stawowej nr 2, Jaro-
sław Chyliński.

Rodziców cieszy 
uruchomienie gabinetu.

- Jesteśmy bardzo 
zadowoleni, że nasze 
dzieci mogą bezpłatnie 
korzystać z profilakty-
ki. Pielęgnacja zębów 
naszych pociech jest 
bardzo ważna – mówi 
Aneta Jerzak, przewod-
nicząca Rady Rodzi-
ców w SP 2.           

 KO

F
O

T
O

: S
TA

R
O

S
T

W
O

 P
O

W
IA

T
O

W
E

 W
 P

ŁO
Ń

S
K

U

F
O

T
O

: U
M

 W
 P

ŁO
Ń

S
K

U

F
O

T
O

:S
LO

 S
T

O
 R

A
C

IĄ
Ż

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 14TYGODNIK W POWIATACH14 8 kwietnia 2025 r.

POWIAT 

PŁOŃSKI

W SP nr 2 w Płońsku powstał gabinet stomatologiczny. 
Uczniowie mają zapewnioną bezpłatną opiekę lekarza 
stomatologa

W płońskiej dwójce powstał 
gabinet stomatologiczny
Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 2 im. Jana Walerego Jędrzejewicza 
w Płońsku mają zapewnioną bezpłatną opiekę stomatologiczną. 
W efekcie współpracy samorządu, lekarza dentysty, NFZ i szkoły 
uruchomiono właśnie gabinet. Docelowo opieka dentystyczna 
w płońskiej dwójce ma być dostępna również dla uczniów 
pozostałych miejskich szkół. 

Światowy Dzień Świadomości Autyzmu

Każdy ma prawo do 
bycia sobą

Specjalny Ośrodek – Szkolno Wychowawczy 
organizuje obchody Światowego Dnia 
Świadomości Autyzmu od 14 lat, w tym roku 
odbyły się pod hasłem: „Każdy ma prawo 
do bycia sobą”

Sochociński samorząd planuje budowę Orlika na 
gminnym stadionie. Wniosek o dofinansowanie 
został już złożony

Planują budowę Orlika na stadionie

Blisko 2 mln zł dla Zespołu Szkół 
w Czerwińsku

Najlepsi pojadą na etap wojewódzki 

W płońskiej komendzie PSP odbył się powiatowy etap Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy 
Pożarniczej. Najlepsi pojadą na etap wojewódzki

eprasa.pl d8b02a2bdb



Do zdarzenia doszło 17 marca. Tego 
dnia rano zwłoki kobiety odkryli pracow-

nicy firmy kładącej światłowód i poin-

2 kwietnia minęło dokładnie 
dwadzieścia lat od śmierci 
papieża Jana Pawła II. 

W Pułtusku o tej rocznicy przypo-

mniała społeczność Niepublicznego 
Katolickiego Przedszkola im. Świętej 
Rodziny, która przygotowała przedsta-

wienie słowno-muzyczne pt. „To już 20 
lat… pamiętamy”, w wykonaniu dzieci 
z grupy Sówki (klasa „0”).

2 kwietnia 2005 roku, godzina 21.37 
– tę datę zna każdy. 

- Pontyfikat papieża Polaka był jed-

nym z najdłuższych w historii papiestwa. 
Trwał prawie 27 lat. W tym czasie Jan 
Paweł II odwiedził raz lub kilkakrotnie 
w sumie 132 państwa i ok. 900 miejsco-

wości, wygłosił ponad 2400 przemówień. 
Pozostawił olbrzymią spuściznę, w tym 
14 encyklik, 14 adhortacji, 11 konsty-

tucji apostolskich, 43 listy apostolskie, 
adresowane do wybranych środowisk 
i do całej ludzkości – pisze Jan Żaryn 
w publikacji dla IPN. 

25 marca br. dzielnicowa 
z posterunku w Świerczach 
st. sierż. Katarzyna Szczerba, 
w ramach programu 
„Bezpieczny Senior”, 
wspólnie z dyrektorem Szkoły 
Podstawowej w Skaszewie 
Włościańskim spotkała się 
z seniorami w budynku szkoły, 
aby porozmawiać o szeroko 
rozumianym bezpieczeństwie 
oraz zagrożeniach, na jakie 
mogą być narażeni. 

- Dzielnicowa (...) omówiła najczę-

ściej występujące metody oszustw, na 
które mogą być narażone osoby star-
sze. Policjantka przedstawiła popular-
ne schematy działań, jakimi posługują 
się przestępcy, m.in. tzw. metodą na 
wnuczka, pracownika banku, czy na 
policjanta itp. Podkreśliła, że oszuści 
często wykorzystują zaufanie i życzli-
wość seniorów, podając się za członków 
rodziny, pracowników różnych insty-

tucji lub służb. Policjanci Komendy 
Powiatowej Policji w Pułtusku apelują, 
aby zawsze zachowywać ostrożność 
i nie podejmować zbyt pochopnie 

Dodajmy, że 16 maja, tuż przed 105. 
rocznicą urodzin Papieża Polaka, zosta-

nie otwarte Muzeum Świętego Jana 

decyzji, szczególnie podczas rozmów 
telefonicznych, gdzie rozmówcy pro-

szą o przekazanie pieniędzy lub poda-

nie danych osobowych. Dzielnicowa 
zwróciła również uwagę, na zagrożenia, 
których to policja odnotowuje coraz 
więcej w zakresie szeroko rozumianej 
cyberprzestępczości. Seniorzy zosta-

li poinformowani, jak rozpoznawać 
podejrzane e-maile i SMS-y, które mogą 
zawierać złośliwe linki prowadzące do 
stron wyłudzających dane lub pienią-

dze. Policjantka zwróciła uwagę, aby 
nie klikać w podejrzane odnośniki, które 
mogą prowadzić do oszustwa.Bezpie-

czeństwo seniorów w ruchu drogowym 
było również tematem, który omówiła 
dzielnicowa, przypominając o obowiąz-

ku noszenia, elementów odblaskowych, 
które znacząco poprawiają widoczność 
na drodze – przekazuje mł. asp. Mag-

dalena Bielińska.
Program „Bezpieczny Senior” oraz 

akcje „#DzielnicabezStrachu”, „#Zna-

myTeNumery” to policyjne inicjatywy 
mające na celu poprawę bezpieczeństwa 
osób starszych. Dzielnicowa zachęcała 
także uczestników spotkania do kontaktu 
z policją, zarówno w celu pomocy, jak 
i zasięgnięcia porady.                          RK

Pawła II w Publicznej Szkole Podsta-

wowej w Płocochowie.
RK

formowali o tym fakcie służby. Kobieta 
nie była osobą zaginioną.

Po przeprowadzeniu sekcji zwłok bie-

gły ustalił, że bezpośrednią przyczyną 
śmierci kobiety było wychłodzenie, co 
oznacza, że przez pewien czas musiała 
ona się tam znajdować. Jak informuje 

prokurator Jolanta Świdnicka, nic nie 
wskazuje na udział osób trzecich. Proku-

ratura nadal prowadzi działania w celu 
wyjaśnienia sprawy, które na obecnym 
etapie skupiają się na ocenie prawidło-

wości sposobu zabezpieczenia wykopu.
Do sprawy wrócimy, kiedy pojawią 

się nowe ustalenia.                             RK
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W poniedziałek 31 marca pułtu-

scy policjanci zatrzymali do kontroli 
citroena, którym kierował nietrzeźwy 
47-latek. Mężczyzna nie posiadał wyma-

ganych uprawnień do kierowania. 
- Funkcjonariusze Wydziału Ruchu 

Drogowego pułtuskiej Policji zatrzymali 
do kontroli citroena, wobec kierowcy 
którego istniało podejrzenie, że może 
być nietrzeźwy. Kierującym okazał się 
być 47-letni mieszkaniec powiatu pułtu-

skiego. Policjanci sprawdzili trzeźwość 
mężczyzny. Okazało się, że miał ponad 
2 promile alkoholu w organizmie. Po 
sprawdzeniu w policyjnych bazach 
okazało się, że mężczyzna nie posiada 
uprawnień do kierowania pojazdami 
mechanicznymi – informuje mł. asp. 
Magdalena Bielińska.

Pojazd został przekaza-

ny osobie wskazanej. Spra-

wa zostanie skierowana do 
sądu. Mężczyźnie grozi 
wysoka kara grzywny oraz 
kara pozbawienia wolności.

***
W sobotę 29 marca puł-

tuscy policjanci Wydziału 
Ruchu Drogowego namie-

rzyli kolejnego pirata dro-

gowego. Kierowca Nissana 
w obszarze zabudowanym 
przekroczył dozwoloną 
prędkość aż o 53 km/h.

37 uczestników wzięło udział 
w XVIII edycji Konkursu 
Piosenki i Poezji Francuskiej 
„Art Poétique”. Konkurs 
organizowany przez pułtuskie 
Liceum Ogólnokształcące 
im. Piotra Skargi i Pułtuską 
Bibliotekę Publiczną im. 
J. Lelewela odbył się 27 marca.

Poniżej lista laureatów:
Kat. I – recytacja wierszy poetów 

francuskich w języku polskim:
•  1. Antoni Zadrożny (SSP w Gzach)
•  2. Laura Zielińska (ZPO w Obry-

tem)

- Po godzinie 17.00 w miejscowości 
Klukowo, gm. Świercze, funkcjonariusze 
z Wydziału Ruchu Drogowego Komen-

dy Powiatowej Policji w Pułtusku zatrzy-

mali do kontroli drogowej kierującego 
Nissanem. Powodem interwencji była 
nadmierna prędkość, z jaką poruszał 
się mężczyzna. 43-latek, mieszkaniec 
powiatu ciechanowskiego w obszarze 
zabudowanym zachował się nieodpo-

wiedzialnie i przy ograniczeniu pręd-

kości do 50 km/h jechał aż 103 km/h 
– przekazuje rzecznik prasowa pułtu-

skiej policji.
W związku popełnionym wykrocze-

niem policjanci nałożyli na mężczyznę 
mandat w wysokości 1 500 złotych, 
a jego konto zasiliło 13 punktów kar-
nych. Dodatkowo mundurowi zatrzy-

mali mu elektronicznie dokument prawa 
jazdy na 3 miesiące.

Policja przypomina, że nadmierna 
prędkość jest główną przyczyną wypad-

ków drogowych, do których dochodzi na 
naszych drogach.

RK

•  3. Jakub Chrzanowski (LO im. P. 
Skargi w Pułtusku)

Kat. II – recytacja wierszy poetów 
francuskich w języku francuskim:

•  1. Bartosz Wyszyński (LO im. C.K. 
Norwida Wyszkowie)

•  2. Maja Kołakowska (PSP nr 4 
w Pułtusku)

•  3. Julia Skutnik z (LO im. M. 
Kopernika w Ostrowi Maz.)

Kat. III – piosenka francuska:
kl. IV-VI szkół podstawowych:
•  1. Zuzanna Szulecka (PSP nr 1   

im. K. Potockiej w Pułtusku)

•  2. Izabela Falba (ZPO w Obrytem 
Szkoła Filialna w Gródku Rządowym)

•  3. Lena Pepłowska (PSP nr 4        
im. I. Szewińskiej w Pułtusku)

Wyróżnienie : Antonina Chruściń-

ska (PSP nr 2 im. H. Sucharskiego 
w Pułtusku)

kl. VII – VIII szkół podstawowych:
•  1. Natalia Gerek (ZPO w Obrytem) 

i Hanna Madeja z (PSP nr 2)
•  2. Maria Kisiel (PSP nr 2)
•  3. Magdalena Górska, Alicja Para-

dowska (PSP nr 4)
Wyróżnienie: Alicja Dzielska, Lena 

Nowosielska (PSP nr 4)

Szkoły ponadpodstawowe:
•  1. Karolina Fabisiak (LO 

im. P. Skargi)
•  2. Nadia Tyl (LO im. M. 

Kopernika) i Vanessa Gosiewska 
(LO im. P. Skargi)

•  3. Emila Mróz (LO im. C.K. 
Norwida)

Nagrody wręczyli bur-

mistrz Beata Jóźwiak oraz 
Phillipe Morriset, attaché do 
spraw współpracy edukacyjnej 
Instytutu Francuskiego, czyli 
patrona honorowego konkursu 
(wspólnie z burmistrz i starostą 
pułtuskim. Nagrodę specjalną 
w kategorii piosenka francuska, 
ufundowaną przez Marię Kor-
bal (prezesa Oddziału Powiato-

wego Związku Nauczycielstwa 
Polskiego w Pułtusku) otrzyma-

ła: Natalia Gerek.
RK
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Konkurs „Art Poetique”

Francuska poezja i śpiew w Skardze

Dzieci przypomniały o rocznicy

Ustalenia 
prokuratury 
w sprawie tragedii w Winnicy
Prokuratura Rejonowa w Pułtusku prowadzi dochodzenie w sprawie 
72-letniej mieszkanki Winnicy, której ciało znaleziono w wykopie. 

Bezpieczni seniorzy 
w Skaszewie Włościańskim

Dzielnicowa i seniorzy

Przedstawienie dzieci z przedszkola im. Świętej Rodziny

PUŁTUSK

Policyjny pomiar prędkości 

eprasa.pl d8b02a2bdb



Zacznijmy od tego, że były tylko 
dwa punkty obrad: przyjęcie protoko-

łu z poprzedniego posiedzenia oraz 
przyjęcie sprawozdania z wykonania 
planu finansowego Samodzielnego 
Publicznego Zespołu Zakładów Opie-

ki Zdrowotnej w Żurominie. Pierwszy 
punkt rada szybko zostawiła za sobą, 
ale do sprawozdania było kilka pytań, 
na które odpowiadał dyrektor szpitala 
Zbigniew Białczak.

Dyrektor wskazał na wstępie, że dane 
zawarte w sprawozdaniu są z 28 lute-

go (rada zaś odbyła się 18 marca br.) 
i nawiązał do sytuacji w NFZ i Mini-
sterstwie Zdrowia dotyczącej wypłaty 
świadczeń za limitowane i nielimito-

wane zabiegi. Przypomnijmy, że mini-
sterstwo obiecało pokryć w 100 proc. 
zabiegi ponadplanowe, a potem się 
z tego wycofało, informując, że szpi-
tale, w zależności od rodzaju zabiegu, 
otrzymają od 50 do 70 proc. refundacji.

Zbigniew Białczak wskazał, że przy-

chody szpitala w ciągu ostatnich 12 
miesięcy osiągnęły pułap 81 mln zł, 
natomiast planowane były na 71 mln 
zł. Jak dodał. (po uwzględnieniu kosz-

tów) szpital jest 86 tys. zł na plusie. 
Następnie dyrektor zaczął wymieniać 
inwestycje przeprowadzone w szpitalu 
i plany inwestycyjne na rok bieżący (już 
o tym pisaliśmy na naszych łamach).

Burmistrz Żuromina Michał Boden-

szac zapytał dyrektora o to, jak wygląda 
realizacja kontraktów na poszczegól-
nych oddziałach (w sprawozdaniu ujęto 
to zbiorczo). Zbigniew Białczak wyjaśnił, 
że zmienił się sposób kontraktowania 
(na ryczałt – jeden kontrakt na wszyst-
kie oddziały).

Porodówka zostaje
- Jeśli chodzi o oddziały szpitalne, 

mogę państwu powiedzieć, że żaden nie 
ma wyniku dodatniego. We wszystkich 
są wartości ujemne- zaznaczył Irene-

usz Rejmus.
Wicestarosta wymienił następnie 

oddziały z podaniem konkretnych strat 
podkreślając jednocześnie, że na oddzia-

le ginekologiczno-położniczym, który, 
choć jest na minusie, to i tak mniejszym 
niż w skali kraju na tych oddziałach 
o podobnej liczbie urodzeń. Wicestaro-

sta wskazywał, że dlatego też okoliczne 
szpitale rezygnują oraz mają zamiar 
zrezygnować z prowadzenia oddziałów 
ginekologiczno-położniczych (w Żuro-

minie takich planów nie ma, szpital chce 
oddział utrzymać).

Ireneusz Rejmus dodał, że szpital 
generuje wartości dodatnie m.in. w POZ 
oraz ZOL, dzięki czemu są pieniądze 

na finansowanie oddziału położniczo-

-ginekologicznego.
Ważną informacją dla pacjentów 

z pewnością będzie ta, którą przytoczył 
chwilę później dyrektor. Okazuje się 
bowiem, że szpital w Żurominie zaczął 
się specjalizować w uśmierzaniu bólu 
kręgosłupa poprzez zamrażanie recep-

torów nerwowych. Tego rodzaju zabiegi 
są wysoko refundowane przez NFZ, co 
wpływa korzystnie na budżet szpitala. 
Zbigniew Białczak chwalił ortopedię, 
mówiąc, iż „błyszczy na terenie pół-

nocnego Mazowsza”, wcześniej jednak 
podkreślając, że chodzi o „proste zabiegi 
medyczne” z tego zakresu.

Deficyt specjalistów        
w powiecie 

Następnie, po pytaniu Marianny 
Słowikowskiej dotyczącym niewielkich 
wydatków (mniejszych niż planowa-

no) na pediatrię dyrektor przyznał, że 
to efekt braku pediatrów (jeden dojeż-

dża do Żuromina z Łodzi). Zbigniew 
Białczak wskazał, że w powiecie żuro-

mińskim nie mieszka nie tylko żaden 
pediatra, ale również żaden ginekolog, 
chirurg, psychiatra itd. Jak relacjonował 
dyrektor, w szpitalu pracuje 74 lekarzy, 
z czego 7-8 to mieszkańcy powiatu żuro-

mińskiego.
Możliwe jednak, w ocenie dyrektora, 

że w przyszłym roku szpital w Żuromi-
nie zyska nowego pediatrę, ponieważ 
specjalizację kończy wtedy 3 rezyden-

tów lecznicy.
Michał Bodenszac zapytał także o to, 

czy w szpitalu można wykonać badanie 
mammografem, jednak dyrektor zaprze-

czył wskazując, że szpitale nie posia-

dają tej klasy sprzętu i mammografię 
najlepiej zrobić w mammobusie, gdzie 
znajdują się najlepszej jakości mammo-

grafy. Niemniej wicestarosta Ireneusz 
Rejmus poinformował, że od kilku lat 
trwają starania o zakup mammografu 
do szpitala, a nawet starostwo na ten 
cel odłożyło 200 tys. zł, jednak jeszcze 
nie było programu z dofinansowaniem 
na ten cel.

- Pracownia mammograficzna nie 
została zlikwidowana. Cały czas ją trzy-

mamy w „blokach startowych” - poin-

formował dyrektor Białczak.
Szpital i starostwo czekają na odpo-

wiedni program, by móc zakupić ten 
sprzęt. Koszt dobrego mammografu, 
jak wskazywał dyrektor, to ok. 800 tys. zł.

Środki z NFZ
Agnieszka Czaplińska zadała pytanie 

dyrektorowi dotyczące kwestii wspo-

mnianej na początku – a więc deklaracji 
MZ o nierefundowaniu w całości niektó-

rych, wykonanych już zabiegów w odnie-

sieniu konkretnie do szpitala w Żuromi-
nie. Dyrektor jednak nie odpowiedział 
wprost, na co uwagę zwróciła mu zain-

teresowana radna oraz wicestarosta. 
Potem Zbigniew Białczak stwierdził, że 
koszty za 2024 rok radna ma przed sobą, 
a jeśli chodzi o pieniądze z NFZ, które 
nie zostały jeszcze szpitalowi wypłacone, 
są one obecnie „ściśle tajne”. Doszło do 
chaotycznej wymiany zdań.

- Nasz szpital tak sobie świetnie radzi, 
że i bez tych środków jest na plusie. Pani 

w ogóle nie wie o czym pani mówi – 
zaatakował radną dyrektor, co spotkało 
się z reakcją wicestarosty, który chciał 
uspokoić nastroje.

Odpowiedzi, zamiast dyrektora, 
udzielił Ireneusz Rejmus, informując, 
że za wszystkie nadwykonania limitowa-

ne środki zostały wypłacone szpitalowi, 
natomiast za nielimitowane, jak wskazał 
wicestarosta – „pan dyrektor powinien 
mieć takie informacje”.

- I z tego co zrozumiałem, to chy-

ba 600 tys. zł. Natomiast jaka wartość 
początkowa będzie zapłacona, tego nie 
wie nikt, z uwagi na to, że jak zawsze 
NFZ będzie chciało zapłacić maksy-

malnie mało. My natomiast będziemy 
chcieli, żeby zapłacili wszystko. Gdzie się 
spotkamy? Trudno powiedzieć – wyja-

śnił wicestarosta i dodał, że dyrektor 
będzie walczył o minimum 600 tys. zł, 
jednak teraz nie można przewidzieć, czy 
NFZ wypłaci tyle środków o ile wniosko-

wać będzie szpital.
Po długiej dyskusji sprawozdanie 

zostało zaopiniowane pozytywnie.

Spór o urazy
Radni przeszli do wolnych wniosków 

i wtedy to pytanie dyrektorowi zadała 
wójt Siemiątkowa Ewa Naguszewska. 
Pytanie dotyczyło tego, czy w przypadku 
wystąpienia urazu po godz. 18 miesz-

kaniec jej gminy ma jechać od razu do 
szpitala wojewódzkiego, czy otrzyma 
zaopatrzenie w Żurominie (chodzi 
o odległości ponad 30 km). Dyskusja 
na ten temat była długa i zażarta, choć 
pytanie w gruncie rzeczy było proste i, 
jak wskazał potem wicestarosta, odpo-

wiedź też powinna być prosta (ale nie 
była). Skracając temat – w szpitalu 
w Żurominie funkcjonuje tylko podod-

dział ortopedyczny, nie ma także chi-
rurgii dziecięcej. Burmistrz Żuromina 
z kolei wskazywał, że jeśli w Żurominie 
dziecko nie zostanie zaopatrzone, to 
ze złamaniem należy jechać do innego 
szpitala. Dyrektor Białczak natomiast 
wciąż zwracał uwagę na to, że to lekarz 
weryfikuje z jakim urazem mamy do 
czynienia (co oczywiście jest prawdą, 
choć nie nie było to przedmiotem poru-

szanego problemu). Jak wyjaśniła Ewa 
Naguszewska, w jej pytaniu chodziło 
o to, czy osoba z urazem z Siemiątko-

wa powinna jechać do Żuromina, aby 
zaopatrzyć uraz, czy od razu do Ciecha-

nowa, gdyż pokonanie drogi z Siemiąt-
kowa do Żuromina zajmuje tyle czasu co 
dotarcie z Siemiątkowa do Ciechanowa, 
gdzie już pacjent mógłby od razu (bez 
czekania na wyciągu) otrzymać pomoc.

- Konkluzja jest taka, że jeśli ktoś jest 
przekonany, że uraz jest poważny, powi-
nien jechać do Ciechanowa – spuento-

wał starosta Jerzy Rzymowski.

Oferta „nie                      
do odrzucenia”

Na obradach pojawiły się trzy pie-

lęgniarki, które w 2022 roku zostały 
zwolnione dyscyplinarnie z SPZOZZ 
w Żurominie. Jak wskazały, chciały, żeby 
rada społeczna miała świadomość, co 
dzieje się w szpitalu. Kobiety wygrały 
prawomocnie jeden proces z dwóch, 
jakie wytoczyły szpitalowi. Sąd uchy-

lił naganę, jaką nałożył na pielęgniarki 
dyrektor. Teraz wszystkie trzy walczą 
w sądzie, aby uzyskać odszkodowanie 
za „niezgodne z prawem rozwiązanie 
mowy o pracę bez wypowiedzenia”. 
W pierwszej instancji wygrały ze szpi-
talem (wyrok z 19 lutego br.), jednak to 
nie koniec tej sprawy – wyrok jest nie-

prawomocny.
- Słyszałam, że szpital potrzebuje pie-

lęgniarek, a tu są panie, z dużym stażem, 
z dużym doświadczeniem, które zosta-

ły zwolnione. Mógłby pan coś na ten 
temat powiedzieć – zapytała dyrektora 
Agnieszka Czaplińska.

- CV możecie złożyć – zwrócił się do 
pielęgniarek, które zwolnił (!) dyrektor 
Zbigniew Białczak.

Potem dyrektor stwierdził jeszcze, że 
potrzeba pielęgniarek z doświadczeniem 
na OIOM.

Dyrektor oskarża 
pielęgniarki

- Ale panie dyrektorze, my zostałyśmy 
zwolnione 2 lata temu dyscyplinarnie 
przez pana dyrektora. Mało tego. Dziś 
mamy wyrok sądu, pozytywny dla 
nas... - zaczęła jedna z pielęgniarek, ale 
dyrektor przerwał jej mówiąc, że wyrok 
jest nieprawomocny.

Jeden owszem, drugi jest już prawo-

mocny.
- Uknuliście przeciwko nam spisek. Ja 

nie rozumiałam, dlaczego po 42 latach 
zamiast kwiatów od pana dyrektora, 
podziękował mi pan zwalniając mnie 
dyscyplinarnie – relacjonowała pielę-

gniarka wskazując, że do tego momen-

tu nie było żadnych zarzutów co do 
jej pracy.

Kolejna pielęgniarka wskazała, 
że zarzuty wobec nich są powielone 
z karą nagany, a karę dyrektor nałożył 
na nie, cytując za uzasadnieniem wyroku 
sądu, za rzekome „palenie papierosów 
na terenie zakładu” pracy oraz fakt, że 
„nakłaniały” przełożoną do „zniesienia/
ograniczenia dyżurów nocnych pielę-

gniarkom pracującym na umowę zle-

cenie, a powierzenie ich pielęgniarkom 
pracującym na UoP”.

- Za palenie papierosów ja jeszcze 
nie słyszałam, żeby ktoś kogo zwalniał 
– relacjonowała kolejna pielęgniarka, 
a jej koleżnka wskazała, że dyrektor 
przed sądem nie potrafił wskazać, za 
co zostały zwolnione.

- To może dzisiaj pan dyrektor nam 
powie? - zapytała.

- Zwolniłem panie dlatego, że zagra-

żały panie życiu i zdrowiu pacjentów – 
zszokował zebranych Zbigniew Białczak, 
na co jedna z pielęgniarek powiedziała 
mu, że są to mocne słowa.

- Jak się oddziałową zamyka w poko-

ju, jak się utrudnia dostęp do leków, jak 
się dezorganizuje pracę z koleżankami, 
jeśli pani popada w konflikty z tymi kole-

żankami, nie przekazuje...
Nastał chaos, wicestarosta próbował 

umożliwić dyrektorowi zdanie, a jedna 
z pielęgniarek wskazała, że przez 40 lat 
pracy w żadne konflikty z koleżankami 
nie wchodziła. Dyrektor utrzymywał, 
że zrobił to dla dobra pacjentów, a pie-

lęgniarki chciały wiedzieć, dlaczego 
z nimi o tym nie porozmawiał i cze-

mu nie skonfrontował tych informacji. 
Następnie dyrektor drugi raz powtórzył, 
że pielęgniarki zagrażały życiu i zdro-

wiu pacjentów.

Rozdzielenie 
zniwelowało rzekome 
zagrożenie?

- W jaki sposób panie dyrektorze? 
- zadawała pytanie pielęgniarka, ale 
bez odpowiedzi.

Z relacji pielęgniarek wynika, że nikt 
z nimi nie rozmawiał na ten temat

- Z panem dyrektorem byłyśmy umó-

wione trzy razy. Nie doszło do spotkania 
– relacjonowała jedna z kobiet, po czym 
dodała – Raz, jedyny, spotkał się z nami 
pana zastępca doktor Biały i to było tego 
feralnego dnia, 1 września, którego rze-

komo nas pan dyrektor na tym paleniu 
złapał. Ja nie palę papierosów, nigdy 
nie paliłam i wtedy też nie, a mam to 
w zarzutach – wskazała pielęgniarka.

Wicestarosta Ireneusz Rejmus zwrócił 
uwagę, że sprawa toczy się w sądzie 
i szpital dostosuje się do wyroku sądu, 
a następnie stanął w obronie dyrektora.

- Ja wątpię, że jakikolwiek dyrektor, 
nie mając jakichkolwiek zarzutów do 
pracownika, żeby podejmował takie 
decyzje – bronił Zbigniewa Białcza-

ka wicestarosta, z zaznaczeniem, że 
w przypadku wyroku korzystnego dla 
pielęgniarek należą im się przeprosiny.

Co ciekawe dyrektor Białczak wska-

zał, że nigdy, do 2022 r., nie zwolnił niko-

go dyscyplinarnie, a trzem pielęgniarkom 
najpierw zaproponował przeniesienie na 
inne oddziały. Stwierdził także, że to 
„pacjenci w pierwszej instancji przegrali, 
nie szpital” i to przeniesienie właśnie 
najprawdopodobniej na tym zaważyło.

- Najpierw mówi pan tym paniom, 
że zagrażały pacjentom, dlatego pan 
je zwolnił. A za chwilę pan mówi, że 
proponował pan im pracę na innych 
oddziałach. Ja tego nie rozumiem – 
zastanawiała się Agnieszka Czaplińska.

Dyrektor stwierdził, że były zagroże-

niem „łącznie”.
Sytuację próbował uspokoić staro-

sta Jerzy Rzymowski, który podkreślił, 
że rada społeczna nie jest miejscem 
rozstrzygnięcia tej sprawy. Wicestaro-

sta przyznał, że dyrektor o sprawie go 
informował. Według Ireneusza Rejmusa 
dyrektor miał odpowiednie argumenty 
i to on odpowiada za politykę kadrową 
szpitala. Pielęgniarki stwierdziły, że Zbi-
gniew Białczak miał im powiedzieć, że 
„wylądują na śmietniku” podobnie jak 
byli lekarze, ale dyrektor to zdemen-

tował. Starosta wskazał, że to „słowo 
przeciw słowu” i ponownie dodał, że 
rada nie jest miejscem do rozstrzygnięcia 
sprawy, a pielęgniarki ponownie wska-

zały, że nie tego oczekują, tylko chciały 
o tym poinformować radę i starostwo.

- Czyli na przyszłość byłoby dobrze, 
gdyby starostwo spotkało się z obiema 
stronami, nie tylko z dyrektorem – zapro-

ponowała rozwiązanie Agnieszka Cza-

plińska, co zaaprobowały pielęgniarki.
Nie był to koniec dyskusji, jednak 

puentą będzie prawomocny wyrok sądu, 
który wyjaśni, kto w tym konflikcie ma 
rację. Do tematu wówczas wrócimy.

KLAUDIA KUJAWA
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Dyrektor zwolnił dyscyplinarnie pielęgniarki

Zbigniew Białczak stawia poważne 
zarzuty, ale czy prawdziwe?
To miało być krótkie posiedzenie Rady Społecznej SP ZZOZ 
w Żurominie, ale ostatecznie trwało półtorej godziny. Uczestniczyły 
w nim trzy pielęgniarki, które zostały zwolnione dyscyplinarnie przez 
dyrektora. Obecnie w tej sprawie toczy się spór przez sądem.

W posiedzeniu uczestniczyły trzy zwolnione dyscyplinarnie 
pielęgniarki

Dyrektor Białczak wskazał, że żuromiński szpital na plusie

eprasa.pl d8b02a2bdb



Policjanci z zespołu do spraw 
przestępczości gospodarczej 
z Komendy Powiatowej Policji 
w Makowie Mazowieckim 
znaleźli w samochodzie, 
należącym do 74-letniej 
mieszkanki powiatu 
makowskiego, 400 sztuk 
papierosów bez akcyzy. Jak 
się okazało, nie była to całość 
nielegalnego towaru, który 
posiadała kobieta.

W ramach dalszych czynności, poli-
cjanci przeszukali mieszkanie 74-latki. 
Znaleźli i zabezpieczyli w nim 13 litrów 
alkoholu, 16 kg tytoniu i 12 tys. sztuk 
papierosów – wszystko bez polskich 
znaków i akcyzy.

- Wartość rynkowa zabezpieczonych 
rzeczy to ponad 26 tys. zł. Gdyby niele-

W Szkole Podstawowej im. 
Oskara Kolberga w Karniewie 
2 kwietnia odbył się cykl szkoleń 
tematycznych poświęconych 
zagadnieniom ochrony 
klimatu, jak też działaniom 
adaptacyjnym, które należy 
podjąć w obliczu jego zmian. 

Spotkanie odbyło się w ramach dzia-

łań towarzyszących projektowi zakupu 
samochodu ratowniczo-gaśniczego 
dla OSP Karniewo. Zakup jest współ-
finansowany ze środków Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego. Cał-
kowita wartość dofinansowania wynosi 
1 537 650 zł.

Szkolenia poprowadził leśniczy 
Krzysztof Majewski, prezes Stowarzy-

szenia Wspierania Rozwoju Lokalne-

go z sąsiadującego z gminą Karniewo 
Węgrzynowa, zawodowo związany 
z Lasami Państwowymi. 

W powiecie makowskim 
pojawiła się nowa inicjatywa 
proobronna. „Bezpieczna 
makowianka” to cykl spotkań 
przeznaczonych dla kobiet, 
których celem jest zaznajomienie 
uczestniczek z technikami 
skutecznej samoobrony.

Pierwsze spotkanie odbyło się 
w czwartek, (3 kwietnia), w hali spor-
towej przy Liceum Ogólnokształcącym 
im. Marii Curie Skłodowskiej. 

Zajęcia zostały zorga-

nizowane przez Komendę 
Powiatową Policji w Mako-

wie Mazowieckim, przy 
współpracy starostwa 
makowskiego. Na inaugu-

racyjnym treningu obecna 
była wicestarosta Agnieszka 
Dąbrowska-Kot. 

galne papierosy, tytoń i alkohol trafiły 
na rynek to Skarb Państwa straciłby 
ponad 40 tysięcy złotych – mówi pod-

kom. Monika Winnik z KPP w Mako-

wie Mazowieckim.
Za naruszenie przepisów karno-skar-

bowych 74-latce grozi wysoka grzywna.
PB

W spotkaniu wzięli udział uczniowie 
klas V–VI, którzy aktywnie uczestniczyli 
w dyskusji, zadając wiele pytań. Ich żywe 
reakcje zdają się dowodzić, że tema-

Prowadzącym spotkanie był asp. szt. 
Rafał Olbryś – instruktor technik i taktyk 
interwencji z makowskiej komendy. Opo-

wiedział uczestniczkom o podstawach 
samoobrony, zaprezentował również 
podstawowe techniki, mogące pomóc 
ocalić życie podczas napaści.

Środowe spotkanie było pierwszym 
z trzech zaplanowanych na kwiecień. 
Kolejne odbędą się w następne czwartki 
miesiąca – 10 i 24 kwietnia.               PB

tyka klimatyczna jest ważna w opinii 
młodego pokolenia, co tylko podnosi 
walor edukacyjny i motywacyjny podob-

nych szkoleń.
PB

Makowski Rynek na 
jeden dzień zamienił 
się w przestrzeń pełną 
zieleni. Nie na długo 
jednak - rozdano bowiem 
aż 1000 sadzonek drzew, 
promując jednocześnie ideę 
recyklingu 
i troski o środowisko. 
A wszystko w ramach 
inicjatywy „Drzewko za 
surowce wtórne”.

W wydarzeniu licznie uczestni-
czyły grupy przedszkolne i szkol-
ne, a także mieszkańcy Makowa 
i okolic, którzy włączyli się w akcję. 
Aby otrzymać sadzonkę, należało 
przynieść makulaturę, drobne elek-

trośmieci lub plastikowe butelki. 
Zebrane odpady zostaną poddane 
recyklingowi, przyczyniając się do 
ochrony zasobów naturalnych. 
Drzewka rozdawane w ramach 
akcji zostały przekazane przez 
Nadleśnictwo Parciaki. Ogrody 
osób, które wzięły udział w akcji 
zasilą się o nowe olchy o świer-
ki – sadzonki tych drzew bowiem 
można było otrzymać w zamian 
za surowce wtórne.

Organizatorzy mają nadzieję, 
że inicjatywa stanie się cyklicz-

nym wydarzeniem, które co roku 
będzie inspirować do proekolo-

gicznych działań.
PB

Wydarzenie miało miejsce we wto-

rek (1 kwietnia). Wzięli w nim udział 
starosta Mirosław Augustyniak i wice-

starosta Agnieszka Dąbrowska-Kot. 
Środki finansowe trafią do organizacji 
pozarządowych, stowarzyszeń oraz 

fundacji działających na terenie powia-

tu, które podejmą się realizacji projek-

tów w różnych obszarach aktywności 
społecznej. Przyznane dotacje wesprą 
inicjatywy z zakresu działalności na 
rzecz dzieci i młodzieży, w tym orga-

nizacji wypoczynku dla najmłodszych 
mieszkańców, promowania i populary-

zowania kultury fizycznej oraz sportu, 
ochrony dziedzictwa narodowego oraz 
rozwijania działalności kulturalnej 
oraz wspierania edukacji, oświaty 
i wychowania.

Beneficjentami środków finanso-

wych zostały następujące organizacje: 
Miejski Klub Sportowy Makowianka 
Maków Mazowiecki, Stowarzyszenie 
Akademia Aktywności w Starym Szel-
kowie, Stowarzyszenie na rzecz rozwo-

ju Zespołu Szkół im. Żołnierzy Armii 
Krajowej w Makowie Mazowieckim, 
Koło Gospodyń Wiejskich w Węgrzy-

nowie, KGW Chodkowo-Załogi, KGW 
Budzynianki, Koło Gospodyń Wiej-
skich Glinki Rafały, KGW Jankowian-

ki, KGW Janopole i Ochotnicze Straże 
Pożarne: OSP w Chodkowie-Załogach, 
OSP Dąbrówka.

Łączna kwota dofinansowań wynio-

sła ok. 50 tys. zł.                                   PB
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Organizacje pozarządowe otrzymały 
dofinansowanie

Dofinansowania dla poszczególnych podmiotów wynosiła od 3 do 5 tys. zł

W siedzibie Starostwa Powiatowego w Makowie Maz. odbyła się 
uroczystość podpisania umów dotyczących udzielenia dotacji na 
realizację zadań publicznych w nadchodzącym roku.

Akcja proekologiczna

Mniej plastiku, więcej zieleni
„Bezpieczna makowianka” 
– pierwsze spotkanie już za nami

Karniewo

Tematyczne szkolenia ekologiczne
Wiedza o metodach samoobrony może ocalić życie w sytuacji kryzysowej

Zajęcia prowadził doświadczony 
instruktor technik i taktyk interwencji

W samochodzie miała 400 sztuk papierosów bez akcyzy, a w domu…

Zapobiegliwa seniorka

Krajanka tytoniowa była gotowa 
do produkcji

W wydarzeniu wzięły udział grupy przedszkolne i szkolne

Drzewka dostarczyło Nadleśnictwo Parciaki

Z najmłodszymi uczestnikami akcji bawiła się maskotka

eprasa.pl d8b02a2bdb



W Miejskiej Bibliotece 
Publicznej im. Zofii Nałkowskiej 
w Przasnyszu przasnyszanka 
Katarzyna Folga Kowalska 
spotkała się z sympatykami 
poezji i literatury. 

Wydarzenie przyciągnęło przyjaciół 
biblioteki oraz liczne grono stałych 
bywalców tego typu spotkań autorskich. 
Uczestnicy spotkania z zainteresowa-

niem wysłuchali autorskich interpretacji 
wierszy poetki oraz rozmowy z boha-

terką spotkania, podczas której mówiła 

m.in. o swoich inspiracjach, które czer-
pie z codziennych doświadczeń, natury 
i relacji międzyludzkich. Podkreśliła, że 
poezja to dziedzina literatury pozwala-

jąca  uchwycić emocje i chwile, które 
łatwo umykają.

Wieczór rozpoczął się utworem 
muzycznym z tekstem poetki, do któ-

rego muzykę skomponował Bartłomiej 
Zabłocki, a także wypełniły go interpre-

tacje muzyczne Edyty Krząstek -  wiersze 
Katarzyny Folgi Kowalskiej do muzyki 
Chopina. Na zakończenie spotkania 
uczestnicy mieli okazję porozmawiać 

z bohaterką wieczoru, zdobyć jej auto-

graf oraz podziękować za twórczość 
i ciekawe spotkanie. 

Postanowiliśmy przybliżyć czytelni-
kom sylwetkę autorki wierszy niezwy-

kle ciekawych i poruszających. Pani 
Katarzyna ukończyła filologię polską 
na Uniwersytecie im. Mikołaja Koper-
nika w Toruniu. Dziś mówi o tamtych 
latach,  że był to czas wspaniały, a studia 
były jej pasją. Jest nauczycielką w Szko-

le Podstawowej nr 3 im. T. Kościuszki 
w Przasnyszu. Dotychczas wydała trzy 
tomiki wierszy. Pierwszy to „Wiersze, 
które tańczą” (2013) z tekstami głów-

nie  muzycznymi. Drugi tomik „Mam 
już dosyć życiowej mądrości” (2019) 
opatrzony został ilustracjami ciecha-

nowianki Beaty Czyżykowskiej, zaś jego 
promocja miała miejsce w Opinogórze. 
Trzeci tomik ukazał się w ub. roku i nosi 
tytuł „Słów czuły dotyk”.

- Jakieś proste wierszyki próbowa-

łam już pisać jako dziecko - mówiła 
Katarzyna Folga Kowalska, - ale takie 
poważniejsze teksty, to chyba na stu-

diach. Początkowo pisałam do szuflady, 
ale wciąż uważam, że moje teksty są 
niedoskonałe. Może dlatego, że ciągle 
obcuję z wybitnymi pisarzami, a moją 
absolutnie ulubioną poetką jest Wisława 
Szymborska. Kocham Szymborską za 
jej prostotę i za to, że potrafiła nazwać 
bardzo celnie to, co nas wszystkich nie-

zwykle dotyka. Jestem bardzo ostroż-

na w tym, co chcę przekazać ludziom 
w moich wierszach. Uważam, że jeżeli 
chce się coś czytelnikom powiedzieć, to 
trzeba to głęboko przemyśleć.

KB
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Przed kilkoma dniami 
w sali konferencyjnej 
Starostwa Powiatowego 
w Przasnyszu odbył się 
„Wieczór Kompozytorów”. 

Wydarzenie to zgromadziło miłośni-
ków muzyki, twórców oraz nauczycieli, 
którzy mieli okazję podzielić się swoimi 
doświadczeniami, refleksjami i autorski-
mi kompozycjami. Gośćmi szczególnymi 
spotkania byli kompozytorzy - nauczy-

ciele ze Szkoły Muzycznej I stopnia 
w Przasnyszu: Artur Żuchowski (Cie-

chanów), Wojciech Kowalewski (Słupsk/
Warszawa), Agnieszka Sułkowska-Kor-
naus (Ciechanów) oraz Szymon Chy-

liński (Gdańsk) i Błażej Kaczmarczyk 
(Pisz). Spotkanie poprowadziła Svitlana 

Eliminacje odbyły się w Komendzie 
Powiatowej PSP w Przasnyszu pod 
patronatem Starosty Przasnyskiego 
Pawła Mostowego. Wzięło w nich 
udział 31 osób - finalistów eliminacji 
gminnych i środowiskowych z gmin: 
Chorzele, Jednorożec, Krzynowłoga 

31 marca przedstawiciele spółki 
PKP Polskie Linie Kolejowe 
podpisali umowę na projekt 
nowej linii kolejowej 
Zegrze – Przasnysz. 

Projekt realizowany będzie z  Progra-

mu Uzupełniania Lokalnej i Regionalnej 
Infrastruktury Kolejowej Kolej Plus do 
2029. Wykonawca ma 52 miesiące na 
przygotowanie dokumentacji i uzyska-

nie wszystkich potrzebnych pozwoleń, 
w tym środowiskowych i budowlanych. 
Na tym etapie finansowanie jest zapew-

nione na etap projektowy.
Linia kolejowa między Zegrzem 

Południowym a Przasnyszem ma być 
jednotorowa, z tzw. długimi mijan-

Jakóbiak. Rozważania dotyczyły procesu 
twórczego oraz prezentowano utwory 
na żywo. Jednym z głównych tematów 
wieczoru była twórczość Krzysztofa 
Pendereckiego oraz jego podejście do 
muzycznej awangardy. Muzycy dzielili 
się swoimi przemyśleniami na temat 
wpływu tego wybitnego kompozytora na 
kolejne pokolenia artystów. Nie zabra-

kło również wspomnień - pierwszych 
fascynacji muzyką, przez naukę zapisu 
nutowego, aż po współczesne narzędzia 
cyfrowe, które ułatwiają komponowanie 
i edycję partytur. Wydarzenie było nie 
tylko okazją do wysłuchania autorskich 
utworów, ale także spotkaniem, które 
pokazało, że muzyka łączy pokolenia 
i stanowi nieodłączny element artystycz-

nej ekspresji. 
ESKA

Mała, Krasne i Przasnysz. Uczestnicy 
turnieju musieli wykazać się znajomo-

ścią przepisów przeciwpożarowych, 
zasad postępowania w sytuacji zagro-

żenia oraz umiejętnością posługiwa-

nia się sprzętem gaśniczym. Młodzież 
startowała w trzech grupach wieko-

kami, co pozwoli pociągom mijać się 
swobodnie. Ma mieć 73 km długości, 
dwanaście przystanków (w tym Serock, 
Pułtusk, Maków Mazowiecki, Prza-

snysz, Jadwisin, Wierzbica, Trzepowo, 
Łubienica Superunki, Jeżewo, Kleszewo, 
Szlasy Bure oraz przystanek w gminie 
Szelków). Pociągi będą poruszać się 
z maksymalną prędkością 160 km/h. 
Czas przejazdu z Zegrza do Przasny-

sza zajmie 50 minut. Linię obsługiwać 
ma min. 14 pociągów na dobę. Perony 
będą dostosowane do potrzeb osób 
niepełnosprawnych. Pojawią się wiaty, 
ławki, tablice informacyjne i oświetlenie. 
Prace nad realizacją inwestycji mają się 
rozpocząć się w 2030 roku i potrwają 
do 2033 roku.

ESKA

– Otrzymane wyróżnienie jest dla 
mnie powodem do wielkiej dumy - 
powiedział wójt Krzysztof Nizielski, - 
oraz motywacją do dalszego działania 
na rzecz rozwoju przedsięwzięć reali-

wych: uczniowie klas I-IV szkół pod-

stawowych, uczniowie klas V-VIII oraz 
młodzież szkół ponadpodstawowych. 
Na początek uczestnicy rozwiązywali 
test wiedzy o różnym stopniu trudno-

ści, w drugim etapie - odpowiadali na 
pytania zadawane przez ekspertów, zaś 
oceny dokonała komisja pod przewod-

nictwem st. kpt. Kamila Bądkowskiego.
Po zaciętej rywalizacji jury wyłoniło 

zwycięzców: w grupie naj-
młodszej - I miejsce Michał 
Kaczmarzyk (gm. Jednoro-

żec) i kolejne miejsca Zofia 
Piotrak (gm. Jednorożec) 
oraz  Franciszek Krawczyk 
(gm. Jednorożec). W grupie 
starszej - I miejsce Oliwia 
Maria Kucińska (gm. Cho-

rzele) i kolejno Aleksandra 
Asztemborska (gm. Chorze-

le) i Anna Nachtygal (gm. 
Chorzele). W kategorii szkół 
ponadpodstawowych zwy-

cięzcami zostali: I miejsce 
Gabriel Wilga (gm. Jednoro-

żec), Kinga Bakuła (gm. Jed-

norożec) i Bartosz Niski (gm. 
Chorzele). Zdobywcy pieszych miejsc 
w poszczególnych kategoriach uzyskali 
awans do etapu wojewódzkiego i będą 
reprezentować powiat przasnyski na 
szczeblu wojewódzkim, gdzie zmierzą 
się ze zwycięzcami z innych mazowiec-

kich powiatów.
ES 

zowanych przez KGW działających na 
terenie naszej gminy. 

Plebiscyt jest okazją do tego, aby 
docenić i podziękować tym, którzy bez-

interesownie wspierają KGW, widząc 

POWIAT 
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Uważam na słowa

Wieczór
Kompozytorów

Kolej Zegrze - PrzasnyszPrzyjaciel 
KGW
Polski Związek Kół Gospodyń 
Wiejskich był organizatorem 
II Ogólnopolskiego Plebiscytu 
Samorząd Przyjazny KGW 
i właśnie ogłosił jego wyniki. 
Samorządowcem przyjaznym 
Kołom okazał się Krzysztof 
Nizielski wójt gminy Jednorożec, 
który znalazł się na drugiej 
pozycji. 

ich ogromny potencjał oraz wpływ na 
wszechstronny rozwój lokalnych spo-

łeczności.
ES 

Będą strażakami?!
Zarząd Oddziału Powiatowego ZOSP RP w Przasnyszu, przy wsparciu 
Powiatu Przasnyskiego, Komendy Powiatowej PSP oraz Nadleśnictwa 
Przasnysz zaprosił młodzież do udziału w eliminacjach powiatowych 
XLVII edycji Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy Pożarniczej „Młodzież 
Zapobiega Pożarom”. 
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W tegorocznej edycji 
Powiatowego Konkursu 
Recytatorskiego, 
organizowanego przez płońską 
filię ciechanowskiej Biblioteki 
Pedagogicznej wzięli udział 
uczniowie klas VI–VII z 17 szkół. 

W środę, 19 marca w płońskiej biblio-

tece odbył się Powiatowy Konkurs 
Recytatorski „Ocalić od zapomnienia” 
– poezja Konstantego Ildefonsa Gał-
czyńskiego. 

Uczestników oceniała komisja kon-

kursowa w składzie: Anna Mieszkowska, 
Anna Gajewska i Katarzyna Myszyńska. 

Wszystkiemu winna była moja żona, 
która zamówiła na Allegro kosmety-

ki. Czy zrobiła to przez nieuwagę, 
w pośpiechu, czy może za podszeptem 
złego ducha – nie wiem. Faktem jest, że 
popełniła błąd, wybierając w opcjach 
dostawy „Pocztę Polską”. I tak, pewnego 
popołudnia, wracając z pracy, znalazłem 
w skrzynce pocztowej awizo. Klamka 
zapadła – paczkę należało odebrać 
w urzędzie pocztowym.

Nazajutrz przywitał mnie piękny, 
słoneczny dzień. Po śniadaniu – po raz 
pierwszy od wielu miesięcy – wyruszyłem 
na pocztę. Serce zabiło mi nieco szybciej, 
gdy na horyzoncie wyłonił się znajo-

my, dwupiętrowy budynek z płaskim 
dachem i szarymi, smutnymi oknami 
– architektoniczna perełka późnego 
„jaruzelizmu”. Tuż przy wejściu stała 
maszyna. Nacisnąłem guzik, a automat 
posłusznie wypluł bilecik z numerem 
114. Niestety, z sześciu okienek czynne 
było tylko jedno, a przede mną kłębiła 
się już kilkunastoosobowa kolejka. Dzyn, 
dzyn – rozległ się dźwięk z końca sali, 
a na ekranie nad okienkiem zamigotał 
właśnie numer „99”.

Wiele się zmieniło, odkąd ostatni raz 
przekroczyłem te progi. Na słupie wisiał 
plakat wychwalający zalety służby woj-
skowej – póki co jeszcze dobrowolnej 

Laureatką tegorocznej edycji została 
Alicja Frątczak ze Szkoły Podstawowej 
w Nowych Kucicach (gm. Dzierzążnia), 
drugie miejsce zdobyła Lena Łukasiak 
(SP Sochocin), trzecie – Marcin Zdu-

nowski (SP Krysk w gm. Narusze-

wo) oraz Zuzanna Sabalska (SP nr 3 
Płońsk).  

Nagrodę specjalną dyrektora Biblio-

teki Pedagogicznej w Ciechanowie 
przyznano Martynie Smagieł (SP nr 
2 w Płońsku).

Wyróżnienia otrzymali: Julia Kretkie-

wicz (SP Sarbiewo w gm. Baboszewo) 
i Bartosz Gmurczyk (SP Chociszewo 
w gm. Czerwińsk nad Wisłą). 

KO

– a tuż pod nim drugi, zachęcający do 
wzięcia kredytu w Banku Pocztowym.

Widząc, że do numeru 114 jeszcze 
daleko, zacząłem rozglądać się za miej-
scem do siedzenia. Ku mojemu rozcza-

rowaniu, rząd krzeseł, który niegdyś 
znajdował się pod oknem (szczelnie 
zasłoniętym żaluzjami), zniknął bez 
śladu. Zastąpiły go stojaki z bogatym 
asortymentem: były tam gazety, sło-

dycze, książki, pluszowe zabawki, gry 
planszowe, resoraki, portfele, pudełka 
z herbatą, koperty, taśmy klejące, kalen-

darze ze zdjęciami kotów. Ba – w rogu 
stała nawet metalowa skrzynka na listy, 
gotowa do zamontowania przy furtce.

Z nietęgą miną stanąłem przy sto-

jaku z książkami i, zabijając czas, 
zacząłem kartkować „Przepisy kuli-
narne siostry Anieli”. „Warzywa obrać, 
pokroić i gotować w bulionie. Dodać 
starte ogórki, gotować jeszcze chwilę. 
Na koniec zabielić śmietaną, doprawić 
i posypać koperkiem. Podawać z chle-

bem lub samą – jak dusza zapragnie”. 
Potem sięgnąłem po „Biuletyn Instytutu 
Pamięci Narodowej”, a zaraz po nim – 
świeży numer „Życia na gorąco”. Tym-

czasem ekran nad okienkiem, w rytmie 
znajomego „dzyn, dzyn”, przesuwał 
się powoli przez kolejne numery: 100, 
101, 102…

Kolejka wciąż rosła… Średnia wieku 
oczekujących wyraźnie przekraczała 
sześćdziesiątkę, a brak choćby jedne-

go krzesła nie pozostawał bez wpły-

wu na ogólne nastroje. Najpierw dało 
się słyszeć ledwie słyszalne szemrania 
i westchnienia, potem przyszła kolej na 
prychanie, pomruki i głośne narzekania. 
Psioczenie nabierało mocy, atmosfera 
gęstniała, a nerwowość, mniej lub bar-
dziej jawna, zaczęła ogarniać wszystkich.

I wtedy pojawiła się ona – nazwijmy 
ją dla wygody Panią X. Przysadzista 
kobieta w okularach, w średnim wieku, 
ubrana w białą kurtkę, lekko kuśtykająca 
na lewą nogę. W chwili, gdy od okienka 
odchodziła właśnie osoba z numerem 
103, a kolejna – 104 – ruszała do przo-

du, Pani X. niespodziewanie wkroczyła 
do akcji. Delikatnym, acz stanowczym 
gestem odsunęła zdezorientowaną 104-

kę, ignorując nawoływania z tłumu, by 
najpierw pobrała numerek i żeby grzecz-

nie stanęła na końcu kolejki.
– Chcę rozmawiać z kierownikiem! 

– krzyknęła, a w pomieszczeniu nagle 
zapanowała cisza.

– Nie ma kierownika – poinformowa-

ła trzydziestoletnia, szczupła 
Blondi w okienku. – Jest na 
urlopie. A co się stało?

– Kto u was, do cholery, roz-

nosi listy? 
– Ale co się stało? – powtó-

rzyła urzędniczka.
– Od miesiąca czekałam na 

ważny list z ZUS-u. Miałam się 
stawić na komisji. Czy pani wie, 
jaki mamy dziś dzień?

– 21 marca… ale teraz cho-

dzi tylko jeden listonosz – tłu-

maczyła się Blondie.
– Jak to jeden?
– Szukamy nowych, ale nikt 

nie chce przyjść do tej pracy… 
a drugi listonosz jest na cho-

robowym…
– Ale przez miesiąc nikt 

nie dostarczył mi listu! Za to wrzucił 
przesyłkę do skrzynki w zupełnie innym 
miejscu. Dwa bloki dalej, przy innej uli-
cy! Na szczęście ktoś tam mnie znał 
i przyniesiono mi ten list wczoraj…

Teraz złość Pani X. przerodziła się 
w nieopanowaną żałość. Zanosząc się 
płaczem, mówiła dalej:

– Termin już minął! Nie stawiłam się 
na komisji w ZUS-ie i straciłam świad-

czenia!
– Ale… – zaczęła nieśmiało Blondie, 

lecz Pani X. nie pozwoliła jej dokończyć:
– Tych w ZUS-ie nie obchodzą moje 

tłumaczenia. Czy wy w tym burdelu zda-

jecie sobie sprawę, że nie mam teraz 
środków do życia?!

– Ale…
– I kto za to odpowie?! Chcę rozma-

wiać z kierownikiem!

– Nie ma kierownika. Powtarzam – 
jest na urlopie, niech pani zostawi numer 
telefonu, ludzie czekają w kolejce…

– Telefon? Przecież nikt stąd nigdy 
nie oddzwania! A dodzwonić się do 
was to jak wygrać w totka! Dawać mi 
tu kierownika!

– Kolejny raz powtarzam, że kierow-

nika nie ma…
I tak ad infinitum.
Tymczasem kolejka do okienka wciąż 

się wydłużała, a zbiorowe rozdrażnie-

nie powoli udzielało się także mnie. 
Pot wystąpił mi na czoło, a w oczach 
zaczęło się mroczyć – od duchoty, zmę-

czenia i narastającego napięcia, które 
gdzieś podskórnie zaczynało pulsować 
w całym ciele.

Zrezygnowany, wręczyłem swój bilecik 
z numerem 114 starszemu mężczyźnie, 
który dzierżył numerek 130. Z twarzy 
przypominał Popeye’a i też działał mi już 
na nerwy – bez przerwy dreptał w miejscu 
i zagadywał stojącą obok kobietę. Zdą-

żył już opowiedzieć jej historię swojego 
życia: narzekał na głodową emeryturę, 
choć przepracował przecież całe życie, 
wspominał swego ojca, który przed 
wojną prowadził masarnię (odebraną 
następnie przez komunistów), mówił 
o córce w Anglii, problemach z prostatą, 
sąsiedzie alkoholiku i poruszył jeszcze 
kilka innych wątków, których sensu nie 
mogłem ani nie chciałem śledzić. Kobieta 
kiwała głową z wyrazem absolutnej obo-

jętności, wpatrzona gdzieś w dal – jakby 
liczyła na to, że jeśli nie będzie reagować, 
to on po prostu zniknie.

*
– Czy odebrałeś moją paczkę? – spy-

tała nieco znudzonym głosem moja 
żona, kiedy wróciłem do domu.

– Nie dałem rady… Nie byłem ducho-

wo przygotowany. Za to oni odebrali 
mi spokój. A paczka? Cóż, nawet jeśli 
teoretycznie tam jest, to de facto i tak jej 
tam nie ma…

MARCIN STACHELSKI
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Horror na poczcie
Na Mazowszu jest pewne wyjątkowe miasto, gdzie Narew łączy się 
z Wisłą. Tam właśnie mieści się najbardziej osobliwy Urząd Pocztowy 
– miejsce, w którym czasoprzestrzeń ulega swoistemu zakrzywieniu, 
otwierając portal prowadzący prosto w realia PRL-u. To tutaj listy 
priorytetowe pokonują pięć kilometrów w trzy tygodnie, a kartki 
świąteczne z małym Jezuskiem w żłobie trafiają do adresatów 
najprędzej w środku Wielkiego Postu…

Diecezjalny Sacrosong odbywa się od 1978 roku

Recytowali Gałczyńskiego

W tym roku uczestnicy konkursu recytowali utwory Konstantego Ildefonsa 
Gałczyńskiego
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W miejskim Centrum Kultury 
w Płońsku odbyły się eliminacje 
rejonowe do XXVI Sacrosongu 
Diecezji Płockiej. 

Sacrosong w Diecezji Płockiej odby-

wa się od 1978 roku i jest konkursem 
pieśni liturgicznej oraz piosenki reli-
gijnej, przeznaczonym dla kościelnych 
grup śpiewaczych. 

Eliminacje rejonowe w Płońsku odby-

ły się w sobotę, 22 marca. 
W kategorii dziecięce schole awans 

do finału diecezjalnego wywalczyły: 
schola Perełki z parafii pw. św. Urbana 
w Baboszewie oraz schola Magnificat 
z parafii pw. św. Maksymiliana Kolbego 
w Płońsku. 

W kategorii zespoły muzyczne zwy-

ciężyły: zespół młodzieżowy Effatha 

z parafii pw. św. Maksymiliana Kolbego 
w Płońsku i zespół muzyczny Skrzydła 
z parafii pw. św. Wojciecha w Raciążu 

Natomiast spośród zgłoszonych chó-

rów wygrały: chór parafialny z parafii 
pw. św. Wojciecha w Raciążu oraz połą-

czone chóry z parafii pw. św. Pankracego 
w Guminie i parafii pw. św. Michała 
Archanioła w Kucicach. 

KO

XXVI Sacrosong Diecezji Płockiej 

Śpiewały chóry i schole

Miasto Płońsk do każdego małego mieszkańca w żłobku dopłaca 
300 zł. W poniedziałek, 31 marca burmistrz  Andrzej Pietrasik 
podpisał umowę w sprawie dotacji dla placówki Mali Giganci 
Językowo-Sportowe Niepubliczne Przedszkole i Żłobek.

Płońsk

Dofinansują żłobki
Wysokość dotacji celowej dla tej 

placówki, w okresie od kwietnia do 
grudnia 2025r., wynosi ponad 59 
tys. zł. 

W tym roku miasto Płońsk 
zamierza przeznaczyć na dotacje 
do niepublicznych żłobków pół 
mln zł, a więc dofinansuje do 144 
miejsc dla dzieci objętych taką opie-

ką, zamieszkałych na terenie miasta 
Płońska. 

W Płońsku działa 6 niepublicz-

nych żłobków -  w trzech lokali-
zacjach Językowo-Sportowy Nie-

publiczny Żłobek „Mali Giganci” 
oraz Żłobek „Mini Kangurek”, 
Niepubliczny Żłobek „A-GUGU” 
i Niepubliczny Żłobek „MoreLo-

ve Kids”.
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31 marca umowę dotacyjną podpisano z placówką Mali Giganci 
Językowo-Sportowe Niepubliczne Przedszkole i Żłobek.

eprasa.pl d8b02a2bdb



Zaczynamy, jak należy, 
od litery „A”. A – jak 
Alojzy Poszwa.

Alojzy Poszwa był polskim duchow-

nym i działaczem społecznym, który 
przeszedł do historii jako jeden z najważ-

niejszych głosów akademickich w odnie-

sieniu do problematyki eugenicznej. 
Opublikował książkę „Eugenika w Pol-
sce” i otwarcie krytykował tzw. euge-

nikę negatywną, czyli praktykę dążącą 
do eliminacji z rozrodu „czynników 
niepożądanych”. Przeciwstawiał się 
tym samym poglądom grupy polskich 
eugeników postulujących przymusową 
sterylizację alkoholików i ludzi cierpią-

cych na epilepsję. W swojej pracy „Aloj-
zy Poszwa wobec ruchu eugenicznego 
w Polsce” Leszek Zygner zauważa, że 
postawa księdza Poszwy była „oparta 
na próbie szukania wspólnych rozwią-

zań wynikających z „ducha czasu”, 
ale bez pogwałcania najważniejszych 
zasad etyki katolickiej”. Na tle wielu 
innych autorów należących do nurtu 

katolickiego ewidentnie wyróżniał się 
otwartością umysłu.

Kim dokładnie był 
ten bez wątpienia 
nieprzeciętny człowiek?

Przyszedł na świat w 1901 roku 
w Polichnie i aż do czasów wczesnoli-
cealnych był związany z Wielkopolską. 
W domu szewca wiejskiego Francisz-

ka Poszwy i jego żony Julianny się nie 
przelewało, za to dzieci do wykarmienia 
było sporo, dlatego ojciec często szukał 
zarobku za granicą. Alojzy kilka pierw-

szych klas ukończył w gimnazjum han-

dlowym w Turku, najwyraźniej jednak 
już wtedy czuł powołanie zgoła inne niż 
handlowe. Mając szesnaście lat wstąpił 
do niższego Seminarium Duchownego 
Diecezji Płockiej, mieszczącego się przy 
Katolickim Liceum Ogólnokształcącym 
im. św. Stanisława Kostki. Tam też zdał 
maturę. 

W 1920 roku, zdopingowany przez 
apel „Ochotnicy na front!” Alojzy 

wstąpił do wojska, pociągając za sobą 
innych kolegów szkolnych z seminarium. 
Podczas wojny polsko-bolszewickiej 
pełnił służbę sanitariusza i zajmował 
się transportem rannych żołnierzy 
z Warszawy do Tczewa. Od 1921 roku 
studiował filozofię i teologię w Wyższym 
Seminarium Duchownym w Płocku, 
w wolnych chwilach świadcząc posługę 
kleryka w parafii w Koziebrodach. Po 
otrzymaniu prezbiteratu podjął studia 
we Francji. Początkowo skupiał się 
przede wszystkim na zagadnieniach teo-

logicznych, jednak dla potrzeb doktoratu 
zainteresował się naukami społeczno-

-politycznymi, które miały już pozostać 
osią jego zawodowych zainteresowań. 
Pierwsza publikacja Poszwy dotyczyła 
problematyki polskich emigrantów rol-
nych na terenie Francji. 

We Francji Alojzy Poszwa przebywał 
przez kilka lat, opiekując się polskimi 
emigrantami zarówno jako duszpasterz, 
jak i jako administrator, pomagając 
robotnikom w zdobyciu zatrudnienia. 
Przez pewien czas był też kapelanem 
więziennym. Francuski epizod w życiu 
Alojzego Poszwy spotkał się z dużym 
uznaniem kardynałów Hlonda i Wyszyń-

skiego. Praca na rzecz Polonii miała mu 
zresztą przynieść Złoty Krzyż Zasługi, 
wręczony w 1935 roku. 

Po powrocie do Polski wykładał 
teologię, etykę i socjologię w płockim 
Wyższym Seminarium, w 1936 roku 
został kapelanem garnizonu przy miej-

scowej parafii wojskowej. Prowadził też 
wykłady, jeździł na odczyty, uczestniczył 
w zjazdach Związku Zakładów Teolo-

gicznych. 
W kampanii wrześniowej walczył jako 

kapelan płockiego 8 Pułku Artylerii Lek-

kiej, z którym przebył szlak bojowy przez 
Nowy Dwór Mazowiecki i Legionowo 
do Łaskarzewa. W 1940 roku oddelego-

wano go do Sochocina, gdzie najpierw 
pełnił posługę pomocnika chorego 
księdza Józefa Górnickiego, a potem 
zastąpił go na stanowisku proboszcza. 
Po wojnie nie wrócił już do pracy aka-

demickiej, pozostał w Sochocinie, przez 
kilka lat był jednocześnie wicedziekanem 
dekanatu płońskiego. W 1948 roku objął 
swoją, jak się okazało, ostatnią parafię 
przy kościele p.w.św. Wojciecha w Racią-

żu. Był honorowym (potem gremial-
nym) kanonikiem kapituły kolegiackiej 
w Pułtusku, nosił też tytuł papieskiego 
szambelana i prałata domowego. 

Ksiądz Witold Banaszak we wspo-

mnieniach „Mistrzowie i Nauczyciele. 
Profesorowie Seminarium Duchownego 
w Płocku 1965–2000” opisuje profesora 
Poszwę jako człowieka „eleganckiego, 
skupionego i dbałego o porządek”. Jego 
mankiety były zawsze sztywne i niena-

ganne, chętnie grywał w brydża, a z 
Francji przywiózł zwyczaj raczenia się 
kieliszkiem wina do obiadu. W tej samej 
publikacji ksiądz Józef Gosik charaktery-

zuje go jako człowieka niezwykle mądre-

go, acz obdarzonego ciętym językiem. 
Ksiądz Alojzy Poszwa zmarł w 1979 

roku w Sierpcu, po długiej i ciężkiej 
chorobie. Pochowano go, tak jak sobie 
życzył, na raciąskim cmentarzu para-

fialnym. 
KAROLINA CHYMKOWSKA
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Alojzy Poszwa otrzymuje Złoty 
Krzyż Zasługi z rąk Władysława 
Rozmarynowskiego, starosty 
płockiego

Alfabet regionalny

A jak Alojzy Poszwa
Alfabet regionalny to cykl artykułów, których zadaniem ma być 
przybliżenie – w kluczu alfabetycznym właśnie – interesujących 
faktów związanych z północnym Mazowszem. Znajdą się tutaj 
ciekawe, warte odwiedzenia miejsca, tradycyjne imprezy, zabytki, 
a także osoby związane z regionem.

W kwietniu coraz wyraźniej czuć 
w powietrzu wiosnę. Rośliny, 
drzewa, trawy przebudzają się 
do życia. Słychać ptasie trele, 
trwają gody, ba, niektóre ptaki 
zdążyły już założyć rodziny. 

Przyjrzyjmy się pięciu poży-

tecznym roślinom, które oferuje 
nam kwiecień.

Ważne: nigdy nie zbieraj i nie spo-

żywaj roślin, o ile nie masz stuprocen-

towej pewności, do jakiego gatunku 
należą. Pamiętaj też, że niektóre zioła 
wchodzą w interakcje z lekami, sprawdź 
więc wcześniej u lekarza, czy możesz je 
stosować. I wreszcie: wiele ziół jest odra-

dzanych, a czasem wręcz zabronionych 
kobietom w czasie ciąży i laktacji oraz 
małym dzieciom. Zachowaj ostrożność 
i zdrowy rozsądek.

1. Fiołek wonny 

Wczesną wiosną zakwita fiołek won-

ny, łatwo rozrastająca się wieloletnia 
bylina, tworząca piękne kępy i czarująca 
subtelnym zapachem, za którym szalały 
damy w epoce wiktoriańskiej. W grec-

kiej mitologii znajdziemy przytoczoną 
przez Pindara opowieść o Iamusie, synu 
Apolla i Euadne, córki Posejdona. Mat-
ka po narodzeniu dziecka zostawiła je 
w lesie na kobiercu z fiołków. Malca 
wykarmiły miodem dwa życzliwe węże, 
a gdy dorósł, boski ojciec zaprosił go na 
Olimp, by wtajemniczyć chłopca w sztu-

kę proroctwa i nauczyć go rozumienia 
mowy ptaków.

Te drobniutkie i delikatne fioletowe 
kwiaty mają zalety nie tylko estetycz-

ne, ale też lecznicze. Ziele fiołka działa 
wykrztuśnie, moczopędnie, przeciwza-

palnie i napotnie. Obok kory wierzby 
i złocienia maruna jest skuteczny w wal-
ce z bólami głowy. Zewnętrznie łagodzi 
podrażnienia i przyspiesza gojenie ran, 
ma też zastosowanie w kosmetyce jako 
podstawa toniku do problematycznej 
cery. 

Poza wszystkim zaś kwiaty są jadal-
ne, można je dodawać do wiosennych 
sałatek, na przykład wraz z listkami innej 
wczesnowiosennej rośliny – gwiazd-

nicy pospolitej, do naleśników i ciast, 
kandyzować w cukrze, przerabiać na 
dżemy i galaretki, a przede wszystkim 
na syropy, szczególnie w towarzystwie 
liści mięty bądź płatków róży. 

2. Mniszek pospolity

Zwany też mniszkiem lekarskim (nie 
mylić z mleczem). Żółte połacie pokryte 
mniszkiem to typowy krajobraz kwietnia 
w Polsce. Wiele osób zwalcza mniszki 
z uporem godnym lepszej sprawy, praw-

dopodobnie nie mając świadomości, 
ile dobra kryje się w tej tak pospolitej 
roślinie. 

Młode listki i kwiaty zbieramy w sło-

neczny, suchy dzień, najlepiej przed 
południem. Napar z kwiatów mniszka 
działa oczyszczająco, stymuluje trawie-

nie, łagodzi dolegliwości menstruacyjne 
i PMS, podnosi też apetyt, zwłaszcza 
w parze z lucerną. Należy tylko pamię-

tać, że kwiat mniszka, podobnie zresztą 
jak korzeń, nie służy ludziom cierpią-

cym z powodu wrzodów bądź zapalenia 
żołądka. Kwiaty można suszyć, przera-

biać na syrop i tzw. „miodek mniszko-

wy”, a także warzyć z nich wino.
Korzenie mniszka wykopuje się późną 

jesienią i suszy w temperaturze do 30 
stopni. To naturalny prebiotyk, regulu-

jący mikroflorę jelitową, który stymuluje 
trawienie, działa moczopędnie, a przede 
wszystkim wspiera pracę woreczka żół-
ciowego i wątroby. 

3. Liście maliny 

W medycynie ludowej liście malin 
były uważane za jednego z największych 
kobiecych sprzymierzeńców. Napary 

z nich prowadzą do wzmocnienia mięśni 
w obrębie miednicy i macicy, dlatego 
podawano je ciężarnym przed zbliżają-

cym się porodem. Liście malin mają wła-

ściwości rozkurczowe, herbatki z nich 
– zwłaszcza w połączeniu z kwiatem 
czerwonej koniczyny i przewrotnikiem 
– działają cuda podczas bolesnych men-

struacji. Ponadto wzmacniają odpor-
ność i działają napotnie, stymulując 
oczyszczanie organizmu. Młode listki 
maliny suszymy w przewiewnym miejscu 
i mielimy. 

4. Stokrotka pospolita

Kiedy już zakwitnie, często jeszcze 
w marcu, będzie nam towarzyszyć prak-

tycznie do zimy. Jak wszyscy wiemy, sto-

krotki – święte kwiaty nordyckiej bogini 
miłości Freyi – mają szósty zmysł co 
do sekretów uczuć i bez pudła odpo-

wiadają na pytanie, czy Konrad z rów-

noległej klasy bądź Anka z pierwszej 
ławki „kocha czy nie kocha”. Nie leczą co 
prawda potencjalnie złamanego serca, 
ale wiele innych dolegliwości już tak. 

Napary ze stokrotki działają moczo-

pędnie i pomagają w zmniejszeniu 

obrzęków, a także oczyszczeniu orga-

nizmu. Warto po nie sięgnąć – tak jak po 
bylicę boże drzewko – po zbyt obfitym 
posiłku, by ukoić żołądek i pobudzić pra-

cę jelit. Ponadto kwiaty stokrotki mają 
delikatnie działanie uspokajające. Oso-

biście cenię sobie stokrotkę jako składnik 
syropu na kaszel i podrażnione gardło, 
zwłaszcza w towarzystwie dziewanny, 
tymianku i podbiału. 

Kwiaty można również z powodze-

niem dodawać do sałatek, ciast i kana-

pek. Ostrożność przy ich spożywaniu 
powinny zachować osoby z uczuleniem 
na rośliny z rodzaju astrowatych. 

5. Szczawik zajęczy

Szczawik zajęczy jest czasami czule 
nazywany „leśną cytrynką” z powodu 
kwaskowatego smaku. Z tego też powo-

du listki i kwiaty świetnie nadają się do 
przyrządzania lemoniady, doprawienia 
jajecznicy albo urozmaicenia smaku 
twarożku. Szczawik jest bogatym źró-

dłem witaminy C i spowalniającej jej 
utlenianie rutyny (dawniej był stosowany 
w profilaktyce szkorbutu), zawiera też 
potas i żelazo. Działa przeciwzapalnie, 
żółcio- i moczopędnie. Ma też właściwo-

ści antyoksydacyjne. Może być elemen-

tem płukanki w przypadku zapalenia 
dziąseł (chociaż uczciwie rzecz ujmując, 
bije go w tym na głowę pięciornik kurze 
ziele). 

Z uwagi na zawartość kwasu szcza-

wiowego szczawik zajęczy jest niewska-

zany dla osób cierpiących na kamicę ner-
kową.

KAROLINA CHYMKOWSKA

Pięć roślin leczniczych 
do zbierania w kwietniu

Fiołek wonny czaruje pięknym 
zapachem

Kwiaty mniszka zbieramy w suchy 
i słoneczny dzień

Liście maliny suszymy 
w przewiewnym miejscu

Stokrotka pospolita towarzyszy nam 
aż do przymrozków

Szczawik zajęczy ma 
charakterystyczny limonkowy smak
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BURMISTRZA MIASTA
I GMINY LUBOWIDZ

I N F O R M U J E,

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Lubowidz, na 
stronie internetowej a także w BIP Urzędu Miasta i Gminy w Lubowidzu 
od dnia 08.04.2025 r. do 29.04.2025 r. (włącznie) został wywieszony wykaz 
nieru-chomości gruntowej, przeznaczonej do zbycia w drodze zamiany 
w trybie bezprzetargowej (dz. nr. 280/2 pow. 0,2269 ha obręb 0019 Osówka).

Informacje można uzyskać w Urzędzie Miasta i Gminy Lubowidz (piętro 
pok. Nr 12), tel.(023) 683 48 24.

BURMISTRZ MIASTA I GMINY  LUBOWIDZ
 mgr Jarosław Czapliński 

Sprzedam kury nioski i pisklęta na 
kury nioski, gęsi, brojlery, perliczki. 
510 147 497

PC-00182/25

Sprzedam owies ekologiczny. 
603 047 142

PC-00183/25

Sprzedam ziemniaki jadalne białe 
i żóte. 603 047 142

FC-0145/25

Sprzedam owies, jęczmień ozimy, 
pszenżyto, żyto. 501 057 316, 
518 440 310

PC-00186/25

Sprzedam tuczniki. 512 201 064
PC-00211/25

Sprzedam sadzeniaki bryza oraz 
zafra białe. 511 935 487

PC-00212/25

Sprzedam linię do produkcji pasz 
śrutownik + mieszalnik 1-tonowy. 
888 740 145

PC-00215/25

Wydzierżawię łąkę Sońsk. 
660 528 598

PC-00216/25

BUDOWLANE

Sprzedam stemple. 506 557 577
PC-00181/25

MOTORYZACYJNE

NIERUCHOMOŚCI

Noclegi, pomieszczenia biurowe 
- Ciechanów. Tel 602 385 465

FC-0130/25

Wynajmę mieszkanie. 506 253 698
PC-00180/25

Sprzedam mieszkanie w dworku 
w Pałukach 56 m2, działka 20a, 
cena do uzgodnienia. 607 038 881

PC-00214/25

Sprzedam posesję 5 tys. m2 
z domem mieszkalnym i budynkiem 
gospodarczym koło Ciechanowa. 
785 270 290, 692 850 729

PC-00231/25

Wynajmę mieszkanie. 505 852 088
PC-00232/25

Sprzedam mieszkanie 62 m2, osiedle 
Piłsudskiego Nasielsk. 501 693 235

NS-21

PRACA

OGŁOSZENIA 
DROBNE

Zatrudnię dozorcę. Praca na 
terenie Warszawy. Zapewniam 
zakwaterowanie. 
Podaję numer tel. 601 241 397

FC-0144/25

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

Sprzedam ziemniaki sadzeniaki 
Wineta żóta. 512 968 560

PC-00217/25

Wezmę w dzierżawę grunty orne. 
511 447 222

PC-00226/24

Sprzedam owies. Tel 798 288 809
M03634-81760

 
PREZYDENT MIASTA CIECHANÓW

I N F O R M U J E,

o podaniu do publicznej wiadomości wykazu nieruchomości 
położonej w Ciechanowie,    przeznaczonej do oddania w dzierżawę.

Wykaz ogłoszony jest na okres 21 dni na tablicy informacyjnej 
Urzędu Miasta Ciechanów przy  ul. Wodnej 1 oraz  umieszczone 
na stronie BIP Gminy Miejskiej Ciechanów.

 BURMISTRZ MIASTA I GMINY BIEŻUŃ
I N F O R M U J E,

że w dniach od 2 kwietnia 2025 r. do 23 kwietnia 2025 r. w siedzibie 
Urzędu Miasta i Gminy w Bieżuniu przy ul. Warszawskiej 2, na 
tablicy ogłoszeń został wywieszony wykaz GN.6840.1.2025 lokalu 
mieszkalnego przeznaczonego do sprzedaży w m. Bieżuń przy ul. 
A. Zamoyskiego 30 (sprzedaż lokalu następuje na rzecz najemcy), 
oraz wykaz GN.6840.2.2025 nieruchomości przeznaczonej do 
sprzedaży w m. Kobyla Łąka w trybie przetargu nieograniczonego.

Sprzedaż Samochodów 
Dostawczych z LPG  
autocenterpolska.pl  
tel.: 513 654 136

M03127-61950

lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075 F
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Sprzedam łubin i owies. 
515 619 825

PC-00219/25

Sprzedam ursusa MF-255, maszt od 
widlaka do Tuza lub na podnośnik, 
zbiornik 50 tys. l do wody. 
665 870 347

PC-00222/25

Sprzedam tuczniki, loszki prośne, 
prosięta. 661 544 341

PC-00225/25

Sprzedam siano, sianokiszonkę, 
siewnik. 692 350 269

PC-00226/25

Sprzedam ładowacz do obornika 
czeski duży, stan bardzo dobry, 
owijarkę do bel Sipma. 665 389 251

PC-00227/25

Sprzedam ciągnik ursus C-363P, 
1989 rok. 604 250 933

PC-00228/25

Oddam grunty orne z łąkami 
w dzierżawę w Ciemnieniówku. 
696 763 330

FC-0210/25

Sprzedam siano 120 zł bela. 
604 557 698, 23 671 65 61

FC-0211/25

Sprzedam przyczepę wywrotkę 
4,5 tonową na 2 tłoki. 507 822 765

PC-00233/25

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 14 OGŁOSZENIA 218 kwietnia 2025 r.
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BURMISTRZ GMINY I MIASTA ŻUROMIN
I N F O R M U J E

że od dnia 8 kwietnia 2025 r. do dnia 28 kwietnia 2025 r. 
w siedzibie Urzędu Gminy i Miasta w Żurominie oraz na stronie 
internetowej www.zuromin.ibip.net.pl będą wywieszone wykazy:

Nr NiPP.6840.1.2025 – dot. sprzedaży niezabudowanej nieruchomości 
gruntowej położonej w Dębsku, w skład której wchodzą działki ewidencyjne: 
nr 410/3 o pow. 0,0417 ha i nr 410/4 o pow. 0,1399 ha – sprzedaż w formie 
przetargu pisemnego nieograniczonego.

Nr NiPP.6840.3.2025 – dot. sprzedaży niezabudowanych nieruchomości 
gruntowych położonych w Żurominie przy ul. Osiedlowej, oznaczonych jako 
działki ewidencyjne: nr 1424/4 o pow. 0,0198 ha i nr 2480 o pow. 0,0084 
ha – na poprawę warunków zagospodarowania nieruchomości sąsiedniej.

Nr NiPP.7125.1.2025 – dot. sprzedaży lokalu mieszkalnego nr 36 poło-
żonego w Żurominie przy ul. Szkolnej 3 o pow. 37,80 m2 wraz z udziałem 
w działce o nr ew. 2193/2 - na rzecz najemcy.

Burmistrz Gminy i Miasta Żuromin
/-/ Michał Bodenszac

Zatrudnię w gospodarstwie, 
zakwaterowanie i wyżywienie. 
500 270 610

SP-4

ROLNICZE

Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25

eprasa.pl d8b02a2bdb



Sprzedam owies, żyto. 507 761 494
SM-43

Sprzedam ziemniaki sadzeniaki 
Melody, owies, wagę do żywca, 
grunty rolne, łąkę. 513 079 082

SM-45

Sprzedam siano z dowozem. 
600 356 533

M03134-27349

Kupię ziemię rolną lub las 
w powiecie Przasnyskim 

i okolicach. Każda wielkość. 
Płatność od ręki. Osoby 
zainteresowane proszę 

o telefon nr. 786 111 037
M03080-45969
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TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 14OGŁOSZENIA22 8 kwietnia 2025 r.

OBWIESZCZENIE
w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego w gminie Opinogóra Górna

Na podstawie art. 6a ustawy z dnia 20 maja 2016 
r. o inwestycjach w zakresie elektrowni wiatrowych  
(Dz. U. z 2024 r. poz. 317) oraz art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 
27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu prze-
strzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1130, z późn. zm.)

zawiadamiam
o podjęciu przez Radę Gminy Opinogóra Górna uchwały nr 

XI/69/2025 z dnia 27 marca 2025 r. w sprawie przystąpienia do 
sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzen-
nego dla części obrębu Pałuki, Kąty, Władysławowo, gmina 
Opinogóra Górna.

Osoby zainteresowane mogą składać wnioski do ww. planu 
miejscowego w formie papierowej lub elektronicznej, w siedzibie 
Urzędu Gminy w Opinogórze Górnej, ul. Z. Krasińskiego 4,  
06-406 Opinogóra Górna, w godzinach urzędowania oraz kore-
spondencyjnie na ww. adres lub za pomocą środków komunikacji 
elektronicznej, tj. poczty elektronicznej na adres: ugopinogora@
bip.org.pl lub adres skrzynki ePUAP: /000549499/skrytka. 
Wniosek musi zawierać imię i nazwisko albo nazwę oraz adres za-
mieszkania albo siedziby wnioskującego oraz adres poczty elektro-
nicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem 
lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem,  
oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak adres 
do korespondencji lub numer telefonu.

Informuję również, że zgodnie z art. 6e ust. 1 pkt 1 usta-
wy z dnia 20 maja 2016 r. o inwestycjach w zakresie elek-
trowni wiatrowych, w dniu 23.04.2025 r. o godzinie 12:00, 
odbędzie się spotkanie otwarte w formie prowadzonej  
za pomocą środków porozumiewania się na odległość, umożli-
wiających zabieranie głosu, zadawanie pytań i składanie uwag, 
tj. w formie spotkania online. Informację o łączu do dysku-
sji online będzie można uzyskać najpóźniej w dniu dyskusji,  
na stronie BIP (w zakładce Strona główna - Ogłoszenia/ Ob-
wieszczenia), pod adresem: https://ugopinogora.bip.org.pl/
index//id/927.

Informuję również o drugim spotkaniu otwartym, które odbędzie 
się w dniu 23.04.2025 r. o godzinie 13:00, w formie spotkania bez-
pośredniego, tj. w siedzibie Urzędu Gminy w Opinogórze Górnej,  
ul. Z. Krasińskiego 4, 06-406 Opinogóra Górna (sala konfe-

rencyjna), umożliwiających zabieranie głosu, zadawanie pytań 
i składanie uwag, tj. w formie spotkania online.

Jednocześnie, na podstawie art. 39 pkt 1 oraz art. 40 i 41 
ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. 
z 2024 r. poz. 1112, z późn. zm.) zawiadamiam o przystąpieniu 
do opracowania prognozy oddziaływania na środowisko w celu 
przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środo-
wisko miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.

Zgodnie z art. 40 ww. ustawy wnioski mogą być 
wnoszone:

1) w formie pisemnej na adres Urzędu Gminy w Opinogórze 
Górnej, ul. Z. Krasińskiego 4, 06-406 Opinogóra Górna,

2) ustnie do protokołu w Urzędzie Gminy w Opinogórze Gór-
nej,

3) za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez ko-
nieczności opatrywania ich kwalifikowanym podpisem elek-
tronicznym, na adres e-mail: ugopinogora@bip.org.pl lub adres 
skrzynki ePUAP: /000549499/skrytka.

Wnioski do ww. projektu planu miejscowego i strategicznej 
ocen oddziaływania na środowisko można składać w terminie 
do 30 kwietnia 2025 r.

Informuję, że organem właściwym do rozpatrzenia 
wniosków jest Wójt Gminy Opinogóra Górna.

Administratorem danych osobowych, które zostaną nam 
przez Pana/Panią przekazane jest Wójt Gminy Opinogóra 
Górna z siedzibą w Opinogórze Górnej, ul. Krasińskiego 4, 06-
406 Opinogóra Górna.

Wszelkie informacje dotyczące przetwarzania danych 
osobowych w tym klauzula informacyjna „RODO” 
oraz ograniczenia dotycząca przetwarzania danych 
osobowych o których mowa w art. 8a i 8b ustawy 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym dostępne są 
na ww. stronie Biuletynu Informacji Publicznej oraz Urzędzie 
Gminy w Opinogórze Górnej.

Wójt Gminy Opinogóra Górna
Piotr Czyżyk

Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F
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Kupię rozsiewacz wapna 
łańcuchowy. 606 550 489

M03136-87286

Sprzedam siano w belach. 
790 426 400

NS-20

RÓŻNE

Kupię topole i inne drzewo. 509 042 402
FC-0112/25

Gminna Spółdzielnia Samopomoc 
Chłopska w Grudusku sprzeda sklep 
w Leśniewie Dolnym i w Klarach. 
501 630 030

M03107-10665

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 792 207 348
PC-01015/24

Sprzedam sianokiszonkę 
w belach. 514 521 027

SŁ-46

Sprzedam beczkowóz 5000 l,  
siewnik do kukurydzy 

gaspardo 4.  508 486 072
M03100-40230

Sprzedam ciągnik Massey 
Ferguson 1990 r. 785 172 557

SŁ-45

Sprzedam kurczęta, kaczki, gęsi. 
794 156 414

FE-11

Sprzedam owies. 
Tel. 798 288 809

M03634-81760

1001 rzeczy z Niemiec-Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25

Drewno opałowe, obladry, 
kora. 602 663 478, 

600 306 637
Red.1

Sprzedam drewno opałowe. 
516 645 617

PC-00210/25

Kupię ciągnik rolniczy Zetor, Ursus, 
MTZ, Farmtrac, New Holland, Case, 
T 25, C-360 3p, C-330, C-328. 
603 502 876

FC-0151/25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-0151/25

Kupię ciągnik rolniczy C-330, C-360, 
Zetor MTZ i inne. 698 282 939

FC-0151/25

Sprzedam siewnik do kukurydzy 
Becker Aeromat II, Fortschritt 323. 
604 759 794

M03135-81220

Sprzedam sianokiszonkę 
w belach. 514 521 027

SŁ-46

Redakcja 
Tygodnika 

Ciechanowskiego 
informuje,

że biuro ogłoszeń 
w Ciechanowie przy ul. Ściegiennego 2 
jest czynne  
od poniedziałku do piątku,  
w godz. od 8.00 do 16.00

Zapraszamy

Ogłoszenia można 
nadawać też 
przez stronę 

tygodnikciechanowski.pl
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Hydraulik. 570 188 332
PC-00139/25

Naprawa urządzeń chłodniczych, 
lodówki, zamarażarki, lady 
chłodnicze, schładzalniki do mleka. 
697 342 132

FC-0571/24

Odnawianie wanien. 600 979 826
FC-0166/25

Docieplenia budynków, mycie 
i malowanie elewacji, remonty, 
wykończenia. 
609 088 723

PC-00098/25

Oferuję kompleksowe remonty 
wnętrz i wykończenia łazienek, 
układanie płytek, paneli, malowanie, 
szpachlowanie, przeróbki 
wodno-kanalizacyjne. 
512 392 799

PC-00172/25
Usługi hydrauliczne. 508 491 711

SM-41

Zapoznam dziewczynę od 30 do 48 
lat. 453 296 313

SM-42

Poznam dziewczynę do lat 40. 
501 350 167

FE-13

USŁUGI

Glazura, terakota, łazienki 
kompleksowo. 694 537 390

SM-38
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką

w prenumeracie

ta
nie

j

w
yg

odnie

punktu
aln

ie

Redakcja Tygodnika 
Ciechanowskiego 

informuje, że
biuro ogłoszeń 

w Ciechanowie przy 
ul. Ściegiennego  2 

przyjmuje 
zamówienia na 
prenumeratę 

„Tygodnika” na rok 
2025 w formie

papierowej 
lub elektronicznej

Zamówienia 

przyjmujemy na adres: 

ogloszenia@ciechpress.pl

promocja@ciechpress.pl

telefonicznie pod nr tel 

23 672 34 02, 23 672 44 96 

lub osobiście w redakcji 

od poniedziałku do piątku 

w godz.  9.00 do. 16.00

Projekty budowlane dla 
przemysłu i rolnictwa  

Tel. 796 100 703
M02956-58597

ZŁOTA RĄCZKA I NIE TYLKO 
505 243 170

M020-70-90500
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Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F

C
P

-3
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Skup, ubój, 
eksport zwierząt 

23 671-72-08
507-132-860

e-mail: dab.pol@wp.pl
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Alternatory, 
rozruszniki,
sprężarki,

klimatyzacje
Sprzedaż l 

naprawa l wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

Odbiór z gospodarstwa.

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego
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Lider zgarnął trzy punkty, nie 
wychodząc nawet na boisko, 
a wszystko przez wycofanie się 
z dalszej części rozgrywek klubu 
z Różana. 

Dystansu do ciechanowian nie tracą 
piłkarze ze Słoszewa, chociaż wygra-

na w Bieżuniu podopiecznym Pawła 

Piłkarze Mławianki nie zwalniają 
tempa. Trener Dominik 
Bednarczyk nie panikuje – zimą 
zbudował na tyle silną kadrę, 
że nie przerażają go nawet 
urazy. Gdy ze składu wyleciał 
Mateusz Markowicz postawił na 
młodego Aleksandra Olczaka. 
Brak Adama Stefańskiego 
pozwolił wrócić do podstawowej 
jedenastki Kacprowi Zielskiemu. 
Natomiast nieobecność Michała 
Stryjewskiego  otworzyła szansę 
Dominikowi Stępniowi.  

Pojedynek z Pelikanem toczył się 
w wyjątkowo trudnych warunkach 
pogodowych. Raz święciło słońce, raz 
padł deszcz, a nawet śnieg. Wszystko 
okraszone było silnymi podmuchami 
wiatru.  

Mławianie pierwszą połowę grali 
z wiatrem. Dwukrotnie zrobili z tego 

Mazurkiewicza nie przyszła łatwo. 
Gospodarze objęli prowadzenie po 
strzale Jakuba Banackiego. Słoszewia-

nie, podrażnieni takim obrotem spraw, 
wzięli się do odrabiania strat jeszcze 
przed przerwą. Gole Marcela Makow-

skiego i Adriana Bieńkowskiego pozwo-

liły schodzić na przerwę przy wyniku 2:1 
dla gości. Po zmianie stron przyjezd-

ni kontrolowali mecz, a gol Bartosza 

pożytek. W 24. minucie piłka po dośrod-

kowaniu Mateusza Stryjewskiego Miłosz 
Mateuszewski uprzedził wszystkich 
i celną główką wyprowadził Mławiankę 
na prowadzenie.

Chrząszczewskiego potwierdził lepszą 
dyspozycję wicelidera.

Z aspiracji do awansu chyba powo-

li musi rezygnować Opia Opinogóra. 
Zespół Krzysztofa Kopcińskiego prze-

grał kolejny mecz na wiosnę. Przez 90 
minut w Opinogórze kibice zobaczyli 7 
goli, przy okazji zaliczając cały wachlarz 
anomalii pogodowej. Sytuacja na boisku 

Minęło kilkanaście sekund i mieliśmy 
powtórkę. Kolejne zagranie „Stryjka” 
z którego pożytek zrobił Kacper Nowo-

ryta, który z bliska uderzył futbolówkę 

tak mocno, że przełamał dłonie łowic-

kiego golkipera.
Po zmianie stron przybysze z okręgu 

łódzkiego prezentowali się mizernie. Nie 
stworzyli sobie żadnej dogodnej okazji 
bramkowej. Efekt był taki, że Piotr Pio-

trowski zachował po raz drugi w sezonie 
czysto konto. Natomiast w 85. minucie 
jego koledzy przypieczętowali triumf. 
Rezerwowy pomocnik Damian Kwapiń-

ski zagrał tak idealnie do Noworyty, że 
temu nie pozostał nic innego jak wpa-

kować futbolówkę do pustej już bramki.
GP

Mławianka Mława – Pelikan 
Łowicz 3:0 (2:0)

Bramki: Matuszewski 24, Noworyta 
29 i 85

Mławianka: Piotrowski – Rutkow-

ski, Łydkowski, Hurenko, Olczak (78. 
Kwapiński), Mat. Stryjewski, Zielski, 
Stępień (67. Karwowski), Derlatka, 
Noworyta (90. Rogalski), Matuszewski 
(67. Tworek)

24. kolejka (4-6 kwietnia): GKS 
Bełchatów – Legia II 2:4, Sokół – Polo-

nia 0:1, Wigry – Stomil – odwołany 
w planowym terminie ze względu na 
opady śniegu), GKS Wikielec – Świt 2:0, 

Broń – Wisła II 3:2, Warta – Victoria 0:0,  
Lechia – Jagiellonia II 3:1, Unia – ŁKS 
Łomża 0:1

25. kolejka (12-13 kwietnia): Unia 
– GKS Bełchatów, ŁKS Łomża – Lechia, 
Jagiellonia II – Warta, Victoria – Broń, 
Wisła II – GKS Wikielec, Świt – Mła-

wianka (sobota godz. 15), Pelikan – 
Wigry, Stomil – Sokół, Polonia – Legia II

1. Zjednoczeni Bulkowo        13    20   98:63
2. LKS Błękitni Korytów         13   20   98:56
3. Nowy Dwór Maz. III           13   15    85:75
4. PROFILTER Łochów          13   15   82:79
5. PIRANIA I Radzymin          13   13   80:74
6. LKS RYŚ I Laski                 13   12   75:78

Grupa spadkowa

1. TS Ciechanów                 12   14   82:72
2. SRS II Łomna                     13   14   81:73
3. BEINTERACTIVE II Gąbin 13   11   76:87
4. GUKS Orzeł Siedlin           13     5   49:103
5. SPÓJNIA III Warszawa      13     3   56:102

1. Narew Ostrołeka II 15 38 76:15
2. Mławianka Mława II 15 36 73:18
3. GKS Pokrzywnica 15 36 59:29
4. Pełta Karniewo 15 26 44:23
5. Wkra Cieksyn 15 26 46:35
6. GKS Łyse 15 24 37:35
7. Iskra Krasne 15 20 40:35
8. Wymakracz Długosiodło 15 19 29:42
9. GUKS Krasnosielc 15 19 25:42
10. Wieczfnianka 15 17 19:39
11. Orzeł Sypniewo 15 16 33:33
12. Wkra Sochocin 15 14 31:45
13. Bartnik Myszyniec 15 13 21:44
14. GKS Gumino 15 1 7:105

– Rutkowski 1:3, Żochowski – Krąp 3:1 
Gry podwójne: Pożarowszczyk, Sowiń-

ski – Rutkowski, Krąp 1:3, Żochowski, 
Dębowski – Kamiński, Pasierowski 1:3.

TS Ciechanów – GUKS Orzeł Sie-
dlin 7:7

Wyniki 14. kolejki: Zjednoczeni 
Bulkowo – PROFILTER Łochów 8:5, 
TS Ciechanów – GUKS Orzeł Sie-

dlin 7:7, Błękitni Korytów – KTS III 
Nowy Dwór Maz. 8:2, SRS II Łomna 
– MUKS BEINTERACTIVE II Gąbin 
7:7, LKS Ryś I Laski - KTS Pirania 
I Radzymin 3:8                                                 lew

Podziałem punktów zakończył 
się mecz tenisa stołowego 
piątej ligi pomiędzy drużynami 
z Ciechanowa i Siedlina. 
Pierwsze cztery gry pojedyncze 
zakończyły się zwycięstwami 
ciechanowskich 
zawodników. 

Zanosiło się na wygraną 
zespołu TS, ale pięć kolejnych 
starć wygrali zawodnicy Orła. 
Kolejne mecze na swoją korzyść 
rozstrzygnęli Marcin Dębowski 
i Hubert Pożarowszczyk. Przed 
meczami deblowymi ciechano-

wianie znowu byli w lepszym 
położeniu. Niestety, obie 
rywalizacje deblowe przeszły 
po myśli tenisistów z Siedlina, 
a mecz zakończył się podziałem 
punktów.  

Wyniki: 
gry singlowe: Marcin 

Dębowski – Marek Kamiński 
3:2, Wojciech Sowiński – Emil 
Krąp 3:2, Stefan Żochowski 

Iskra Krasne wyhamowała 
nieco ambicje zawodników 
z Pokrzywnicy. Jako lider 
zawodnicy GKS- przyjechali 
na boisko do Krasnego po trzy 
punkty i obronę pozycji lidera. 

Żadna z tych rzeczy nie miała miejsca. 
Szczególnie niewygodnym przeciwni-
kiem dla defensywy gości okazał się 
napastnik miejscowych Daniel Pietrzak. 
Wypożyczony z Mazowsza Jednoro-

żec wbił przyjezdnym trzy gole, kolejne 
bramki dołożyli Bartosz Orłowski, Oskar 
Kwieciński i Sebastian Szmalc

również zmieniała się jak w kalejdo-

skopie. Miejscowi objęli prowadzenie 
po golu Jakuba Letmanowskiego, by 
do przerwy prowadzić jeszcze 3:2. Po 
zmianie stron strzelec pierwszego gola 
zmarnował rzut karny, a zawodnicy 
z Szydłowa rozpoczęli skuteczny pościg. 
Decydującego gola, na wagę zwycięstwa 
i trzech punktów, zdobył z rzutu karnego 
Piotr Karpiński.

Wyraźny spadek formy zawitał do 
Konopek. W Morawach podopieczni 
Łukasza Kozłowskiego ulegli piłkarzom 
z Ostrovii Mazowieckiej. Na nic zdały się 
bramki Filipa Grędzińskiego i Kolumbij-

– Paweł Rutkowski 3:2, Hubert Poża-

rowszczyk – Mariusz Pasierowski  
3:1, Dębowski – Krąp 2:3, Sowiński – 
Kamiński 1: 3, Pożarowszczyk – Rut-
kowski 1:3, Żochowski – Pasierowski 
2: 3, Dębowski – Pasierowski 3:1, Poża-

rowszczyk – Kamiński 3:1, Sowiński 

15. kolejka (5-6 kwietnia): Wyma-

kracz - Narew II 1:6, Bartnik - Krasno-

sielc 3:1, Orzeł - Mławianka II 0:2, 
Gumino - Wkra 0:0, Wieczfnianka - 
Pełta 3:3, Iskra - Pokrzywnica 6:3, Łyse 
- Cieksyn 3:2 

16. kolejka (12-13 kwietnia): Orzeł 
- Sochocin, GUKS - Narew,  Mławianka 
- Bartnik, Wymakracz - Łyse, Cieksyn 
- Iskra, Pełta - Gumino, Pokrzywnica 
– Wieczfnianka                                 erem

czyka Horty, bo przyjezdni wyprowadzili 
w stronę bramki Konopianki aż cztery 
celne ciosy.                                         erem

20. kolejka (5-6 kwietnia): Sona 
- Kurpik 2:3, Bieżuń - Słoszewo 1:3, 
Strzegowo - Kryształ 0:0, Mazur - 
Rzekunianka 0:6, Ciechanów - Różan 
3:0 (walkower), Opia - Korona 3:4, 
Radzanów - Ołdaki 4:1, Konopianka 
- Ostrovia 2:4

21. kolejka (12-13 kwietnia): 
Ciechanów - Szydłowo, Konopianka 
- Sona, Ostrovia - Radzanów, Ołdaki 
- Opia, Różan - Mazur, Rzekunianka 
- Strzegowo, Kryształ - Bieżuń, Gla-

diator - Kurpik
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1. MKS Ciechanów 20 51 62:14
2. Gladiator Słoszewo 20 46 57:30
3. Rzekunianka Rzekuń 20 40 68:34
4. Opia Opinogóra 20 39 60:30
5. ULKS Ołkdaki 20 38 54:31
6. Ostrovia Ostrów Maz. 20 30 45:35
7. Wkra Bieżuń 20 28 34:35
8. Korona Szydłowo 20 27 50:47
9. Kurpik Kadzidło 20 26 36:34
10. Konopianka Konopki 20 26 39:44
11. Kryształ Glinojeck 20 21 26:38
12. GKS Strzegowo 20 20 33:41
13. Sona Nowe Miasto 20 17 37:50
14. Wkra Radzanów 20 16 30:64
15. Mazur Ojrzeń 20 1 11:96

1. Unia Skierniewice 24 51 58:25
2. Legia II Warszawa 23 51 59:29
3. ŁKS Łomża 24 42 39:29
4. Broń Radom 24 37 28:28
5. Wigry Suwałki 22 36 32:20
6. GKS Bełchatów 24 35 40:34
7. Lechia Tomaszów Maz. 24 35 43:39
8. Warta Sieradz 23 35 28:28
9.  Wisła II Płock 23 32 37:36
10. Mławianka Mława 23 31 48:47
11. Świt Nowy Dwór Maz. 24 31 34:48
12. GKS Wikielec 23 28 26:30
13. Victoria Sulejówek 24 28 36:43
14. Jagiellonia II Białystok 24 27 36:38
15. Stomil Olsztyn  23 23 29:42
16. Pelikan Łowicz 24 23 27:45
17.  Polonia Lidz. Warmiński 24 24 34:46
18. Sokół Aleks.Łódzki 24 12 16:43

Trzecia liga

Z wiatrem też można

W takich okolicznościach piłkarze Mławianki strzelili drugiego gola

Przywitanie ekip z Bieżunia i Słoszewa

W Opinogórze padło aż siedem goli...

Liga okręgowa

Grad goli w Opinogórze

A klasa

Iskra sprowadza na ziemię

Napastnik Iskry Daniel Pietrzak Do serwu przygotowuje się Marcin Dębowski

Z Orłem na remis

eprasa.pl d8b02a2bdb
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Po zwycięstwie nad Płońską 
Akademią Futbolu, ekipa 
Nadnarwianki ponownie 
doczłapała na podium rozgrywek 
V ligi. W pierwszej połowie, 
wśród pułtuskiej ekipy wyróżniał 
się Patryk Cynt, autor dwóch goli 
dla gospodarzy.

Gospodarze objęli prowadzenie już 
w 4. minucie, ale już po dwóch minu-

tach płońszczanie, za sprawą Szymona 
Zawadzkiego, doprowadzili do remisu. 
Kwadrans przed przerwą obrońcom 
gości urwał się Cynt, zdobywając dru-

giego gola. Dziesięć minut po przerwie 
płońszczanie po raz drugi wyrównali po 
stałym fragmencie gry.

W drugiej połowie, przy silnym wie-

trze, a momentami nawet padającym 
deszczu ze śniegiem, lepiej radzili sobie 
pułtuszczanie. Najpierw gol Mateusza 

Dobra passa Makowianki została 
przerwana w ostatni weekend. 
Na stadionie w Makowie 
Maz. gospodarze ulegli niżej 
notowanej w tabeli Błoniance. 

Po pierwszej, bezbramkowej połowie, 
ataki obu zespołów zaczęły się po prze-

rwie. Goście wyszli na prowadzenie w 55. 
minucie, gdy strzały napastnika Błonian-

ki nie potrafił zatrzymać Michał Przy-

chodzki. W dodatku przyjezdni poszli za 
ciosem i 10 minut później wyprowadzili 
kolejny celny cios. Dopiero akcja Alva-

ro Melo w 77. minucie przywróciła na 

Poprzedni tydzień był 
nadzwyczaj udany dla 
szczypiornistów Juranda 
Ciechanów. Najpierw, 
1 kwietnia podopieczni Jakuba 
Olszewskiego pewnie pokonali 
we własnej hali SMS ZPRP Kielce, 
a w weekend, w wyjazdowym 
starciu w Zamościu, wygrali 
z Padwą, dzięki lepiej 
strzelanym rzutom karnym.

W najbliższy piątek (11 kwietnia) 
ciechanowianie, by myśleć o utrzy-

maniu pozycji dającej prawo baraży 
o Ekstraligę, będą musieli zmierzyć się 
silnym zespołem Miedzi Legnica. Mecz 
odbędzie się w Ciechanowie, początek 
o godz. 19.00.

Wracając do meczy Juranda w Zamo-

ściu. Nazwać go thrillerem to za mało, to 
był prawdziwy horror nastrojów i emocji 
panujących w hali Padwy. W ostatnich 
sekundach meczu ciechanowianie mogli 
przechylić szalę zwycięstwa na swoją 

Stępniewskiego, a następnie trafienie 
Macieja Ostrowskiego zadecydowały, 
że trzy punkty pozostały w Pułtusku.

Ze swojej postawy, mimo przegranej, 
mogą być zadowoleni zawodnicy żuro-

mińskiej Wkry.
W Warszawie goście długimi momen-

tami grali przeciwko rezerwom Polo-

nii, wspomaganej kilkoma kluczowymi 
zawodnikami z pierwszego zespołu, jak 
równy z równym. Oczywiście, wyszko-

lenie techniczne, jak i indywidualne 
umiejętności były po stronie zespołu 
„Czarnych koszul”, co zaowocowało 
choćby dwoma golami.                  erem

20. kolejka (5-6 kwietnia): Delta 
– Żbik 1:6, Nadnarwianka – PAF 4:2, 
Drukarz – Kasztelan 0:1, Polonia – Wkra 
2:0, Sokół – Narew 3:1, Huragan – Mar-
covia 1:1, pauza: KS Łomianki

21. kolejka (12-13 kwietnia): 
Łomianki – Delta, Marcovia – Sokół, 
Narew – Polonia, Wkra -Drukarz, Kasz-

telan – Bug, Mazur – Nadnarwianka, 
PAF - Żbik

moment nadzieje w piłkarzach i kibicach 
z Makowa Mazowieckiego. W ostat-
nich momentach zawodnicy Błonian-

ki skutecznie bronili się, a w dodatku, 
w doliczonym czasie gry, wykorzystali 
okazję na podwyższenie wyniku, pewnie 
egzekwując rzut karny.

Żadnych większych argumentów 
w starciu z Mazovią Mińsk Maz., wice-

liderem IV ligi, nie mieli podopieczni 
trenera Wojciecha Kordka. Przasnysza-

nie przegrywali już po pierwszym kwa-

dransie, ale co ciekawe, potrafili odrobić 
straty po przytomnej dobitce Dominika 
Lemanka. Gospodarze przycisnęli moc-

niej jeszcze przed przerwą, czego efek-

tem była druga bramka i zmarnowany 
rzut karny. W drugiej połowie wicelider 

korzyść, ale w ataku faulował Mateusz 
Fuksiński. Ostatnia akcja należała zatem 
do Padwy - gdy kibice z Zamościa wsta-

wali już z miejsc, bowiem skrzydłowy 
stanął oko w oko z Tomaszem Wiśniew-

skim, bramkarz Juranda, w sobie tyl-
ko znany sposób, zdołał zablokować 
strzał gracza Padwy. Zatem karne miały 
zadecydować o ostatecznym podziale 
punktów w tym meczu.

Przed serią karnych lekką przewagę 
psychologiczną mieli goście, bo to oni 
w przebiegu całego meczu 100-pro-

centowo egzekwowali karne. Damian 
Rutkowski okazał się prawdziwym per-
fekcjonistą, wykorzystując wszystkie 
osiem prób. Ale los bywa przewrotny 
- Rutkowski pomylił się już w pierwszej 
serii. Chwilę później gospodarze celnie 
rzucili z 7 metrów, obejmując prowadze-

nie. W czwartej serii Wiśniewski obro-

nił strzał Szymańskiego i ponownie był 
remis. Celnym strzałem odpowiedział 
Patryk Dębiec i doszło do tzw. szybkiej 
śmierci. W bramce Juranda pojawił się 
rezerwowy Karol Trzciński, co chyba 

rozgrywek dominował już na całego, 
piłkarze Mazovii dołożyli cztery gole, 
pozbawiając jakichkolwiek złudzeń roz-

bitą ekipę z Przasnysza.                  erem

23. kolejka (5-6 kwietnia): Tygrys 
- Ząbkovia 0:0, Hutnik - Troszyn 2:2, 
Makowianka - Błonianka 1:3, Mszczo-

nowianka - Oskar 1:1, Pilica - Legio-

novia 2;6, Ursus - Talent 0:2, Piasecz-

no - Józefovia 3:2, Weszło - Wilga 2:2, 
Mazovia - Przasnysz 5:1

24. kolejka (12-13 kwietnia): 
Ząbkovia - Talent, Troszyn - Mazovia, 
Przasnysz - Weszło, Wilga - Piasecz-

no, Józefovia - Ursus, Tygrys - Pilica, 
Legionovia - Mszczonowianka, Oskar 
- Makowianka, Błonianka - Hutnik

trochę wyprowadziło graczy Padwy 
z równowagi, bo kolejny zawodnik 
gospodarzy rzucił piłkę wprost w cie-

chanowskiego bramkarza.
Do decydującego rzutu podszedł 

ponownie Damian Rutkowski, tym 

razem pewnym rzutem posłał piłkę do 
siatki. Dwa punkty powędrowały na 
konto Juranda.                                  erem

Padwa Zamość - Jurand Ciecha-
nów 24:24 (14:12) k. 4:5

Jurand: Wiśniewski, Trzciński - 
Rutkowski 8, Hardzina 7, Fuksiński 4, 
Karczewski 3, Lewkowicz 1, Wiszowaty 
1, Kosik, Abramowicz, Ruszkowski, 
Błaszczak, Mierzwicki, Bujok, Wojdak, 
Dębiec 

21. kolejka (4-6 kwietnia): KPR 

Żukowo - Pogoń Szczecin 27:30 (13:15), 
Stal Gorzów - Nielba Wągrowiec 28:22 
(16:12), Olimpia Piekary Śląskie - Stal 
Mielec 27:35 (12:17), Anilana Łódź - 
AZS AFW Biała Podlaska 31;22 (16:10), 
SMS Kielce - Grunwald Poznań 32:30 
(14:12), Miedź Legnica - Gwardia 
Koszalin 24:23 (15:12)

1. Ząbkovia Ząbki 23 59 80:16
2. Mazovia Mińska Maz. 23 58 71:20
3. KS CK Troszyn 23 55 71:21
4. Weszło Warszawa 23 46 62:25
5. Hutnik Warszawa 23 42 53:36
6. Mszczonowianka 23 36 44:35
7. Ursus Warszawa 23 36 43:34
8. Oskar Przysucha 23 31 32:40
9. Legionovia Legionowo 23 30 53:48
10. Talent Warszawa 23 29 38:42
11. Makowianka  23 28 28:50
12. MKS Piaseczno 23 27 42:60
13. Wilga Garwolin 23 27 33:64
14. MKS Przasnysz 23 25 21:42
15. Błonianka Błonie 23 22 42:51
16. Tygrys Huta Mińska 22 16 26:55
17. Józefovia Józefów 23 14 32:69
18. Pilica Białobrzegi 23 2 17:80

1. Żbik Nasielsk II 12 29 63:29
2. PAF Płońsk II 12 28 34:20
3. Korona Karolinowo 12 27 34:15
4. Gryf Kownaty 12 25 43:22
5. Boruta Kuczbork 12 18 27:30
6. Orlęta Baboszewo 12 17 32:30
7. Żak Szreńsk 12 15 23:34
8. GKS Świercze 12 13 15:23
9. Jutrzenka Unieck 12 12 30:33
10. Tamka Dzierzgowo 12 11 19:37
11. Opia Opinogóra II 12 9 16:48
12. MKS Ciechanów II 12 7 22:37

1. KS Łomianki 18 49 61:16
2. Polonia Warszawa 19 46 54:19
3. Nadnarwianka Pułtusk 19 37 56:29
4. Narew Ostrołęka 18 36 43:28
5. Marcovia Marki 18 33 61:34
6. Żbik Nasielsk 19 29 46:39
7. Drukarz Warszawa 19 28 32:28
8. Bug Wyszków 19 28 41:31
9. Huragan Wołomin 19 24 30:47
10. Kasztelan Sierpc 19 23 43:47
11. PAF Płońsk 19 23 32:51
12. Sokół Serock 19 20 35:46
13. Wkra Żuromin 18 15 26:52
14. Delta Słupno 18 3 12:85

1. Stal Mielec 21 60   678:553
2. Jurand Ciechanów 22 44   652:638
3. Pogoń Szczecin 21 42   580:544
4. Stal Gorzów 21 38   649:593
5. Gwardia Koszalin 21 37   630:593
6. Miedź Legnica 21 33   608:601
7. Padwa Zamość 20 31   609:572
8. KPR Żukowo 21 26   646:682
9. Grunwald Poznań 21 25   587:602
10. Anilana Łódź 21 25   572:627
11. AZS AWF B. Podlaska 21 22   580:587
12. Nielba Wągrowiec 21 21   565:605
13. SMS ZPRP Kielce 21       20  611:714
14. Olimpia Piekary 21 17   573:629 
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Młodzicy zawodnicy 
ciechanowskiego klubu Matsogi 
sprawdzili swoje umiejętności 
podczas zawodów w Pruszczu 
Gdańskim. Próba okazała 
się całkiem udana, bowiem 
taekwondziści znad Łydyni 
wywalczyli aż 23 medale. 

Turniej w Pruszczu Gdańskim był 
pierwszym etapem przygotowań do 
międzynarodowego turnieju Mazovia 
Masters Cup, który na jesieni odbędzie 
się w Ciechanowie.

Matsogi reprezentowali głównie 
12-13-latkowie. Wśród 26 ciecha-

nowskich młodych fighterów najlepiej 
zaprezentowała się dwójka zawodników 
Natalia Martela( 2 złote medale) oraz 
Bartłomiej Szerewicz( 3 złote medale) 
którzy zdobyli tytuły najlepszych zawod-

ników zawodów. Natomiast LKS Mat-
sogi Ciechanów wygrało klasyfikację 
klubową z dorobkiem 7 złotych medali 
4 srebrne i 12 brązowych.

W zawodach wystartowało  153 
zawodników z 9 klubów w tym 25 
reprezentantów Matsogi Ciechanów. 
Ciechanowską drużynę młodzików do 
sukcesu prowadzili trenerzy: Michał 
Korzybski VI dan, Michał Rząsiński 
IV dan, Kornel Korzybski I dan.  Erem

12. kolejka (5-6 kwietnia): Tamka 
Dzierzgowo - GKS Świercze 1:1, Żbik 
Nasielsk II - Opia Opinogóra II 9:0, PAF 
Płońsk II - MKS Ciechanów II 4:1, Gryf 
Kownaty Żędowe - Orlęta Baboszewo 
1:1, Boruta Kuczbork - Żak Szreńsk 2:0, 
Jutrzenka Unieck - Korona Karolinowo 1:3

13. kolejka (12-13 kwietnia): 
Jutrzenka - Żbik, Korona - Boruta, Żak 
- Gryf, Orlęta - Świercze, Tamka - PAF, 
Ciechanów - Opia

B klasa

Całe podium dla Matsogi

Wyróżnieni zawodnicy Matsogi razem z trenerami

Piłkarze z Pułtuska pokonali na swoim 
boisku Płońską Akademię Futbolu

V liga

Nadnarwianka 
znowu na fali

IV liga

Przegrane Makowa i Przasnysza

Piłkarze Makowianki nie sprostali Błoniance Błonie

W akcji Mateusz Fuksiński

Jurand wygrywa po karnych
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Odbiła mi palma
Zaprawdę powiadam wam, coraz bliżej święta. Dochodzi już z oddali rydwanu 

tumult z herbem czarnej nalewki, na targowiskach choinek dostatek, a waćpan 
Mikołaj dary swe pakować raczy. Eee… wróć, nie takowe to święta. Wybaczyć 
mi raczcie ów feler, przeze czasu dylatacyę nie doszedł żem do siebie jeszcze. 
Zali wżdy, palma mi odbija?

Udałem się przeto w natury ostępy dzikie, na niebezpieczeństwa wszelakie, 
roztopy i bestie czworonożne z rogami nie bacząc, coby palmie owej zadość 
uczynić i kotki odnaleźć, baziami zwane. Zaprawdę powiadam wam, wrogiem 
jest człeka natura, albowiem zewsząd wszystko czyha jeno, coby człeka ubić. 
Muchy jakoweś do gardła się wdzierają, kleszcze i żmije krwi pragną, bobry 
utopić człeka chcą, a i boćki spode łba zerkają groźnie. Ledwom z żywotem 
uszedł, umęczon, odrapan, pogryzion, a onuce me zamokły. Takaż to cena 
z naturą obcowania, coby bazie uzyskać.

Drzewiej człek z naturą w zgodzie żywot 
swój wiódł, i o naturę dbawszy z darów jej 
korzystać raczył. Lecz człek, jako człek, zbo-

czył. Zboczył człek z drogi owej zacnej roku 
pańskiego nieznanego, uznawszy, iż panem 
jest i władcą istoty wszelakiej, przeto z darów 
korzystawszy nieprzerwanie, opiece i trosce 
kres uczynił. Natenczas przeto myto uisz-

czać nam trzeba za grzechy owe, albowiem 
pomsty dokonać chce natura za krzywdy swe. 
Wody nam tedy z niebiosów skąpi, cobyśmy 
z pragnienia padli, a uprawy nasze plon dawa-

ły mierny i mizerny. Ogień nieużytki trawi 
i o użytki zahacza. Słońce życiodajne ubić 
nas promieniem superfioletowym pragnie. 
W lasach, łąkach i polach zwierza krwiożer-
czego dostatek, a zwierz ów zmutowany jakoby 
i porachować go nie sposób. A jakoby mało 
tego wszystkiego, kpi z nas okrutnie i drwi 
natura bezczelnie, albowiem wpierw Celsju-

szem wysokiem czujność naszą zmylić chce, 
a kiedy człek kiełbasy zapragnie i kiszkę na 
ruszt wrzucić raczy, coby sezon napocząć, 
znienacka mrozem smaga i wiatrem straszli-
wem, nim kiełbasa rumieńców nabrać zdoła. 
I niejeden nabrać się zdołał na natury umi-
zgi, ogumienie we rydwanie swym na letnie 
pomieniawszy. A o śniegu w Paschy czas miast 
grudniową porą wspominać nie trzeba.

W całem tem ambarasie szkopuł jeno tako-

wy, iż natura beze człeka przetrwa, człek zaś 
beze natury nichuchu. Czemuż tedy człek 
z naturą bój toczy, w pogardzie mając smo-

gi, duchoty globalnej konsekwencye i natury 
palec grożący? Czemuż człek z naturą wojuje, 
w pogardzie mając karnacyi odcień, inszość 

Jajoprzemyślenia
Jajko jakie jest każdy widzi. Co naj-

mniej raz w roku, a szczególnie w okresie 
Wielkanocy o tym produkcie - wytworze 
– towarze - symbolu mówi się dużo i na 
wszystkie sposoby. Każdy się bowiem zna 
na jajach, niczym na piłce nożnej. Pozwól-
cie więc, że także niżej podpisany dorzuci 
do koszyka parę swoich jajoprzemyśleń.

Zacznijmy od końca, czyli od sym-
bolu. Tu nie ma żadnych zmian. Jajko, 
w towarzystwie zajączka i pisklęcia, 
od lat (jeśli nie wieków) są symbolami 
Świąt Wielkiejnocy, Zmartwychwstania 
Pańskiego, generalnie symbolizują życie, 
odrodzenie, wiosnę, płodność… Znaki 
ważne nie tylko dla świata katolickiego. 
W Polsce w tym okresie organizowany są 
tzw. „jajeczka”, czyli przedświąteczne spo-

tkania w instytucjach, firmach i szkołach, 
na których uczestnicy goszczą się „wielka-

nocnymi potrawami”. Dominują potrawy 
jajecznopochodne. Na niektórych z tych 
spotkań dochodzi nawet (na wzór bożo-

narodzeniowego opłatka) do „łamania 
się jajeczkiem”, chociaż jest to ceremoniał 
nieco trudniejszy do przeprowadzenia 
przy stole. Ale w rodzinach dzielenie się 
jajeczkiem jest dość powszechne.

Jajko to wytwór kury nioski (rów-

nież indyczki, kaczki, gęsi). Mamy jaja 
klatkowe, ściółkowe, wolnowybiegowe 
i od… baby ze wsi. W handlu najtańsze 
są klatkowe, czyli „3”, ściółkowa „2” jest 
przeciętnie o 10 gr droższa na sztuce; 
o kolejne 10 gr rośnie cena za „1”, czyli 
jajka z wolnego wybiegu. W ramach wol-
nego wybiegu, jeszcze droższym, z wyż-

szej półki są dla klienta jaja ekologiczne, 
czyli „0”. No i są jeszcze „jaja od baby ze 
wsi”, które biją wszystkie inne na dziób. 
Ale baba babie nierówna. Mam szczęście 
należeć do klubu pewnej sympatycznej 
„baby”, która, jak przystało na obecne 
czasy objeżdża swoich klientów osobiście, 
co środa, z towarem. Pozwala również 
zajrzeć do gospodarstwa, w którym te 
jaja są znoszone, żeby odbiorcy mogli 
zobaczyć na własne oczy szczęśliwe, 
grzebiące kury.

W Polsce, tak jak w całej Unii Europej-
skiej, możemy się dowiedzieć wszystko 
o jajku jako towarze, bo każda legalnie 
zakupiona sztuka ma kod, w którym są 
wszystkie istotne informacje, nie tylko 

o kraju pochodzenia, ale także o fermie. 
Coraz bardziej popularne wśród konsu-

mentów, którym dobrostan kur nie jest 
obojętny, są wspomniane „jedynki”, które 
stanowią 20 proc. produkcji krajowej. 
Kury mogą chodzić po wybiegu, zamy-

kane są tylko na noc, a każdemu ptakowi 
trzeba zapewnić 4 m kw. powierzchni. 
Ale tu jest problem, bo gdy chce się mieć 
dochodową fermę wolnowybiegowa 
potrzeba hektarów. Bardziej dochodowe 
są hodowle ściółkowe, a najbardziej klat-
kowe.

Oczywiście właściciele ferm są zwolen-

nikami tych dwóch ostatnich, niektórzy 
nawet proponują ograniczać, a wręcz 
zakazać produkcji jajek z wolnego wybie-

gu, motywując to „bezpieczeństwem żyw-

nościowym Polaków”. Chodzi o ptasią 
grypę, która dziesiątkuje hodowle, co rusz 
to w innych regionach Polski. Ostatnio 
byliśmy informowani o masowej gazyfi-
kacji i utylizacji milionów sztuk kur nio-

sek i brojlerów, a także indyków i kaczek 
w Wielkopolsce oraz na Mazowszu, 
w pow. żuromińskim, mławskim i sier-
peckim.

Jeden z hodowców-producentów 
wypowiadając się do prasy zapowiadał 
droższy produkt już na te święta, jako 
skutek rozprzestrzeniającej się grypy. Win-

nym tej epidemii ma być, zdaniem eksper-
tów, dzikie ptactwo. Wróżono także zała-

manie eksportu jaj, bo ceny polskich jajek 
przestaną być konkurencyjne za granicą. 
Polscy drobiarze na bardziej przyjazne 
dla kur sposoby produkcji przestawiają 
się niechętnie, ale jednocześnie zarzucają 
sieciom handlowym, że jaja bezklatkowe 
sprowadzają z innych krajów, nie infor-
mując o tym konsumentów.

Ministerstwo rolnictwa zapewnia jed-

nak, że jajek nie zabraknie. Polska jest 
czwartym, po Francji, Hiszpanii i Niem-

czech ich producentem w UE. Rocznie 
produkujemy ok. 11 mld jaj, z czego 40 
proc. wysyłamy za granicę. Rocznie Pola-

cy zjadają średnio 150 jaj na osobę. Jedna 
dziesiąta tej sumy, czyli 15, przypada na 
zbliżające się święta. 

Niech to będą smaczne, ekologiczne, 
pochodzące od grzebiącej kury – jaja wiel-
kanocne.

 RYSZARD MARUT
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wszelaką i puciową orientacye? Musi 
tedy człek do natury się uśmiechnąć, 
coby mu palma nie odbiła.

Nie tędy droga, coby na palmy 
myto wprowadzać, nie idźcie tą dro-

gą Donaldzie i Jedi, albowiem moc 
nie będzie z wami. Nie czas na swary 
i waśnie tlen marnować, jako Jarko 
i Romko, albowiem natury to zew 
zwodniczy. Po cienkim lodzie mer 
ciechanowski stąpa, kiedy z maje-

statem Łydyni i korytem jej bój toczy 
rezolutnie, a gdy młyna rewitalizacyi 
dokonywać raczy, nie ku zbożowej 
kulturze czynić to zamierza. Czyż 
łagodząca to okoliczność, iże bicykle 
generacyi czwartej przede grodową 
izbą stawia, coby rydwanowych spalin 
we grodzie mniej było, i bratki przede 
izbą i na Stołecznym trakcie sadzi? 
A czyż nie naturze wbrew Anna herbu 
Sarna czyni, bój z Przybyszom Przy-

chylną Izbą toczywszy? Wszak natura 
to człeka różnym uczyniła, albowiem 
natury jest fundamentem różnorod-

ność, przeto donikąd to trakt, coby 
się na inszość zamykać.

Zaprawdę powiadam wam, w boju 
owym człek na straconej pozycyi. 
Zeżre natura człeka, przeżuje i wyplu-

je, albowiem człek wobec natury 
maluczki. Pokory nam przeto trzeba.

Coby ta niedziela nie była ostat-
nią niedzielą.
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no. Curtisowi coraz trudniej sprze-
dają się produkowane tu telewizory. 
Jednym z elementów obniżki kosztów 
ich produkcji mają być właśnie zwol-
nienia.

TC nr 17/1997 r.

Nożem w barmana
21 bm. przed północą w lokalu 

gastronomicznym w Grudusku 
doszło do awantury, w wyniku któ-
rej barman został ugodzony nożem 
w klatkę piersiową. 

Ostatni „goście” tego wieczoru, 
a byli nimi Krzysztof B. i Mariusz 
C., miejscowi pijaczkowie, mocno 
już podchmieleni, zaczęli gospoda-
rzyć w lokalu jak w swoim. Barman 
postanowił ich wyprosić. Wyszli, ale 
po chwili wrócili i zaczęli demolo-
wać lokal. Doszło do szarpaniny, 

S
tada wołów pędzonych 
mazowieckimi drogami to już 
zamierzchły obraz z naszej 
przeszłości. Może jeszcze ktoś 

spośród czytelników pamięta stada 
„trofiejnego” bydła, które przemierzały 
północne Mazowsze wraz z Rosjanami 
od wiosny do jesieni 1945 r., ale to 
była sytuacja wyjątkowa i już niepo-
wtarzalna, choć zniszczenia nią spo-
wodowane, zwłaszcza te w uprawach, 
w niejednej rodzinie długo były pamię-
tane. Natomiast mało kto, poza może 
absolwentami studiów historycznych 
– miałem okazję niedawno przekonać 
się o tym w rozmowie z redaktorem 
Krzysztofem Jakubowskim, studen-
tem wybitnego polskiego historyka, 
profesora Benedykta Zientary – zdaje 
sobie sprawę z faktu, że handel wołami 
należał w epoce średniowiecza oraz 
w czasach nowożytnych do najbar-
dziej dochodowych gałęzi gospo-
darki. I wcale nie było to związane 
z popularną dziś „wołowiną”, czyli 
mięsem wołowym przeznaczonym do 
konsumpcji – ta dotyczyła głównie 
młodych sztuk bydła – ale z faktem, że 
to właśnie woły przez długie wieki były 
używane do uprawy ziemi i transportu, 
a dopiero potem zastąpiono je końmi 
roboczymi (pociągowymi), które wcze-
śniej hodowano jako wierzchowce.

Najpopularniejsze w dawnej Pol-
sce, i na Mazowszu także, były woły 
rasy czerwonej, cechujące się prze-
ważnie jednomaścistą, czerwoną 
barwą, niekiedy zaś czarną. Drugą 
rasą, bardzo popularną ze względu 
na wysoki wzrost i wagę buhajów, 
było bydło stepowe, wyjątkowo sil-
ne i wytrzymałe, zwane popularnie 
„siwym”. Woły tej rasy hodowano 
głównie na południowo-wschodnich 
kresach Rzeczypospolitej, a także 
na terenie Mołdawii, Wołoszczyzny 

podczas której jeden z napastników 
wyciągnął nóż i ugodził nim przeciw-
nika. 

Ranny barman zdążył jeszcze powia-
domić policję i pogotowie — trzeba go 
było odwieźć do szpitala. Tymczasem 
nożownicy wcale nie zamierzali ucie-
kać i przybyłemu patrolowi policyjnemu 
też mieli zamiar dokopać. Posłany do 
Gruduska patrol nie składał się jednak 
z ułomków, więc awanturnicy mogli im 
jedynie nawymyślać. Zatrzymanych Sąd 
Rejonowy postanowił osadzić w areszcie 
na dwa miesiące.

TC nr 9/2000 r.

Zbojkotowana sesja
Radni Płońskiego Porozumienia 

Samorządowego nie przyszli na ostat-
nią sesję Rady Miasta. Sesja nie odbyła 
się — zabrakło wystarczającej liczby rad-

i na Węgrzech. Na Lubelszczyźnie 
znane było również bydło rasy bru-
natnej (tzw. majdańskie). Od XVII 
wieku pojawiła się w Polsce fryzyjska 
odmiana wołów, zwana holenderską, 
cechująca się maścią czarno- lub czer-
wono-białą, ale na Mazowszu należała 
ona do rzadkości. Co jednak ciekawe 
nie nazwami ras, ale kryterium geogra-
ficznym, czyli miejscem hodowli bydła, 
posługiwano się przy określeniach 
dawnych wołów. Stąd w źródłach pisa-
nych z XVI-XVIII wieku, w księgach 

nych. A nie tak dawno właśnie ten klub 
zaproponował, aby sesje odbywały się 
w każdą ostatnią środę miesiąca. Rada 
wniosek przyjęła — PPS nie przybyło.

- Wystąpiono do mnie z wnioskiem, 
abym przełożył sesję, bo 4 członków 
PPS udaje się na pielgrzymkę — poin-
formował przewodniczący Rady Sta-
nisław Wasiak. — Uznałem, że ani 
liczba pielgrzymów, ani motywacja nie 
uzasadniają takiego wniosku.

Przypomnijmy, że PPS wyłoniło się 
(w liczbie 10 osób) z klubu „Solidar-
ności” liczącego wówczas 13 osób. 
Ten rozłam uzasadniano chęcią „unie-
zależnienia się od związku ,,S“. Oka-
zuje się, że Płońskie Porozumienie 
Samorządowe uniezależnia się także 
od samorządowej solidności.

TC nr 27/2001 r.

cła, lustracjach czy w inwentarzach, 
spotykamy woły podolskie, ruskie, 
ukraińskie, podgórskie, wołowskie, 
multańskie, mołdawskie, węgierskie, 
litewskie, a także podlaskie i mazo-
wieckie. Woły mazowieckie, należące 
do rasy czerwonej polskiej, charaktery-
zowały się słabą mlecznością. Były za 
to doskonałą siłą roboczą i nadawały 
się na opas. Specjaliści nie wykluczają, 
że mięsne cechy bydła mazowieckiego 
było wynikiem niezamierzonej krzy-
żówki z turami lub żubrami, które 

w dawnych wiekach zamieszkiwały 
teren dzisiejszego Mazowsza. Woły 
hodowlane z Mazowsza eksportowano 
na Śląsk, głównie te z terenu księstwa 
rawskiego i ziemi sochaczewskiej, 
a także do Prus – tu dominowały 
głównie woły z terenu ziemi płockiej, 
zawkrzeńskiej i łomżyńskiej. 

Najbardziej jednak Mazowsze zna-
ne było z handlu tranzytowego woła-
mi, które pędzono dawnymi szlakami 
z dalekiej Mołdawii, Wołoszczyzny, 
Podola i Ukrainy do Prus i na Pomorze 
Gdańskie. Jeden z głównych w Polsce 
szlaków wołowych, i najważniejszy 
na Mazowszu, prowadził z Łukowa 
przez Liw, Kamieniec, Różan, dalej 
przez Ciechanów lub przez Prza-
snysz do Mławy, a za pruską granicą 
przez Działdowo, Kwidzyn, Ryjewo 
i Malbork do Gdańska. Wykorzysty-
wany był również szlak prowadzący 
z Łukowa przez Warszawę, Zakro-
czym, Nowe Miasto nad Soną do 
Ciechanowa, a także z Zakroczymia 
przez Płońsk, Szreńsk, i potem przez 
pruską Brodnicę, do Kwidzynia. Dwie 
inne odnogi mazowieckich szlaków 
wołowych wiodły z Przasnysza przez 
Janów do Braniewa na Warmii, a także 
z Różana, przez Ostrołękę i Kolno do 
Królewca w Prusach. Znany był też 
szlak wschodnio-mazowiecki, prowa-
dzący z Łukowa do Królewca, przez 
Nur, Łomżę i Kolno. Gdyby wskazać 
miasta, które na północnym Mazow-
szu czerpały duże, a niekiedy wręcz 
ogromne, na przykład w porównaniu 
z handlem zbożem, zyski, to należy 
wymienić przede wszystkim Mławę, 
Przasnysz, Ciechanów, Płońsk, Bielsk, 
natomiast w Prusach Książęcych – 
Działdowo. Jak pisano w lustracjach 
z XVI wieku na jarmarkach organi-
zowanych w tych w miastach koni, 
bydła i wołów bywało „dosyć”, „nie-

mało” lub „bardzo wiele”. Szczególnie 
dochodowa dla skarbu królewskiego 
była mławska komora celna, przez 
którą bydła „wedle starodawnego 
zwyczaju – jak czytamy w lustra-
cji z 1570 r. – siła przechodzi przez 
Mławę do Prus”. Z kolei z lustracji 
z 1616 r. wiemy, że poza wołami przez 
wspomnianą komorę celną prowadzo-
no na pruskie jarmarki także konie, 
owce i wiele „inszego bydła”. Podobnie 
było w komorach celnych w Janowie 
i Kolnie, ale ponieważ tamtejsze szlaki 
handlowe były mniej uczęszczane, więc 
i zyski mniejsze. 

Pędząc stada wołów trzeba było 
płacić nie tylko cło graniczne, ale rów-
nież tzw. paśne, czyli opłatę za prawo 
wypasu bydła na łąkach, a czasami 
i w lasach. Mimo tych opłat handel 
wołami był wyjątkowo opłacalny, choć 
niekiedy – jak to było w wypadku pew-
nej spółki szlacheckiej z 1766 r., która 
pędziła woły z Ciechanowa do Dział-
dowa i dalej do Gdańska – przynosił 
on również straty. Jak przypuszczał 
znawca problematyki handlu wołami 
w dawnej Polsce, Jan Baszanowski, 
straty te były z jednej strony wynikiem 
kupna wołów w Ciechanowie już po 
wygórowanej cenie, z drugiej zaś skut-
kiem słabości czy niewypłacalności 
gdańskich rzeźników, którzy w dru-
giej połowie XVIII wieku dość często 
bankrutowali. Niektórzy Mazowsza-
nie czerpali też zyski z zimowania 
wołów w folwarkach oraz ich opasu. 
Nie była to jednak hodowla ciągła, 
stąd zyski z niej płynące należały do 
okresowych i niepewnych dochodów. 
Dla niektórych rodzin drobnoszla-
checkich, czy rolników mieszkających 
w miastach, był to jednak – co by nie 
mówić – ważny zastrzyk finansowy. 
Natomiast znane ze źródeł lustracyj-
nych paśniki mazowieckie, czyli łąki 
służące na co dzień do hodowli koni, 
a zwane z niemiecka „rozgardami”, 
były też okresowo wykorzystywane do 
opasu wołów. Nie ma więc wątpliwo-
ści, że wół był nie tylko zwierzęciem 
pędzonym mazowieckimi szlakami, 
ale stanowił również ważny element 
w topografii gospodarczej dawnego 
Mazowsza. Wraz z rozwojem cywi-
lizacyjnym jego miejsce zastąpił koń, 
a potem silnik spalinowy i różne pojaz-
dy, których moc do dzisiaj mierzymy 
w koniach mechanicznych, ale już nie 
w wołach.

MAZOWIECKIE IMPRESJE HISTORYCZNELESZEK 

ZYGNER

Szlaki wołowe 
dawnego Mazowsza

Bez pracy
W końcu lutego w rejonowych urzędach 

pracy zarejestrowanych było 46 534 bezro-
botnych, z tej liczby 24 860 osób nie posiada 
prawa do zasiłku dla bezrobotnych.

Najwięcej bezrobotnych jest w Ciechano-
wie(10 156 osób). w Działdowie (10 tys.), 
w Płońsku (9081), w Mławie (8141). Na 
koniec lutego 16 zakładów zgłosiło zwol-
nienia grupowe 636 osób.

TC nr 15/1993 r.

Niemczycki zwalnia
Do Rejonowego Urzędu Pracy 

w Mławie wpłynął wniosek zarzą-
du firmy Curtis Ełectronics i Curtis 
Market o zamiarze zwolnienia do 
końca czerwca 1997 roku 60 osób 
z pierwszej i taką samą ilość pra-
cowników z drugiej firmy.

Przyczyny tak dużej redukcji 
zatrudnienia podyktowane są wzglę-
dami ekonomicznymi — stwierdzo-

Z biegiem lat, z biegiem tygodni…

Orka za pomocą wołów (średniowieczna rycina)
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Środa
godzina 21:55 

Bejbis

 komedia

Polska 2022

Mikołaj i Ada Hekertowie tworzą udane małżeństwo. Mają 
piętnastoletnią córkę Melanię i nie chcą już powiększać rodziny. 
Pewna mocno zakrapiana impreza rujnuje jednak te plany. Wkrótce 
na świat przychodzi mały Janek. Wraz z nim w miarę uporządkowany 
świat Hekertów wywraca się do góry nogami.

Mateusz ma już dość mieszkania u teściowej. Marzy z żoną Magdą 
o własnym kącie. Uznaje, że kredyt będzie przepustką do lepszego 
życia. Nie wie, że to początek ogromnych problemów, które 
doprowadzą do rozpadu rodziny. Jego biznesowy wspólnik Artur, 
szef firmy z branży IT, także poszukuje funduszy.

Czwartek
godzina 22:05 

Banksterzy
dramat obyczajowy

Polska 2020

Piątek
godzina 22:05 

Poszukiwany, 
poszukiwana 

komedia

Polska 1972

Stanisław Maria Rochowicz, pracujący w muzeum historyk sztuki, 
zostaje niesłusznie posądzony o kradzież jednego z obrazów. 
Domniemanemu złodziejowi grozi pięć lat więzienia. Zdesperowany 
Rochowicz postanawia ukryć się przed wymiarem sprawiedliwości 
w przebraniu kobiety i namalować kopię zaginionego płótna. 

Sobota
godzina 22:20 

Moja wielka
grecka wycieczka

komedia romantyczna 
USA 2009

Amerykanka greckiego pochodzenia Georgia studiowała historię 
starożytną. Rozczarowana życiem w Stanach postanawia jechać 
do kraju przodków, by tam odnaleźć radość życia i spełnienie. 
Podejmuje pracę jako pilotka wycieczek, będąc przekonaną, że 
wszyscy turyści są zafascynowani spuścizną Hellady.

Niedziela
godzina 13:20 

13:00 Zerwany kłos, 
film biograficzny

Polska 2016

Trwa I wojna światowa. W okolicach Tarnowa carskie oddziały 
sieją terror wśród miejscowej ludności. Szesnastoletnia Karolina 
Kózkówna ginie śmiercią męczeńską w obronie wiary i dziewictwa. 
Ojciec dziewczyny, Jan Kózka obwinia się o to, że jego ukochana 
córka nie żyje.

Poniedziaek
godzina 21:05 

Kwiat pustyni
dramat biograficzny 

Wielka Brytania 2009

13-letnia Waris Dirie pochodzi z rodziny somalijskich pasterzy-
nomadów. Zgodnie z wolą bliskich dziewczynka ma zostać 
czwartą żoną znacznie od siebie starszego mężczyzny. Nie mogąc 
sprzeciwić się ojcu, Waris decyduje się na ucieczkę. Samotnie, bez 
jedzenia, pokonuje kamienistą pustynię i dociera do Mogadiszu.

środa     9 kwietnia 2025

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Rodzina (nie od) święta
11:50 Jak to się mówi, czyli Kasia 

u Bralczyka
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 169
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 703
15:05 La Promesa - pałac 

tajemnic, serial obyczajowy, 
odc. 119

15:50 Przepis dnia, magazyn 
kulinarny

16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 170 
18:15 Va banque, teleturniej
18:45 Jeden z dziesięciu, 

teleturniej
19:20 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3166
19:45 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny
20:00 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3167
20:35 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny
20:50 Na dobre i na złe, serial 

obyczajowy, odc. 952
21:55 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 704
22:25 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 705 
22:55 W poszukiwaniu dobrego 

filmu, magazyn filmowy
23:30 Nieprawdopodobna 

dziewczyna, komedia

05:40 Uwaga! magazyn reporterów
05:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1241
06:50 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy
07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn
11:30 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy
12:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1582
13:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1583
14:40 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1584
15:45 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy
16:50 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 188
17:55 Szpital św. Anny, serial 

obyczajowy, odc. 21/26
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn reporterów
20:10 Doradca smaku, magazyn 

kulinarny
20:15 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3992
20:55 You Can Dance - Po prostu 

tańcz! program rozrywkowy
22:40 You can dance. Bonus, 

program rozrywkowy
23:10 25 lat niewinności. Sprawa 

Tomka Komendy, dramat 
biograficzny

01:30 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas, serial kryminalny, 
odc. 16/23 

02:35 Kuchenne rewolucje, 
program rozrywkowy

03:35 Szpital, serial 
paradokumentalny, odc. 496

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-
dokumentalny, odc. 528 

09:00 Malanowski & Partnerzy, 
serial fabularno-
dokumentalny, odc. 529 

09:30 Sekrety rodziny, serial 
paradokumentalny, odc. 380

10:30 Trudne sprawy, serial 
paradokumentalny, odc. 1258

11:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 451

12:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 452

13:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 453

14:35 Dlaczego ja? serial 
paradokumentalny, odc. 1425

15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja, magazyn 

reporterów
16:30 Na ratunek 112, serial 

paradokumentalny, odc. 1020
17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1052
18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3992
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość "Wydarzeń"
19:25 Sport
19:30 Pogoda
19:40 Uroczysko, serial kryminalny, 

odc. 126
20:10 Kabaret K2. Jedziemy 

po bandzie, program 
rozrywkowy

21:55 Bejbis, komedia
00:25 Jack Ryan: Teoria chaosu, 

film sensacyjny

05:05 Szkoła, serial 
paradokumentalny, odc. 277

06:05 Szkoła, serial 
paradokumentalny, odc. 410 

07:00 Szpital, serial 
paradokumentalny, odc. 501

08:00 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1355 

09:05 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1109

10:10 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1110

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 
serial fabularno-
dokumentalny, odc. 978

11:55 Detektywi, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 139

12:55 Detektywi, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 140

13:55 Szkoła, serial 
paradokumentalny, odc. 718 

14:55 Sąd rodzinny, serial 
fabularno-dokumentalny, 
odc. 192

15:55 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska, serial 
fabularno-dokumentalny, 
odc. 480 

16:55 Szpital, serial, odc. 751
17:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 10
19:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1435
20:00 Hotel Paradise 10, reality 

show
21:05 Kochaj i tańcz, komedia 

romantyczna
23:40 Small World, film sensacyjny
02:05 Hotel Paradise 10, reality 

show
03:00 Prawdziwy horror, serial 

dokumentalny, odc. 6/12

08:00 Informacje dnia
08:15 Polski punkt widzenia
08:35 Każdy maluch to potrafi
08:50 Słowo życia
09:00 Mocni Jego mocą
09:20 Tyle krzywdy, film dok.
09:30 Sanktuaria polskie
09:50 Święty na każdy dzień
10:00 Audiencja generalna Ojca 

Świętego Franciszka
10:50 Muzyczne chwile
11:00 Jezusie, ulituj się nad nami!
11:25 Jestem mamą, magazyn
11:40 Prosto o gospodarce
12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Zuzela - tu wszystko się 

zaczęło, film dokumentalny
13:00 Z Zacisza na Syberię
13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile
14:30 Jan Ledóchowski. Część 

pierwsza: moja Austria
15:00 Kurierskim szlakiem. 

Azymut Węgry, film dok.
15:50 Ma się rozumieć
16:00 Informacje dnia
16:10 Na zdrowie, magazyn
16:30 Serial z życia Jezusa
17:00 Po stronie prawdy, magazyn 

17:50 Muzyczne chwile
17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:25 40 dni z Matką Bożą 

Gietrzwałdzką
19:30 Opowieści biblijne, serial 

obyczajowy, odc. 3
20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Rodzina (nie od) święta
08:00 Chłopi, serial obyczajowy, 

odc. 3/13
09:00 Ranczo, serial, odc. 84
09:50 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 27
10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 239
11:35 Królowie, serial, odc. 53/80 
12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda
12:35 Rok w ogrodzie extra
12:50 Z Quebecu do Labradoru 

- śladami niedźwiedzia 
polarnego, film dok.

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 
obyczajowy, odc. 147

14:55 Jaka to melodia? teleturniej
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 

teleturniej
16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 538
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej
17:55 Klan, telenowela, odc. 4504
18:25 Reporterzy, magazyn 

reporterów
18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 596
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:25 Królowie, serial, odc. 54/80 
20:55 Piłka nożna: Liga 

Mistrzów UEFA - mecz 
ćwierćfinałowy: Paris 
Saint-Germain - Aston 
Villa FC

23:05 Katyń, dramat historyczny
01:15 Azyl, dramat biograficzny

Środa

Mikołaj i Ada Hekertowie tworzą udane małżeństwo. Mają 
piętnastoletnią córkę Melanię i nie chcą już powiększać rodziny. 
Pewna mocno zakrapiana impreza rujnuje jednak te plany. Wkrótce 
na świat przychodzi mały Janek. Wraz z nim w miarę uporządkowany 
świat Hekertów wywraca się do góry nogami.

Mateusz ma już dość mieszkania u teściowej. Marzy z żoną Magdą 
o własnym kącie. Uznaje, że kredyt będzie przepustką do lepszego 
życia. Nie wie, że to początek ogromnych problemów, które 
doprowadzą do rozpadu rodziny. Jego biznesowy wspólnik Artur, 
szef firmy z branży IT, także poszukuje funduszy.

Czwartek

Banksterzy
dramat obyczajowy

Piątek

Poszukiwany, 
poszukiwana

Stanisław Maria Rochowicz, pracujący w muzeum historyk sztuki, 
zostaje niesłusznie posądzony o kradzież jednego z obrazów. 
Domniemanemu złodziejowi grozi pięć lat więzienia. Zdesperowany 
Rochowicz postanawia ukryć się przed wymiarem sprawiedliwości 
w przebraniu kobiety i namalować kopię zaginionego płótna. 

Sobota

Moja wielka
grecka wycieczka

 romantyczna 
USA 2009

Amerykanka greckiego pochodzenia Georgia studiowała historię 
starożytną. Rozczarowana życiem w Stanach postanawia jechać 
do kraju przodków, by tam odnaleźć radość życia i spełnienie. 
Podejmuje pracę jako pilotka wycieczek, będąc przekonaną, że 
wszyscy turyści są zafascynowani spuścizną Hellady.

Niedziela

13:00 Zerwany kłos, 
film biograficzny

Trwa I wojna światowa. W okolicach Tarnowa carskie oddziały 
sieją terror wśród miejscowej ludności. Szesnastoletnia Karolina 
Kózkówna ginie śmiercią męczeńską w obronie wiary i dziewictwa. 
Ojciec dziewczyny, Jan Kózka obwinia się o to, że jego ukochana 
córka nie żyje.

Poniedziaek

Kwiat pustyni
dramat biograficzny 

Wielka Brytania 2009

13-letnia Waris Dirie pochodzi z rodziny somalijskich pasterzy-
nomadów. Zgodnie z wolą bliskich dziewczynka ma zostać 
czwartą żoną znacznie od siebie starszego mężczyzny. Nie mogąc 
sprzeciwić się ojcu, Waris decyduje się na ucieczkę. Samotnie, bez 
jedzenia, pokonuje kamienistą pustynię i dociera do Mogadiszu.

środa     9 kwietnia 2025

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Rodzina (nie od) święta
11:50 Jak to się mówi, czyli Kasia 

u Bralczyka
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 169
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 703
15:05 La Promesa - pałac 

tajemnic, serial obyczajowy, 
odc. 119

15:50 Przepis dnia, magazyn 
kulinarny

16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 170 
18:15 Va banque, teleturniej
18:45 Jeden z dziesięciu, 

teleturniej
19:20 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3166
19:45 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny
20:00 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3167
20:35 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny
20:50 Na dobre i na złe, serial 

obyczajowy, odc. 952
21:55 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 704
22:25 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 705 
22:55 W poszukiwaniu dobrego 

filmu, magazyn filmowy
23:30 Nieprawdopodobna 

dziewczyna, komedia

05:40 Uwaga! magazyn reporterów
05:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1241
06:50 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy
07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn
11:30 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy
12:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1582
13:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1583
14:40 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1584
15:45 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy
16:50 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 188
17:55 Szpital św. Anny, serial 

obyczajowy, odc. 21/26
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn reporterów
20:10 Doradca smaku, magazyn 

kulinarny
20:15 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3992
20:55 You Can Dance - Po prostu 

tańcz! program rozrywkowy
22:40 You can dance. Bonus, 

program rozrywkowy
23:10 25 lat niewinności. Sprawa 

Tomka Komendy, dramat 
biograficzny

01:30 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas, serial kryminalny, 
odc. 16/23 

02:35 Kuchenne rewolucje, 
program rozrywkowy

03:35 Szpital, serial 
paradokumentalny, odc. 496

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-
dokumentalny, odc. 528 

09:00 Malanowski & Partnerzy, 
serial fabularno-
dokumentalny, odc. 529 

09:30 Sekrety rodziny, serial 
paradokumentalny, odc. 380

10:30 Trudne sprawy, serial 
paradokumentalny, odc. 1258

11:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 451

12:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 452

13:30 Gliniarze, serial 
paradokumentalny, odc. 453

14:35 Dlaczego ja? serial 
paradokumentalny, odc. 1425

15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja, magazyn 

reporterów
16:30 Na ratunek 112, serial 

paradokumentalny, odc. 1020
17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1052
18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3992
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość "Wydarzeń"
19:25 Sport
19:30 Pogoda
19:40 Uroczysko, serial kryminalny, 

odc. 126
20:10 Kabaret K2. Jedziemy 

po bandzie, program 
rozrywkowy

21:55 Bejbis, komedia
00:25 Jack Ryan: Teoria chaosu, 

film sensacyjny

05:05 Szkoła, serial 
paradokumentalny, odc. 277

06:05 Szkoła, serial 
paradokumentalny, odc. 410 

07:00 Szpital, serial 
paradokumentalny, odc. 501

08:00 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1355 

09:05 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1109

10:10 Ukryta prawda, serial 
paradokumentalny, odc. 1110

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 
serial fabularno-
dokumentalny, odc. 978

11:55 Detektywi, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 139

12:55 Detektywi, serial fabularno-
dokumentalny, odc. 140

13:55 Szkoła, serial 
paradokumentalny, odc. 718 

14:55 Sąd rodzinny, serial 
fabularno-dokumentalny, 
odc. 192

15:55 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska, serial 
fabularno-dokumentalny, 
odc. 480 

16:55 Szpital, serial, odc. 751
17:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 10
19:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1435
20:00 Hotel Paradise 10, reality 

show
21:05 Kochaj i tańcz, komedia 

romantyczna
23:40 Small World, film sensacyjny
02:05 Hotel Paradise 10, reality 

show
03:00 Prawdziwy horror, serial 

dokumentalny, odc. 6/12

08:00 Informacje dnia
08:15 Polski punkt widzenia
08:35 Każdy maluch to potrafi
08:50 Słowo życia
09:00 Mocni Jego mocą
09:20 Tyle krzywdy, film dok.
09:30 Sanktuaria polskie
09:50 Święty na każdy dzień
10:00 Audiencja generalna Ojca 

Świętego Franciszka
10:50 Muzyczne chwile
11:00 Jezusie, ulituj się nad nami!
11:25 Jestem mamą, magazyn
11:40 Prosto o gospodarce
12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Zuzela - tu wszystko się 

zaczęło, film dokumentalny
13:00 Z Zacisza na Syberię
13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile
14:30 Jan Ledóchowski. Część 

pierwsza: moja Austria
15:00 Kurierskim szlakiem. 

Azymut Węgry, film dok.
15:50 Ma się rozumieć
16:00 Informacje dnia
16:10 Na zdrowie, magazyn
16:30 Serial z życia Jezusa
17:00 Po stronie prawdy, magazyn 

17:50 Muzyczne chwile
17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:25 40 dni z Matką Bożą 

Gietrzwałdzką
19:30 Opowieści biblijne, serial 

obyczajowy, odc. 3
20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna

TVP 1 TVP 2 TVN POLSAT TVN 7 TV TRWAM
07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Rodzina (nie od) święta
08:00 Chłopi, serial obyczajowy, 

odc. 3/13
09:00 Ranczo, serial, odc. 84
09:50 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 27
10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 239
11:35 Królowie, serial, odc. 53/80 
12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda
12:35 Rok w ogrodzie extra
12:50 Z Quebecu do Labradoru 

- śladami niedźwiedzia 
polarnego, film dok.

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 
obyczajowy, odc. 147

14:55 Jaka to melodia? teleturniej
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 

teleturniej
16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 538
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej
17:55 Klan, telenowela, odc. 4504
18:25 Reporterzy, magazyn 

reporterów
18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 596
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:25 Królowie, serial, odc. 54/80 
20:55 Piłka nożna: Liga 

Mistrzów UEFA - mecz 
ćwierćfinałowy: Paris 
Saint-Germain - Aston 
Villa FC

23:05 Katyń, dramat historyczny
01:15 Azyl, dramat biograficzny

Program 
telewizyjny

od 

9.4.2025 

do 

15.4.2025 

eprasa.pl d8b02a2bdb



czwartek     10 kwietnia 2025

piątek     11 kwietnia 2025

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie, 

magazyn

11:15 Święty w mundurze, film 

dokumentalny

11:50 Przyrodnik na tropie, serial 

dokumentalny, odc. 23

12:30 Koło fortuny, teleturniej

13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 170 

14:05 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 704

15:05 La Promesa - pałac 
tajemnic, serial obyczajowy, 

odc. 120

15:50 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny

16:00 Koło fortuny, teleturniej

16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 171

18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu, 

teleturniej

19:25 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3167

19:50 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny

20:05 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3168

20:45 Jerzy "Duduś" 
Matuszkiewicz - 
wspomnienie, widowisko 

muzyczne

21:50 Kruk 3. Jak tu ciemno, 

serial kryminalny, odc. 5/6

22:40 Informacje kulturalne
22:55 Hala odlotów, talk-show

23:50 Wirtuoz, thriller

01:30 Z biciem serca, serial 

obyczajowy, odc. 9/16

05:40 Uwaga! magazyn reporterów

05:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1242

06:50 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:30 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

12:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1585

13:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1586

14:40 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1587

15:45 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

16:50 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 189

17:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1683

19:00 Fakty

19:35 Sport

19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn reporterów

20:10 Doradca smaku, magazyn 

kulinarny

20:15 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3993

20:55 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

22:05 Banksterzy, dramat 

obyczajowy

00:15 Na twoim miejscu, komedia

 Zatrudniona w przedszkolu 

matki Kasia oraz pracujący 
w korporacji Krzysiek 

wychowują małego Tadzia. 
Związek pary przechodzi 
poważny kryzys.

02:25 Bitwa o gości, reality show

03:25 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 497

04:25 Uwaga! magazyn reporterów

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 530 

09:00 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 531 

09:30 Sekrety rodziny, serial 

paradokumentalny, odc. 381

10:30 Trudne sprawy, serial 

paradokumentalny, odc. 1259

11:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 454

12:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 455

13:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 456

14:35 Dlaczego ja? serial 

paradokumentalny, odc. 1426

15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja, magazyn 

reporterów

16:30 Na ratunek 112, serial 

paradokumentalny, odc. 1021

17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1053

18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3993

18:50 Wydarzenia
19:20 Gość "Wydarzeń"
19:25 Sport

19:30 Pogoda
19:40 Uroczysko, serial kryminalny, 

odc. 127

20:10 Nasz nowy dom, reality 

show

21:15 Przyjaciółki, serial 

obyczajowy, odc. 296 

22:25 Komisarz Mama, serial 

kryminalny, odc. 34

23:35 Chrzest ogniem, film 

biograficzny

06:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 411 

07:00 Szpital, serial, odc. 502

08:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1356 

09:05 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1111

10:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1112

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 979

11:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 141

12:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 142

13:55 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 719 

14:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 193

15:55 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 481

16:55 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 752

17:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 11

19:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1436

20:00 Hotel Paradise 10, reality 

show

21:05 Akademia Policyjna 7: 
Misja w Moskwie, komedia

22:55 Kobiety pragną bardziej, 
komedia romantyczna

01:40 Hotel Paradise 10, reality 

show

02:35 Prawdziwy horror, serial 

dokumentalny, odc. 7/12

03:35 Usterka 11, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 23/31

08:00 Informacje dnia
08:15 Polski punkt widzenia
08:35 Słowo życia
08:40 Muzyczne chwile

08:55 Święty na każdy dzień
09:00 Na zdrowie, magazyn

09:20 Opowieści biblijne - historie 
animowane z Nowego 
Testamentu, serial, odc. 3

09:50 Mateczniki Polskości
10:00 Informacje dnia
10:15 Rozmowy niedokończone
11:25 Myśląc Ojczyzna
11:35 Przyroda i ludzie, magazyn

12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Wykłady z kongresu: 

Katolicy a tożsamość 
Europy

12:55 Lecz ludzi dobrej woli jest 
więcej, reportaż

13:20 Przegląd katolickiego 
tygodnika "Niedziela"

13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile

14:35 Od rycerza do żołnierza
15:00 Po stronie prawdy, magazyn

15:50 Ma się rozumieć
16:00 Informacje dnia
16:10 Z wędką nad wodę w 

Polskę i świat
16:35 Sól ziemi
17:05 Akademia pro-life
17:15 Muzyczne chwile

17:30 Odpowiedzialni za Kościół
17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:00 Msza święta
20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Głos Polski

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Pełnia wiary
08:00 Chłopi, serial obyczajowy, 

odc. 4/13

09:00 Ranczo, serial, odc. 85

09:50 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 28

10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 240

11:35 Królowie, serial historyczny, 

odc. 54/80 

12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda
12:35 To się opłaca, magazyn

12:50 San Diego - najdziksze 
miasto Ameryki, film dok.

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 

obyczajowy, odc. 148

14:55 Jaka to melodia? teleturniej

15:35 Gra słów. Krzyżówka, 

teleturniej

16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 539

17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej

17:55 Klan, telenowela, odc. 4505 

18:25 Reporterzy, magazyn

18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 597

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport

20:15 Pogoda
20:30 Królowie, serial historyczny, 

odc. 55/80 

21:05 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 419

22:05 Sprawa dla reportera
23:05 Polska ma głos, magazyn

23:35 Oprawcy z Katynia, film 

dokumentalny

00:45 Ludzie i bogowie, serial 

historyczny, odc. 6/13

TVP 1 TVP 2 TVN POLSAT TVN 7 TV TRWAM

06:20 Anna Dymna - spotkajmy 
się, talk-show

06:55 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3168

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Operacja zdrowie, magazyn

11:50 Tańcząca ze światem - 
Maroko, magazyn

12:30 Koło fortuny, teleturniej

13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 171

14:05 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 705 

15:05 La Promesa - pałac 
tajemnic, serial obyczajowy, 

odc. 121

15:50 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny

16:00 Koło fortuny, teleturniej

16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 172

18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu, 

teleturniej

19:25 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3168

19:55 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny

20:05 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3169

20:45 Postaw na milion, teleturniej

21:45 Cudowne lata, widowisko

22:45 To jest grane
23:20 Przesyłka ekspresowa, 

komedia kryminalna

01:10 Nieprawdopodobna 
dziewczyna, komedia

03:05 Wirtuoz, thriller

05:40 Uwaga! magazyn reporterów

05:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1243

06:50 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:30 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

12:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1588

13:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1589

14:40 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1590

15:45 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

16:50 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 190

17:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1684

19:00 Fakty

19:30 Sport

19:40 Pogoda
19:50 Uwaga! magazyn reporterów

20:00 Mission: Impossible - 
Śmiertelny rachunek, część 
1, film sensacyjny

23:30 Saga "Zmierzch": 
Zaćmienie, film fantasy

 Bella i Edward po trudnych 

chwilach rozłąki wreszcie 
cieszą się sobą. Dziewczyna 
chce, aby ukochany przemienił 
ją w wampira i na razie nie 
dopuszcza myśli o ślubie.

02:05 Kuba Wojewódzki, talk-show

03:10 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas, serial kryminalny, 

odc. 15/23 

04:10 Uwaga! magazyn reporterów

04:30 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 498

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat, magazyn

11:25 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 457

12:25 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 458

13:25 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 459

14:35 Dlaczego ja? serial 

paradokumentalny, odc. 1427

15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja, magazyn 

reporterów

16:30 Na ratunek 112, serial 

paradokumentalny, odc. 1022

17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1054

18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3994

18:50 Wydarzenia 
18:50 program informacyjny
19:15 Lepsza Polska

19:30 Sport

19:45 Pogoda
19:55 Must be the music, program 

rozrywkowy

22:05 Krew, serial kryminalny, odc. 

6-ost.

23:10 Zaułek koszmarów, dramat 

psychologiczny

 Czasy wielkiego kryzysu. 

Kuglarz Stanton Carlisle 

zmaga się z trudną 
przeszłością. Spotyka 
niezwykłą parę - jasnowidzkę 
Zeenę i telepatę Pete'a. 
Dzięki nim szkoli się w sztuce 
manipulacji.

02:30 Nasz nowy dom, reality 

show

05:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 279

06:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 412 

07:00 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 503

08:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1357 

09:05 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1113

10:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1114

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 980 

11:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 143

12:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 144

13:55 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 720 

14:55 Sąd rodzinny, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 194

15:55 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 482

16:55 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 753

17:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 12

19:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1437

20:00 Duchy moich byłych, 

komedia romantyczna

22:15 Kwiat pustyni, dramat 

biograficzny

00:50 Dziedzic maski, komedia 

przygodowa

02:50 Hotel Paradise 10, reality 

show

08:00 Informacje dnia
08:15 Polski punkt widzenia
08:40 Słowo życia
08:45 Zrób jeden mały krok, 

reportaż
09:10 Z wędką nad wodę w 

Polskę i świat
09:35 Święty na każdy dzień
09:45 Jestem mamą, magazyn

10:00 Informacje dnia
10:15 Rozmowy niedokończone
11:00 Głos Polski, cykl felietonów

11:10 Leśni mocarze, film dok.

12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Głos serca, serial 

obyczajowy, odc. 115

13:05 Muzeum Powstania 
Warszawskiego, reportaż

13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile

14:30 Drzwi do lasu
14:55 Słowo życia
15:00 Modlitwa 
15:20 Mocni w wierze

15:50 Ma się rozumieć
16:00 Informacje dnia
16:10 Natura obiektywnie

16:40 Prosto o gospodarce
17:00 Droga krzyżowa
17:30 Geopolityka

17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Westerplatte młodych
19:00 Warto zauważyć... w 

mijającym tygodniu
19:30 Brat Franciszek, serial 

obyczajowy, odc. 13

20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna
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07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Agape blisko Ciebie
08:00 Chłopi, serial obyczajowy, 

odc. 5/13

09:00 Ranczo, serial, odc. 86

09:50 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 29

10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 241

11:35 Okrasa łamie przepisy,

12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda
12:35 Magazyn rolniczy

12:55 Zew dzikiej natury, film 

dokumentalny

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 

obyczajowy, odc. 149

14:55 Jaka to melodia? teleturniej

15:35 Gra słów. Krzyżówka, 

teleturniej

16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 540 

17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej

17:55 Klan, telenowela, odc. 4506

18:25 Reporterzy, magazyn

18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 598

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport

20:15 Pogoda
20:30 Królowie, serial historyczny, 

odc. 56/80 

21:05 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 286

22:05 Poszukiwany, poszukiwana, 

komedia

23:40 Krew z krwi, serial 

sensacyjny, odc. 6/10

00:40 Na wyciągnięcie ręki, 
melodramat
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sobota     12 kwietnia 2025

niedziela     13 kwietnia 2025

06:35 M jak miłość, serial 

obyczajowy, odc. 1863

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 To jest grane

11:50 Dobry tytuł
12:30 Nasz dom w górach, serial 

obyczajowy, odc. 1

13:25 Rosół polski, magazyn 

kulinarny

14:00 Familiada, teleturniej

14:35 Koło fortuny, teleturniej

15:15 Szansa na sukces. Opole 

2025, widowisko

16:20 Na dobre i na złe, serial 

obyczajowy, odc. 952

17:20 Postaw na milion, teleturniej

18:15 Va banque, teleturniej

18:45 no... wiadomo, magazyn

19:15 Słowo na niedzielę
19:25 Rodzinka.pl, serial 

komediowy, odc. 153

20:00 The Voice Kids 8, widowisko

21:30 The Voice Kids 8, widowisko

22:20 Moja wielka grecka 

wycieczka, komedia 

romantyczna

00:05 Kruk 3. Jak tu ciemno, 

serial kryminalny, odc. 5/6

01:05 U Pana Boga w ogródku, 

komedia obyczajowa

 Podlaski Królowy Most. Do 

lokalnej komendy zostaje 

oddelegowany aspirant 

Cielęcki, najsłabszy 
absolwent szkoły policyjnej. 
Tymczasem funkcjonariusze 

CBŚ ukrywają na tym terenie 
świadka koronnego.

03:15 Przesyłka ekspresowa, 

komedia kryminalna

05:45 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1244

06:45 Kuchenne rewolucje

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:30 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3990

12:00 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3991

12:25 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3992

12:55 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3993

13:20 MasterChef Nastolatki, 
program rozrywkowy

14:50 Niezwykłe Stany Prokopa, 

program rozrywkowy

15:50 Czy to ty, czy to ja, film 

familijny,

18:00 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

19:00 Fakty

19:30 Sport

19:40 Pogoda

19:45 Mam talent! program 

rozrywkowy

21:35 Niania w Nowym Jorku, 

komedia romantyczna

 Annie Braddock właśnie 
ukończyła studia 
antropologiczne na jednej 

z nowojorskich uczelni i nie 

wie, co robić dalej w życiu. 
Pewnego dnia poznaje Panią 
X i jej kilkuletniego synka 

Grayera. Kobieta oferuje Annie 

pracę opiekunki do dziecka.
23:40 Mission: Impossible - 

Śmiertelny rachunek, część 
1, film sensacyjny

03:10 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas, serial kryminalny, 

odc. 16/23 

04:40 Disco Gramy

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat, magazyn

11:00 Ewa gotuje, magazyn 

kulinarny

11:35 Małolaty na obozie, film 

familijny,

13:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1030

14:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1031

15:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1032

16:30 Nasz nowy dom, reality 

show

17:30 Awantura o kasę, teleturniej

18:50 Wydarzenia

19:15 Prezydenci i premierzy

19:30 Sport

19:45 Pogoda

19:55 Kabaret na żywo. 
Chyba Czesuaf, program 

rozrywkowy

22:00 Jurassic World Dominion, 

film SF

01:15 Głębia strachu, film 

sensacyjny

 W ukrytej pod powierzchnią 
oceanu stacji badawczej 

dochodzi do katastrofy. 

Potężne trzęsienie ziemi 
narusza platformę. Woda 
zaczyna wdzierać się do 
kabin i wąskich korytarzy. 
Ocalali naukowcy muszą 
wycofać się z zagrożonego 
obiektu i przedostać do 
opuszczonego pojazdu 

ratunkowego.

03:25 Świat według Kiepskich, 

serial komediowy, odc. 393

06:20 Królik Bugs: serial twórców 

Zwariowanych melodii, 

serial obyczajowy, odc. 29/52

06:35 Królik Bugs: serial twórców 

Zwariowanych melodii, 

serial obyczajowy, odc. 30/52

06:50 Królik Bugs: serial twórców 

Zwariowanych melodii, 

serial obyczajowy, odc. 31/52

07:05 Wiza na miłość: Pierwsze 
spotkanie, program 

rozrywkowy

08:05 Świat według Spiveta, film 

przygodowy

10:20 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1105

11:20 Mówię Wam 2, program 

kulturalny

12:20 Niezwykłe Stany Prokopa, 

program rozrywkowy

12:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1106

13:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1107

14:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 135

15:50 The Traitors. Zdrajcy, 

program rozrywkowy

17:30 Kochaj i tańcz, komedia 

romantyczna

 Hania wiedzie uporządkowane 
życie u boku narzeczonego, 
stomatologa Sławka. Wszystko 
się zmienia, gdy do Polski 
przyjeżdża jej ojciec, którego 
nie znała, słynny choreograf.

20:00 Matrix Rewolucje, film SF

22:50 Mad Max: Na drodze 

gniewu, film SF

01:10 Szczęki 4 - Zemsta, thriller

03:05 Prawdziwy horror, serial 

dokumentalny, odc. 9/12

08:00 Informacje dnia
08:15 Westerplatte młodych
09:00 Telewizyjny Uniwersytet 

biblijny

10:00 Na żywoInformacje dnia
10:15 Retrospekcja: Komunizm 

10:20 Muzyczne chwile

10:35 Słowo życia
10:40 Polski punkt widzenia 

11:00 Na żywoKropelka radości
12:00 Na żywoAnioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Warto zauważyć... 
12:50 Natura obiektywnie: 

Tropem dzikich zwierząt
13:20 Ocalić od zapomnienia
13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile

14:30 Przegląd katolickiego 
tygodnika "Niedziela"

14:35 Słowo życia
14:40 Święty na każdy dzień
14:45 Jak wygrać małżeństwo, 

15:00 Misja Szczecin - 
Madagaskar, film dok.

15:30 Wierzę w Boga
16:00 Informacje dnia
16:10 Historia Antoniego 

Żubryda, serial dok.

17:00 Lubieszów, reportaż
17:30 Przełamując bariery
17:55 Poczet wielkich Polaków

18:00 Anioł Pański
18:05 nformacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:25 40 dni z Matką Bożą 

Gietrzwałdzką
19:30 Manna z Nieba, odc. 35: 

19:45 Modlitwa z udziałem dzieci
20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna 

07:00 Transmisja mszy świętej
07:40 Rok w ogrodzie, magazyn

08:05 Rok w ogrodzie extra, 

magazyn

08:20 Pełnosprawni, magazyn

08:50 Ranczo, serial obyczajowy, 

odc. 87

09:50 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 30

10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 419

11:45 Dzikie wybrzeża, film 

dokumentalny

12:50 Rudzielec z Wyoming, 

western

14:25 Okrasa łamie przepisy, 

magazyn kulinarny

14:55 Sanatorium miłości 7, 

reality show

15:50 Przed ekranem, magazyn

16:05 Dziedzictwo, serial 

obyczajowy, odc. 541

17:00 Teleexpress

17:20 Pogoda

17:35 Pan Mama, serial 

komediowy, odc. 13/60 

18:00 Pan Mama, serial 

komediowy, odc. 14/60 

18:40 Jaka to melodia? teleturniej

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:05 Sport

20:10 Pogoda

20:20 Krew z krwi, serial 

sensacyjny, odc. 7/10

21:20 Hercules, film przygodowy

23:10 Zatoka szpiegów 2, serial 

szpiegowski, odc. 15

00:10 Konwój, thriller

01:50 Tajemnica anioła, thriller

03:40 Tina Turner, film 

dokumentalny
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05:25 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3168

06:00 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3169

06:35 M jak miłość, serial 

obyczajowy, odc. 1864

07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Jak to się mówi, czyli Kasia 

u Bralczyka

11:50 The Voice Kids 8, widowisko

13:15 The Voice Kids 8, widowisko

14:00 Familiada, teleturniej

14:35 Koło fortuny, teleturniej

15:10 Szansa na sukces. Opole 

2025, widowisko

16:10 Cudowne lata, widowisko

17:15 Tak to leciało! teleturniej 

muzyczny

18:15 Maxima. Droga na tron, 

serial biograficzny, odc. 5/6

19:10 Niepewne sytuacje, program 

rozrywkowy

19:20 Rodzinka.pl, serial 

komediowy, odc. 154

20:00 Dzień patriotów, thriller

22:20 Kwiatki polskie, magazyn

23:35 Król Kalifornii, 
komediodramat

 Gdy Miranda miała 16 
lat, opuściła ją matka. 
Dziewczyna, aby się utrzymać, 
rzuciła szkołę. Teraz mieszka 
samotnie i pracuje w 

McDonaldzie. Pewnego dnia 

zjawia się u niej ojciec, Charlie.
01:20 Wojenne dziewczyny, serial 

historyczny, odc. 55 

02:20 Moja wielka grecka 

wycieczka, komedia 

romantyczna

05:35 Batwheels, serial 

obyczajowy, odc. 6/40

05:50 Bitwa o gości, reality show

06:45 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:40 Niezwykłe Stany Prokopa, 

program rozrywkowy

12:45 Co za tydzień
13:30 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

14:35 Mam talent! program 

rozrywkowy

16:30 Sonic 2: Szybki jak 

błyskawica, film przygodowy

19:00 Fakty

19:30 Sport

19:40 Pogoda

19:45 The Traitors. Zdrajcy, 

program rozrywkowy

21:30 The Traitors. Arena, 

program rozrywkowy

22:00 Kryptonim Polska, komedia

23:55 Superwizjer magazyn 

reporterów

00:30 Kroniki Riddicka, film SF

 Budzący grozę 
Nekromongerzy, którymi 

dowodzi lord Marshal, 

podbijają kolejne planety. 
Powstrzymać ich może 
jedynie recydywista Riddick, 

który posiada dar widzenia 

w ciemności. Do tej pory 
mężczyzna nieustannie 
uciekał przed najemnikami. 

03:05 Największe polskie 
katastrofy, serial 

dokumentalny, odc. 3/6

04:10 Uwaga! magazyn reporterów

04:30 Szpital, serial 

paradokumentalny odc. 499

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat, magazyn

11:10 The Americas, serial 

dokumentalny, odc. 6

12:10 Brzdąc w opałach, komedia

 Dziewięciomiesięczny Bink, 
synek bogatego małżeństwa, 
zostaje uprowadzony dla 

okupu przez Eddiego, 

Norby'ego i Veeko. Sprytny 

chłopczyk wymyka się 
porywaczom i na czworakach 

spaceruje po Chicago.

14:15 Must be the music, program 

rozrywkowy

16:30 Nasz nowy dom, reality 

show

17:30 Awantura o kasę, teleturniej

18:50 Wydarzenia

19:15 Sport

19:20 Pogoda

19:30 Państwo w państwie
19:55 Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami, 

program rozrywkowy

22:20 Teściowie, serial komediowy, 

odc. 47

22:50 Bejbis, komedia

01:35 Deuce Bigalow: Boski 

żigolo w Europie, komedia

 Po serii życiowych 
niepowodzeń Deuce 
Bigalow wyjeżdża do kolegi 
T.J.-a, który mieszka w 

Amsterdamie. Na miejscu 

ma zamiar doskonalić swoje 
umiejętności żigolaka.

03:10 Świat według Kiepskich, 

serial komediowy, odc. 395

03:40 Świat według Kiepskich, 

serial komediowy, odc. 396

05:15 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 461

06:15 Królik Bugs: serial twórców 

Zwariowanych melodii, 

serial obyczajowy, odc. 32/52

06:30 Królik Bugs: serial twórców 

Zwariowanych melodii, 

serial obyczajowy, odc. 33/52

06:45 Nowe Zwariowane Melodie, 

serial obyczajowy, odc. 1/26

07:15 Wiza na miłość: Pierwsze 
spotkanie, program 

rozrywkowy

08:15 Wielka Gilly, komediodramat

 Dwunastoletnia Gilly jest 

nieznośna i uparta. Trafia do 
kolejnych rodzin zastępczych, 
z których za każdym razem 
ucieka. Wierzy, że prawdziwa 
matka wreszcie zabierze 

ją do domu. W końcu 
zamieszkuje u Trotterów. 

Próbuje zniechęcić do siebie 
nową opiekunkę.

10:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1108

11:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1109

12:25 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1110

13:25 You Can Dance - Po prostu 
tańcz! program rozrywkowy

15:10 Złoto dla zuchwałych, 

komedia wojenna

18:15 Akademia Policyjna 7: 

Misja w Moskwie, komedia

20:00 Troja, dramat historyczny

23:25 Na własną rękę, film 

sensacyjny

01:45 Siedem minut po północy, 

film fantasy

04:00 Usterka 11, serial fabularno-

08:00 Słowo życia
08:05 Polski punkt widzenia

08:25 Święty na każdy dzień
08:30 Razem możemy wszystko
09:00 Prymas Stefan Wyszyński, 

serial dokumentalny, odc. 1

09:10 Spotkanie z Magdaleną 
Buczek dla dzieci

09:15 Manna z Nieba

09:30 Muzyczne chwile

09:45 Przegląd katolickiego 
tygodnika "Niedziela"

09:50 Niedziela Palmowa czyli 

Męki Pańskiej
12:15 Papież Polak do rodaków
13:00 Zerwany kłos, film 

biograficzny

14:40 Bazylika Bożego Ciała w 
Krakowie, reportaż

15:00 Wieś - to też Polska
16:00 Informacje dnia
16:10 Koncert życzeń
16:45 Credo: Wiara Kościoła
17:00 Gorzkie żale
17:30 Sól ziemi

17:55 Poczet wielkich Polaków, 

program historyczny

18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:25 40 dni z Matką Bożą 

Gietrzwałdzką
19:30 Moja katolicka rodzina, 

serial obyczajowy, odc. 3

20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna, 

21:00 Apel Jasnogórski

21:20 Informacje dnia
21:40 Retrospekcja: Komunizm 

- "religia" w którą nikt nie 
wierzy

TVP 1 TVP 2 TVN POLSAT TVN 7 TV TRWAM

07:00 Transmisja mszy świętej 
08:00 Tydzień
08:30 Moje zdrowie, magazyn

08:45 Zmiennicy, serial 

komediowy, odc. 11/15 

09:50 Zmiennicy, serial 

komediowy, odc. 12/15 

11:00 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 286

11:55 Między ziemią a niebem, 

magazyn

12:00 Anioł Pański
12:15 Między ziemią a niebem, 

magazyn

12:45 Pielgrzymi Nadziei, cykl 

reportaży
13:10 W krainie pszczoły 

miodnej, film dokumentalny

14:25 Poszukiwany, poszukiwana, 

komedia

16:05 Dziedzictwo, serial 

obyczajowy, odc. 542

17:00 Teleexpress

17:20 Pogoda

17:35 Daję słowo - Maciej Orłoś 2, 

talk-show

18:40 Jaka to melodia? teleturniej 

muzyczny

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:05 Sport

20:10 Pogoda

20:20 Zatoka szpiegów 2, serial 

szpiegowski odc. 16

21:20 Sanatorium miłości 7, 

reality show

22:10 "Sanatorium miłości 7". 
Kulisy programu, cykl 

felietonów

22:25 Teoria wszystkiego, dramat 

biograficzny

00:35 Hercules, film przygodowy
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poniedziałek     14 kwietnia 2025

07:25 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 W poszukiwaniu dobrego 

filmu, magazyn filmowy
11:55 Moje zdrowie, magazyn

12:30 Koło fortuny, teleturniej

13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 173

14:05 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 706

15:05 La Promesa - pałac 
tajemnic, serial obyczajowy, 

odc. 123

15:50 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny

16:00 Koło fortuny, teleturniej

16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 174

18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu, 

teleturniej

19:25 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3170 

19:50 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny

20:05 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3171

20:40 Kulisy serialu "M jak 
miłość", cykl felietonów

20:55 M jak miłość, serial 

obyczajowy, odc. 1866

21:55 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 707

22:30 Magazyn Ekspresu 
Reporterów magazyn 

reporterów

23:30 Amatorzy, dramat 

obyczajowy

01:15 Dzień patriotów, thriller

05:40 Uwaga! magazyn reporterów

05:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1246

06:50 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:30 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

12:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1594

13:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1595

14:40 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1596

15:45 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

16:50 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 192

17:55 Szpital św. Anny, serial 

obyczajowy, odc. 23/26

19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn reporterów

20:10 Doradca smaku, magazyn 

kulinarny

20:15 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3995

20:55 Kuba Wojewódzki, talk-show

22:10 72 godziny, dramat 

sensacyjny

00:30 Superwizjer magazyn 

reporterów

01:05 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas, serial kryminalny, 

odc. 16/23

 02:10 Największe polskie 
katastrofy, serial 

dokumentalny, odc. 4/6

03:10 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 502

04:10 Uwaga! magazyn reporterów

04:45 Disco Gramy
05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 534 

09:00 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 535 

09:30 Sekrety rodziny, serial 

paradokumentalny, odc. 383

10:30 Trudne sprawy, serial 

paradokumentalny, odc. 1261

11:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 463

12:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 464

13:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 465

14:35 Dlaczego ja? serial 

paradokumentalny, odc. 1429

15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja, magazyn 

reporterów

16:30 Na ratunek 112, serial 

paradokumentalny, odc. 1024

17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1056

18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3996

18:50 Wydarzenia
19:20 Gość "Wydarzeń"
19:25 Sport
19:30 Pogoda
19:40 Uroczysko, serial kryminalny, 

odc. 129

20:10 Ninja vs Ninja, reality show

21:45 Rekrut, thriller

00:10 Dług, dramat sensacyjny

02:25 Nasz nowy dom, reality 

show

05:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 281

06:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 414 

07:00 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 505

08:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1359 

09:05 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1117

10:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1118

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 982

11:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 147

12:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 148

13:55 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 722 

14:55 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 485 

15:55 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 486

16:55 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 755

17:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 14

19:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1439

20:00 Hotel Paradise 10, reality 

show

21:05 Na własną rękę, film 

sensacyjny

23:25 Matrix Rewolucje, film SF

02:05 Hotel Paradise 10, reality 

show

08:00 Na żywoInformacje dnia
08:15 Polski punkt widzenia 
08:35 Świat widziany sercem
09:00 Papież Polak do rodaków
09:50 Słowo życia
09:55 Święty na każdy dzień
10:00 Na żywoInformacje dnia
10:15 Jak my to widzimy - z 

daleka widać lepiej
10:45 Zew natury
11:05 Mocni w wierze
11:35 Słowo życia
11:40 Ma się rozumieć
11:50 Święty na każdy dzień
12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Leśne rzeki, film dok.

13:00 Szkaplerz znak Maryi
13:30 Na żywoMsza święta z 

Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile
14:30 Pierwszy zmysł, reportaż
15:00 Niebieskooki Anioł, film dok.

15:50 Ma się rozumieć
16:00 Na żywoInformacje dnia
16:10 Jestem mamą, magazyn

16:25 Przyroda w obiektywie
16:40 Zdrowie z Bożej Apteki, 
16:55 Mateczniki Polskości
17:10 Prosto o gospodarce
17:30 Rajd Katyński, reportaż
17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Na żywoAnioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:25 Święty na każdy dzień
19:30 Każdy maluch to potrafi
19:45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Kościół z bliska
08:00 Chłopi, serial obyczajowy, 

odc. 7/13

09:00 Ranczo, serial obyczajowy, 

odc. 89

09:50 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 32

10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 243

11:35 Królowie, serial historyczny, 

odc. 56/80

12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda
12:35 Magazyn rolniczy
12:50 Zwierzęta z Gór Skalistych, 

film dokumentalny

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 

obyczajowy, odc. 151

14:55 Jaka to melodia? teleturniej

15:35 Gra słów. Krzyżówka, 

teleturniej

16:05 Dziedzictwo, serial 

obyczajowy, odc. 544

17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej

17:55 Klan, telenowela, odc. 4508

18:25 Reporterzy, magazyn 

reporterów

18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 600 

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:30 Królowie, serial historyczny, 

odc. 57/80 

21:05 Raport specjalny, magazyn

22:05 Sekielski wieczorową porą
23:05 Firma, dramat sensacyjny

01:50 Tonia, dramat społeczny

wtorek     15 kwietnia 2025
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07:30 Pytanie na śniadanie - 
pobudka, magazyn

07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Okrasa łamie przepisy, 

magazyn kulinarny

11:50 Sprawdzamy, magazyn

12:30 Koło fortuny, teleturniej

13:15 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 172

14:05 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 705 

15:05 La Promesa - pałac 
tajemnic, serial obyczajowy, 

odc. 122

15:50 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny

16:00 Koło fortuny, teleturniej

16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, 

telenowela, odc. 173

18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu, 

teleturniej

19:25 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3169

19:50 Przepis dnia, magazyn 

kulinarny

20:05 Barwy szczęścia, serial 

obyczajowy, odc. 3170 

20:40 Kulisy serialu "M jak 
miłość", cykl felietonów

20:55 M jak miłość, serial 

obyczajowy, odc. 1865 

21:55 Na sygnale, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 706

22:30 Glina, serial kryminalny, odc. 

19/25

23:25 Przyrzeczenie, dramat 

historyczny

01:45 Stulecie Winnych, serial 

obyczajowy, odc. 1

05:40 Uwaga! magazyn reporterów

05:55 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1245

06:50 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn

11:30 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

12:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1591

13:35 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1592

14:40 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1593

15:45 Kuchenne rewolucje, 

program rozrywkowy

16:50 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 191

17:55 Szpital św. Anny, serial 

obyczajowy, odc. 22/26

19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn reporterów

20:10 Doradca smaku, magazyn 

kulinarny

20:15 Na Wspólnej, serial 

obyczajowy, odc. 3994

20:55 MasterChef Nastolatki, 
program rozrywkowy

22:15 Ghost in the Shell, film SF

00:25 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas, serial kryminalny, 

odc. 17/23 

01:35 Co za tydzień
02:10 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 500

03:10 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 501

04:05 Uwaga! magazyn reporterów

04:20 Jak to jest zrobione? serial 

dokumentalny, odc. 6/26

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 532 

09:00 Malanowski & Partnerzy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 533 

09:30 Sekrety rodziny, serial 

paradokumentalny, odc. 382

10:30 Trudne sprawy, serial 

paradokumentalny, odc. 1260

11:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 460

12:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 461

13:30 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 462

14:35 Dlaczego ja? serial 

paradokumentalny, odc. 1428

15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja, magazyn 

reporterów

16:30 Na ratunek 112, serial 

paradokumentalny, odc. 1023

17:00 Gliniarze, serial 

paradokumentalny, odc. 1055

18:00 Pierwsza miłość, serial 

obyczajowy, odc. 3995 

18:50 Wydarzenia
19:18 Gość "Wydarzeń"
19:25 Sport
19:30 Pogoda
19:40 Uroczysko, serial, odc. 128

20:15 Gran Turismo, dramat 

przygodowy

23:10 Django, western

 Historia czarnoskórego 

kowboja, który pomaga 

niemieckiemu łowcy głów w 
schwytaniu bezwzględnych 
braci Brittle'ów. 

05:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 280

06:05 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 413 

07:00 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 504

08:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1358 

09:05 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1115

10:10 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1116

11:10 W-11 - Wydział Śledczy, 

serial fabularno-

dokumentalny, odc. 981

11:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 145

12:55 Detektywi, serial fabularno-

dokumentalny, odc. 146

13:55 Szkoła, serial 

paradokumentalny, odc. 721 

14:55 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 483

15:55 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska, serial 

fabularno-dokumentalny, 

odc. 484

16:55 Szpital, serial 

paradokumentalny, odc. 754

17:55 Zagadki losu, serial 

paradokumentalny, odc. 42

19:00 Ukryta prawda, serial 

paradokumentalny, odc. 1438

20:00 Hotel Paradise 10, reality 

show

21:05 Kwiat pustyni, dramat 

biograficzny

23:45 Jak boss, komedia

01:35 Mówię Wam 2, program 

kulturalny

08:00 Informacje dnia
08:15 Wieś - to też Polska
09:15 Słowo życia
09:20 Credo: Wiara Kościoła
09:30 Moja katolicka rodzina, 

serial obyczajowy, odc. 3

09:55 Święty na każdy dzień
10:00 Informacje dnia
10:15 Rozmowy niedokończone
11:20 Stan bezpieczeństwa 

państwa
11:30 Warto być ojcem, magazyn

11:45 Muzyczne chwile
12:00 Anioł Pański
12:03 Informacje dnia
12:20 Powrót i Odnowa, magazyn 

poradnikowy
13:00 Edukacja domowa, reportaż
13:20 Słowo życia
13:30 Msza święta z Jasnej Góry
14:20 Muzyczne chwile
14:30 Powołanie w powołaniu
15:00 Bogu i ludziom - ks. 

Stanisław Sudoł, film dok.

15:50 Ma się rozumieć
16:00 Informacje dnia
16:10 Sanktuaria polskie
16:30 Porady medyczne 

bonifratrów
17:00 Świadkowie, cykl reportaży
17:30 Parafia naszym domem
17:55 Poczet wielkich Polaków
18:00 Anioł Pański
18:05 Informacje dnia
18:15 Rozmowy niedokończone
19:25 Święty na każdy dzień
19:30 Poznajemy Polskę
19:45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00 Informacje dnia
20:20 Różaniec
20:50 Myśląc Ojczyzna

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Studio Raban, magazyn

08:00 Chłopi, serial obyczajowy, 

odc. 6/13

09:00 Ranczo, serial, odc. 88

09:50 Komisarz Alex, serial 

kryminalny, odc. 31

10:45 Ojciec Mateusz, serial 

kryminalny, odc. 242

11:35 Królowie, serial historyczny, 

odc. 55/80 

12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda
12:35 Magazyn rolniczy
12:55 W krainie pszczoły 

miodnej, film dokumentalny

14:00 Wichrowe wzgórze, serial 

obyczajowy, odc. 150 

14:55 Misja: Ratunek. Służby w 
akcji, serial dokumentalny, 

odc. 2/10 

15:35 Gra słów. Krzyżówka, 

teleturniej

16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 543

17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej

17:55 Klan, telenowela, odc. 4507

18:25 Reporterzy, magazyn

18:45 Akacjowa 38, telenowela, 

odc. 599

19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:30 Po co ten spacerek? teatr 

TV

21:30 Postscriptum, wywiad

22:00 Potop. Postscriptum, film 

dokumentalny

23:10 Balans bieli

23:55 Cudak, dramat wojenny
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